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Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescuședința comitetului politicEXECUTIV AL C.C. AL P.C.R.
Sub președinția tovarășul ui Nicolae 

Ceaușescu, secretar general al Partidului Comu
nist Român, a avut loc, simbătă, 28 ianuarie, 
ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R.

Au luat parte membrii Biroului Permanent 
al Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice 
și Sociale și Guvernului Republicii Socialiste 
România.

In cadrul ședinței au fost dezbătute și apro
bate Raportul și Comunicatul cu privire la în
deplinirea Planului național unic de dezvoltare 
economicp-socială a Republicii Socialiste Româ
nia pe anul 1983. Comitetul Politic Executiv a 
apreciat că activitatea desfășurată pentru înde
plinirea prevederilor planului pe anul 1983 a 
avut ca obiectiv realizarea hotăririlor Congre
sului al XII-lea și Conferinței Naționale ale 
partidului. în acest sens s-a subliniat că între
prinderile, centralele, toate organele de condu
cere economică au acționat cu rezultate tot 
mai bune pentru soluționarea problemelor și 
înlăturarea neajunsurilor, determinate îndeo
sebi de condițiile economice grele internațio
nale, obținindu-se realizări importante în toate 
domeniile de activitate. S-au dezvoltat forțele 
de producție, prin punerea în funcțiune a unui 
mare număr de obiective de investiții, au sporit 
producția materială, venitul național și avuția 
socialistă a patriei, a crescut bunăstarea între
gului popor. înfăptuirea programelor speciale 
pe produse, ramuri și activități, elaborate sub 
directa îndrumare a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, a determinat realizarea de noi pro
grese pe calea dezvoltării intensive a econo
miei naționale, îmbunătățirea laturilor calita
tive ale dezvoltării economice, a depășirii mior 
greutăți care s-au manifestat in primii doi ani 
ai cincinalului.

în industrie a crescut capacitatea de produc
ție, ca urmare a punerii în circuitul productiv 
a unui număr important de obiective, in spe
cial în ramurile de virf care valorifică, la un 
nivel superior, materiile prime, energia și forța 
de muncă. în domeniul agriculturii a fost acor
dată o atenție deosebită îndeplinirii programe
lor speciale pentru dezvoltarea producției ve- 
getalo și animale, înregistrîndu-se, pe ansamblu, 
rezultate satisfăcătoare.

A fost reliefată contribuția pe care cercetarea 
științifică și ingineria tehnologică au adus-o, in 
anul 1983, la soluționarea problemelor concrete

privind extinderea bazei proprii de materii pri
me. energie și combustibili, perfecționarea teh
nologiilor de fabricație și asimilarea de noi pro
duse și materiale, introducerea largă a progre
sului tehnic în toate ramurile economiei, in ve
derea obținerii unei noi calități a muncii și 
sporirii eficienței întregii activități economice.

Realizările obținute in sporirea producției de 
bunuri materiale, creșterea rentabilității și a 
venitului național au permis să se treacă, înce- 
pînd cu data de 1 septembrie 1983. la majorarea 
eșalonată a retribuției personalului muncitor, 
precum și la înfăptuirea altor măsuri privind 
ridicarea nivelului de trai al poporului și a ca
lității vieții — țelul suprem al politicii partidu
lui, esența societății noastre socialiste.

Comitetul Politic Executiv a relevat că înde
plinirea prevederilor de plan pe anul 1983, re
zultatele obținute în dezvoltarea economico- 
socială a patriei sînt rodul eforturilor susținute 
ale clasei muncitoare, ale țărănimii, intelectua
lității, ale tuturor oamenilor muncii, fără deose
bire de naționalitate, ale întregului popor, care, 
strins unit in jurul partidului, al secretarului 
său general, tovarășul Nicolae .Ceaușescu, a ac
ționat cu abnegație pentru a transpune în viață 
obiectivele Congresului al XII-lea și ale Confe
rinței Naționale ale partidului, pentru progre
sul și înflorirea continuă a României Socialiste.

Progresele înregistrate în anul 1983 in dez
voltarea economico-socială a țării demonstrează 
convingător justețea politicii Partidului Comu
nist Român, realismul și caracterul mobilizator 
al planurilor și programelor de dezvoltare a 
patriei, superioritatea orînduirii noastre socia
liste, forța poporului, care, sub conducerea 
partidului, acționează ferm pentru a asigura 
înaintarea neabătută a României pe calea socia
lismului și comunismului.

Apreciind aceste rezultate, Comitetul Politie 
Executiv a subliniat, în același timp, că ele ar 
fi putut fi și mai' bune dacă in toate sectoarele 
s-ar fi manifestat mai mult spirit de răspun
dere în îndeplinirea prevederilor planului la toți 
indicatorii, dacă s-ar fi acordat mai multă aten
ție creșterii productivității muncii, mobilizării 
exemplare a tuturor resurselor materiale și 
umane de care dispune economia noastră na
țională.

în vederea realizării în anul 1984 a ritmurilor 
de dezvoltare prevăzute in planul național unic, 
Comitetul Politic Executiv a cerut ministerelor,

centralelor, imităților producătoare, organelor 
locale de partid și de stat să acționeze, cu toată 
răspunderea, pentru valorificarea cit mai de
plină a mijloacelor tehnico-materiale de care 
dispunem, a puternicului potențial științific, a 
nivelului ridicat de calificare a oamenilor mun
cii, pentru realizarea unei eficiențe cit mai 
înalte a întregii activități economice. S-a sub
liniat că o atenție deosebită trebuie acordată 
îndeplinirii programelor speciale privind dez
voltarea bazei proprii de materii prime, spre a 
asigura intr-un timp rit mai scurt independen
ța energetică a țării, ridicarea nivelului tehnic 
și a calității produselor, creșterea mai rapidă a 
productivității muncii, reducerea consumurilor 
de energie și materiale. în acest sens, s-a in
dicat guvernului, ministerelor să ia măsurile ce 
se impun pentru îndeplinirea, la toți indicatorii 
și în ritmurile stabilite, a planului producției 
industriale, îndeosebi a producției fizice, pen
tru obținerea unor producții agricole record, 
pentru reducerea termenelor de execuție la lu
crările de investiții și atingerea parametrilor 
proiectați, pentru realizarea cu prioritate a pro
ducției de export și limitarea la strictul necesar 
a importurilor, pentru sporirea beneficiilor și 
a eficienței economice în toate sectoarele. Gu
vernul va trebui să poarte întreaga răspundere 
pentru îndeplinirea în cete mai bune condiții 
a pianului in toate ramurile de activitate, in 
special a planului de export. îmbunătățirea 
activității în toate ramurile economiei va tre
bui să ducă la sporirea și mai puternică a ve
nitului național, la înfăptuirea, pe această bază, 
a tuturor măsurilor privind creșterea venitu
rilor și a nivelului de trai al oamenilor muncii.

Comitetul Politic Executiv a stabilit să fie 
dat publicității Comunicatul Consiliului Suprem 
al Dezvoltării Economice și Sociale, Consiliului 
de Miniștri, Comitetului de Stat al Planificării 
și Direcției Centrale de Statistică cu privire la 
îndeplinirea Planului național unic de dezvol
tare economico-socială a Republicii Socialiste 
România in anul 1983.

în continuare, Comitetul Politic Executiv a 
analizat și aprobat Raportul cu privire la planul 
de reparații capitale pe anul 1984. în raport se 
menționează că planul de reparații, întocmit in 
conformitate cu indicațiile conducerii partidu
lui și statului, cuprinde prevederi menite să 
asigure utilizarea eficientă și în condiții de

(Continuare în pag. a V-a)

COMUNICAT
cu privire la îndeplinirea Planului național

unic de dezvoltare economico-socială
a Republicii Socialiste România pe anul 1983

Oamenii muncii din țara 
noastră, întregul popor român, 
strins uniți în' jurul partidului, 
al secretarului său general, 
președintele Republicii, to
varășul Nicolae Ceaușescu, au 
desfășurat in anul 1983 o acti
vitate susținută pentru tradu
cerea în viață a hotăririlor 
Congresului al XII-lea și ale 
Conferinței Naționale ale 
partidului, în scopul realizării 
prevederilor celui de-al treilea 
an al actualului cincinal, obți- 
nind noi progrese in dezvol
tarea economico-socială a pa
triei pe calea făuririi societă
ții socialiste multilateral dez
voltate.

Ca urmare a eforturilor de
puse de clasa muncitoare, de 
țărănime, intelectualitate, de 
toți cetățenii patriei, fără deo
sebire de naționalitate, in con
dițiile economice grele inter
naționale, s-au obținut reali
zări importante in toate sec
toarele de activitate. S-au dez
voltat forțele dc producție, 
prin punerea in funcțiune a 
unui număr însemnat de 
obiective de investiții, a spo
rit producția materială, venitul 
național și avuția socialistă a 
patriei, a crescut bunăstarea 
întregului popor.

Aplicarea fermă a hotăriri'- 
lor adoptate de Conferința Na
țională a partidului, trecerea 
la infăptuirea programelor 
speciale pe produse, ramuri și 
activități, elaborate sub direc
ta îndrumare a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, au determi
nat realizarea unui pas im
portant pe calea dezvoltării 
intensive a economiei nationa- 
nale, îmbunătățirea laturilor 
calitative ale dezvoltării eco
nomice. contribuind la depă
șirea unor gre'utăți care s-au 
manifestat in primii doi ani ai 
cincinalului. Rezultatele înre
gistrate constituie o garanție 
sigură pentru obținerea de noi 
progrese în dezvoltarea eco- 

^remică și socială a țării.

Creșterea producției mate
riale, îmbunătățirea parame
trilor tehnico-functionali ai 
produselor au condus la diver
sificarea schimburilor comer
ciale externe ; s-a lărgit 
cooperarea in producție și teh- 
nico-științifică cu alte țări. S-a 
acționat in principal pentru 
utilizarea in mai mare măsură 
a resurselor interne și limi
tarea la strictul necesar a im
porturilor. ceea ce a determi
nat realizarea unei balanțe co
merciale active, contribuind la 
reducerea datoriei noastre ex
terne.

Cercetarea științifică, dezvol
tarea tehnologică si introdu
cerea progresului tehnic s-au 
implicat mai puternic in dez
voltarea ecqnomico-aocială, 
adueîndu-și . o contribuție im
portantă la dezvoltarea bazei 
proprii de materii prime, ener
gie și combustibili, la elabo
rarea de noi tehnologii pentru 
valorificarea, superioară a re
surselor materiale, la înnoirea 
producției, ridicarea nivelului 
tehnic și a calității prodiișelor, 
sporirea productivității muncii 
și a eficienței economice;

Măsurile adoptate privind 
aplicarea fermă a principiilor 
aiitoconducerii muncitorești și 
auiogestiunii, perfecționarea 
mecanismului economico-fi- 
nanciar și a sistemului de re
tribuire a muncii au contribuit 
la creșterea spiritului de răs
pundere al oamenilor muncii 
pentru conducerea directă și 
eficientă a . fiecărei unități 
economice, pentru apărarea și 
dezvoltarea proprietății socia
liste. S-au îmbunătățit, rezulta
tele financiare in unitățile so
cialiste, asigurîndu-se o circu
lație băhească sănătoasă, con
solidarea echilibrului bugetar, 
financiar-monetar și valutar.

Realizările obținute în spo
rirea producției de bunuri ma
teriale, creșterea rentabilității 
și a venitului național au per
mis să se treacă, incepind cu

voltării economico-soeiale a 
Republicii Socialiste România 
pe anul 1983 se prezintă după 
cum urmează :

data de 1 septembrie 1983, la măsuri privind ridicarea nive- 
măjorarea eșalonată a rettibu- lului de trai și a calității 
ției personalului muncitor. vieții.
precum si la infăptuirea altor Principalii indicatori ai dez-

Notă : Datele valorice din comunicat sint prezentate in prețurile curente ale anului 1983, 
Iar dinamicile sini calculate in condiții metodologice și de prețuri comparabile.

Realizări
1983

în % față de 
realizări 1982

Producția industrială —. mld. lei
— valoarea producției nete 336,8 105,1
- valoarea producției marfă 

Producția agricola — mld, lei
1 101,7 104,8

— valoarea producției nete 93,1 96,6
— valoarea producției globale

Volumul transportului de mărfuri cu mijloace 
de transport de folosință generală - mii.

214,0 98,0

tone 801,3 100,2
Volumul total al investițiilor din economia

națională — mld. lei 
Volumul total al comerțului exterior - mld.

231,8 102,9

lei 303,7 101,4
Export-total-mld. lei 173,3 106,0

— Import-total-mld. lei 130,4 95,7
Desfacerile de mărfuri cu amănuntul prin

comerțul socialist — mld. lei
Numărul mediu al personalului muncitor —

259,2 100,5

mii
Cheltuieli de producție la 1 000 lei producție

7 600 100,6

marfă în industria republicană — lei 
Productivitatea muncii pe o persoană in in-

854,6 99,4

dustria republicană (calculată pe baza
producției marfă)— mii lei 326,4 102,7

Venitul național — mld. lei 654,5 103,4
Veniturile bănești ale populației de la sec-

torul socialist — mld. lei 342,6 105,1

(Continuare In pag. a ll-a)

CEAUSESCU
I YASSER ARAEAT,

președinf ele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist. Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
s-a întilnit, simbătă, cu tovară
șul Yasser Arafat, președintele 
Comitetului Executiv al Organi
zației pentru Eliberarea Pales
tinei.

La convorbiri au participat 
tovarășii Emil Bobu, membru 
al Comitetului Politic Executiv, 
secretar ai C.C. al P.C.R.. Ștefan 
Andrei, membru supleant al 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., ministrul aface
rilor externe.

Au fost prezenți Jamal Al- 
Sorăni.' membru al Comitetului 
Executiv al O.E.P., Ahmed 
Abdel Rahman, membru al Con
siliului Revoluționar al Organi
zației Al-Fatah. director al De
partamentului pentru informații 
și propagandă, purtător de cu
vin! al O.E.P., Ezzat Farid As
sad Abou El Rob, membru al 
Consiliului Național Palestinian, 
Khaled. El Seikh, reprezentant 
permanent al O.E.P. la Bucu
rești.

Oaspetele a adresat tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu călduroa
se felicitări, urări de sănătate și 
fericire cu prilejul zilei sale de 
naștere, iar poporului român 
cele mai sincere urări de pro
gres și bunăstare.

Secretarul generai al Partidu
lui Comunist Român și președin
tele Comitetului Executiv al Or
ganizației pentru Eliberarea Pa
lestinei și-au exprimat satisfac
ția in legătură cu această intîl- 
nire, care se constituie intr-o 
nouă ocazie de a examina un 
larg evantai de aspect^ ale si
tuației internaționale actuale și

îndeosebi ultimele evoluții pri
vind Orientul Mijlociu și pro
blema palestiniană.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășul Yasser Arafat au 
dat o înălță apreciere strinselor 
relații de prietenie și colaborare 
ce s-au statornicit și se dezvoltă 
între Partidul Comunist Român 
și Organizația pentru Eliberarea 
Palestinei, între poporul român 
și poporul palestinian, în spiri
tul celor convenite cu prilejul 
frecventelor întrevederi, expri- 
mindu-și convingerea că aces-*  
tea corespund intereselor și as
pirațiilor celor două popoare, 
servind, totodată, cauzei păcii, 
colaborării și înțelegerii pe plan 
internațional.

în timpul întîlnirii, oaspetele 
a prezentat evenimentele din 
ultimul timp din această zonă, 
arătind că O.E.P. sprijină 
-eforturile ce se fac pe plan in
ternațional pentru găsirea unei 
soluții juste care să garanteze 
realizarea drepturilor inaliena
bile ale poporului palestinian, 
să ii asigure dreptul la autode
terminare și la crearea unui stat 
propriu, independent, sub con
ducerea O.E.P.. singurul său re
prezentant legitim.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a reafirmat și cu acest prilej 
considerentele României potri
vit cărora realizarea unei păci 
trainice, juste și globale in 
Orientul Mijlociu nu se poate 
înfăptui decît prin retragerea 
Israelului din teritoriile arabe 
ocupate în urma războiului din 
1967, prin soluționarea proble
melor poporului palestinian, 
prin exercitarea dreptului său 
la autodeterminare și la crearea 
unui stat independent propriu.

S-a subliniat, totodată, necesi
tatea de a se intensifica activi
tatea politică și diplomatică ce 
trebuie să ducă la soluționarea 
problemei poporului palestinian 
în conformitate cu interesele și 
aspirațiile sale. în acest sens a 
fost evidențiată importanța con
vocării sub egida O.N.U. a unei 
conferințe internaționale în pro
blema palestiniană, la care să 
participe părțile interesate, in
clusiv O.E.P., toți cei care pot 
să-și adudă contribuția la pro
cesul de. pace în Orientul Mijlo
ciu. S-a relevat însemnătatea pe 
care o prezintă întărirea unită
ții naționale palestiniene în ca
drul O.E.P., sub conducerea pre
ședintelui Yasser Arafat, pentru 
împlinirea cit mai grabnică a 
aspirațiilor legitime ale poporu-, 
lui palestinian.

Tovarășul Yasser Arafat a ex
primat, in numele poporului pa
lestinian, 'al Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei, cele mai 
vii mulțumiri președintelui 
Nicolae Ceaușescu, României so
cialiste și poporului său pentru 
sprijinul constant ce l-au acor
dat și il acordă eforturilor pen
tru înfăptuirea drepturilor na
ționale palestiniene. pentru 
statornicirea unei păci durabile 
și drepte-în Orientul Mijlociu,

A fost reafirmată și cu acest 
prilej hotărîrea Partidului Co
munist Român, a guvernului și 
poporului român de a sprijini în 
continuare cauza justă a po
porului palestinian, de a-și 
aduce întreaga contribuție la so
luționarea pozitivă a conflictului 
din Orientul Mijlociu.

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă de cordialitate, 
de caldă prietenie.

Vibrantă expresie a sentimentelor de 
dragoste și recunoștință ale întregului 
nostru popor față de activitatea revoluțio
nară, patriotică, de înaltă responsabilitate 
comunistă desfășurată de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu pentru împlinirea celor 
mai nobile idealuri de prosperitate, pace 
și fericire ale națiunii noastre socialiste 

TELEGRAME DE FELICITARE ADRESATE 
SECRETARULUI GENERAL AL PARTIDULUI
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Ginduri la sfîrșitul zilei

TEMELIE DE CASĂ
Cindva, in copilăria mea, 

demult sau poate nu chiar 
(demult, câteva vorbe erau 
rostite cu o uimire si o emo
ție speciale. Ele desemnau 
rostul si căpătâiul cuiva, a- 
flarea drumului de intrare 
între oameni sau, cum se mai 
zicea, in rindul lumii. Cind 
aflai despre cineva că și-a 
pus temelie de casă, apăi 
acel cineva merita un alt 
respect de acum' încolo. „Ai 
văzut, ziceau femeile, miine 
poimiine il însoară tat-su !“. 
Faptul că acel cineva înce
pea să-și dureze o casă, era 
semn de seriozitate, de ago
niseală, de statornicie. Privi
rile ciș sucombau, ironia și 
îngăduința cu care erau pri
viți ca de-alde Talea-Valea, 
erau înlocuite cu vorba în
treagă si salutul cinstit. Flă
căul care-și pusese temelie 
de casă ieșea in sat mai 
bățos și mai fățos, ii creș
teau acțiunile. Te privea in 
creștetul capului chiar dacă 
era mai scund ca tine. Avan
sa pe verticală cu acea teme
lie. Și nimeni nu se supăra 
fiindcă era o treabă cinstită 
și fiecare, mai degrabă sau 
mai târziu, după puteri, după 
chiverniseală ajungea să-și 
dureze temelie si apoi o casă 
și-o gospodărie ce-l așezau 
in rindul lumii.

N-am. mai întilnit demult, 
mărturisesc, această sintag
mă. La oraș casa iți pică, 
atunci cind îți pică, odată cu 
cheia. îți bagi nevasta înăun
tru împreună cu mobila și 
cu scutecele pentru copil. 
„M-am înscris la casă" sau 
„sint pe listă al doișpelea", 
iată formulele înlocuitoare. 
Au și ele firește fasonul lor. 
Un galon de prioritate se 
vede totuși și una e să fii 
al doilea și alta in buzunarul

unei cifre cu multe zecimale. 
Și apoi, parcă are un farmec 
special atingerea palmei_ tăie 
de cărămida pe care-o zi
dești. Incorporind un mărgă
ritar de sudoare la temelie, 
casa ți-e mai dragă, copiii 
mai teferi, nevasta mereu 
frumoasă. Am citit undeva 
explicația sofisticată a unui 
sociolog in legătură cu pro
centul mai mic de dezbinări 
casnice in mediul sătesc. 
N-am întilnit insă ideea, de
loc tangentă, că acolo omul 
își face casa cu mâinile lui, 
aleargă după mortar și cără
midă, se ceartă cu primarul, 
cu notarul, cu meșterii care 
n-au deschis o fereastră cum 
vrea el, iar seara, cu aceiași 
meșteri, bea o țuică pe para
pet, sub stele, visînd-o gata, 
teafără, frumoasă și dezbră
cată de schele.

Mai zilele trecute eram la 
Șutești, o comună din jude
țul Vilcea, dragă mie dintr-un 
motiv pe care nu mă sfiesc 
să-l spun. De puține ori ga
zetarul rămâne prieten cu cei 
despre care, scrie. Eu am ră
mas, de aproape treisprezece 
ani, prieten cu un om deose
bit, un om de o rară omenie 
și pricepere gospodărească, 
de la care ai mereu ce în
văța. Nicolae Mitruț, pre
ședintele cooperativei agri
cole. Eram (amândoi, cred 
foarte tineri cind am reali
zat primul interviu cu Nico
lae Mitruț, președintele unei 
cooperative care excela prin 
terenuri aride, în pantă ma
joritatea, cu gospodării de 
oameni harnici, dar nu toc
mai procopsiți. Intre timp ca
sele au crescut, s-au înmul-

LUCIAN AVRAMESCV

(Continuare în pag. a V-a)



„SClNTEIA TINERETULUI" pag. 2 LUNI 30 IANUARIE 1984

COMUNICAT
cu privire la îndeplinirea Planului național unic de dezvoltare

economico-socială a Republicii Socialiste România pe anul 1983
(Urmare din pag. 1) ale economiei naționale, 

ținute în anul 1983 se 
Pe principalele ramuri și sectoare cum urmează:

rezultatele ob- 
prezintă după

I. Industrie
în amil 1983 a crescut capacitatea de pro

ducție a industriei ca urmare a punerii in 
funcțiune a unui număr important de obiec
tive. echipate cu mașini și utilaje cu grad 
ridicat de tehnicitate, în special în ramuri
le de vîrf care valorifică la un nivel su
perior materiile prime, energia și forța de 
muncă — industria electronică, de mașini- 
unelte. de mecanică fină și optică, produc
ția de instalații tehnologice complexe, in
dustria chimică — ceea ce a condus la spo
rirea și Îmbunătățirea continuă a structurii 
producției industriale și ridicarea eficienței 
acesteia.

Producția marfă realizată în industrie a 
fost de 1 101,7 miliarde lei, cu 4,8 la sută 
mai mare față de cea obținută în anul 1982, 
iar producția netă de 336,8 miliarde lei. cu 
5,1 la sută superioară celei obținute în anul 
precedent. Ritmuri superioare s-au înre
gistrat în industria chimică, unde producția 
a crescut cu 5,8 la sută și in industria con
strucțiilor de mașini cu 6,0 la sută. Sporul 
de producție industrială realizat în primii 
trei ani ai cincinalului, echivalează cu 
aproape întreaga producție obținută în anul 
1960.

în concordanță cu orientările Conferinței

Naționale a partidului din 
s-a trecut la realizarea programelor spe
ciale în domeniile energetic și de dezvol
tare a bazei proprii de materii prime, fiind 
atrase în circuitul economic noi substanțe 
minerale utile. Concomitent, s-au obținut 
rezultate bune în introducerea în circuitul 
productiv a materialelor refolosibile. în uti
lizarea în producție a energiei secundare, 
recuperarea și recondiționarea pieselor și 
subansamblelor. în ramurile industriei pre
lucrătoare s-a acționat pentru realizarea de 
produse cu nivel tehnic și calitativ ridicat, 
competitive pe plan mondial, corespunzător 
sarcinilor stabilite prin Programul privind 
îmbunătățirea nivelului tehnic și calitativ 
al produselor, reducerea consumurilor de 
materii prime, combustibili și energie și va
lorificarea superioară a materiilor prime și 
materialelor in perioada 1983—1985 și pînâ 
în 1990.

Pe baza potențialului tehnic existent, a 
capacităților noi puse in funcțiune și a va
lorificării superioare a materiilor prime și 
materialelor, in anul 1983 la o serie de pro
duse s-au obținut importante creșteri față 
de anul precedent.

decembrie 1982

turală si 41,0 mii hectare prin împăduriri 
și reimpăduriri, A continuat acțiunea de 
extindere a speciilor autohtone valoroase 
care au reprezentat 46,1 la sută din su
prafața nou împădurită. De asemenea, au 
fost împădurite 2,3 mii hectare terenuri 
degradate, din afara fondului forestier, 
improprii folosințelor agricole. Au fost e- 
fectuate ample lucrări de întreținere pe 
1.5 milioane hectare pășuni montane, fer
tilizări pe 1,5 milioane hectare, însămîn- 
tări si suprainsămînțări pe 206 mii hec
tare.

Valoarea resurselor nelemnoase ale pă
durilor puse în circuitul economic a fost

de 990 milioane lei, reprezentînd 33,7 la 
sută din totalul valorii producției unită
ților silvice.

în domeniul gospodăririi apelor, în anul 
1983 au fost date în exploatare lacuri de 
acumulare cu folosință complexă, cu un 
volum de 263.8 milioane mc ; s-au efec
tuat lucrări de regularizări, apărări și con
solidări de maluri ale cursurilor de apă pe 
o lungime de 265.3 km. precum si îndi
guiri pe o lungime de 268 km pentru scoa
terea de sub efectul inundațiilor a centre
lor populate, a obiectivelor industriale si 
a unei suprafețe agricole de 35295 
tare.

tuat livrări de mașini, utilaje, instalații, 
materiale, lucrări de construcții-montaj în 
străinătate, reprezentînd 29,7 la sută din 
volumul de export realizat.

în anul 1983 România a participat la 128 
tîrguri si expoziții internaționale, a între-

tinut relații 
cooperare cu

Activitatea 
rată în anul .
cedentar al balanței comerciale de 2 418 
milioane dolari, ceea ce a permis achi
tarea unei părți din datoria externă.

economice, comerciale și de 
150 state.
de comerț exterior desfășu- 

1983 a condus la un sold ex-

VII. Nivelul de trai al populației
hec-

Realizări 
1983

în •/• față de 
realizări 1982

Energie electrică produsă pe bază de căr-
bune — mil. kWh 19378 114,4

Huilă *— mii tone 10618 110 1
Lignit și cărbune brun — mii tone 36728 119,8
Cupru de convertizor — mii tone 40,2 104,4
Plumb în lingouri — mii tone 49,3 107,9
Zinc în lingouri — mii tone 42,0 105,4
Cocs metalurgic — mii tone 4268 121,5
Componente electronice — mii. lei 1568,9 113,8
Produse de mecanică fină și optică, echipa

mente și elemente hidraulice și pneuma
tice — mii. lei 16398 107,2

Utilaje pentru lucrări miniere — mii tone 123,7 142,9
Utilaj petrolier _  mii. lei 5217 105,7
Vagoane de marfă — buc. 11298 112,6
Cauciuc sintetic — mii tone 147,2 107,1
Fibre și fire sintetice — mii tone 171,1 107,1
Detergenți — mii tone 97,4 113,1

De asemenea. în toate ramurile econo
miei s-a îmbunătățit structura sortimenta
lă a producției și s-au obținut cantități 
sporite de produse față de anul 1982.

în industria extractivă s-au realizat 44,5 
milioane tone cărbune net, 11,6 milioane 
tone țiței, 32,6 miliarde mc gaz metan (in
clusiv gaze libere), iar in industria ener
giei electrice s-au produs 70,2 miliarde 
kWh. S-au obținut rezultate bune în dezJ 
voltarea bazei de materii prime, prin creș
terea ponderii producției interne în totalul 
resurselor. Din necesarul de materii prime 
utilizate în economie, o parte însemnată 
s-a realizat prin recuperarea și refolosirea 
materialelor.

In ramurile prelucrătoare, ca urmare a 
aplicării unui.ansamblu de măsuri privind 
introducerea de noi tehnologii în vederea 
reducerii consumurilor și valorificării su
perioare a resurselor materiale, s-ău rea
lizat 12,6 milioane tone oțel, accentul punîn- 
du-se pe sporirea ponderii oțelurilor spe
ciale și de înaltă puritate, 9.2 milioane tone 
laminate finite pline, 1,4 milioane tone țevi 
din oțel, 223 mii tone aluminiu. De ase- 

. menea, au fost produse mijloace de auto
matizare și ale tehnicii de calcul în va
loare de 8,3 miliarde lei, 82,7 mii tractoa
re. 76,9 mii autoturisme de oraș. 168 loco
motive electrice, diesel electrice și diesel 
hidraulice pentru linii magistrale. Sporuri 
importante au fost obținute la o serie de 
produse chimice, realizindu-se 2,9 milioane 
tone îngrășăminte, cu 8,2 la sută mai mult 
ca în anul 1982, 633 mii tone produse ma- 
cromoleculare de bază, 236 mii tone fibre 
și fire artificiale și sintetice, 1 534 mii tone 
produse sodice, 160 mii tone lacuri 
sele, medicamente în valoare de 
liarde lei.

Industria bunurilor de consum a 
mașini și aparate electrice de uz casnic in 
valoare de 2,5 miliarde lei. peste 540 mii 
aparate de radio, 390 mii televizoare, mo
bilier din lemn în valoare de 17 miliarde 
lei, 1 109 milioane mp țesături, 343 milioa
ne bucăți tricotaje și 114 milioane perechi 
încălțăminte. S-au produs 1 570 mii tone 
carne, 251 mii tone pește, 1 058 mii tone

Si vop-
5,1 mi

realizat

lapte, produse lactate proaspete și brînze- 
turi, 47 mii tone unt, 371 mii tone uleiuri 
comestibile, 447 mii tone conserve de legu
me și fructe, 9,5 milioane hl vin, 9,9 mili
oane hl bere.

în industria mică s-a realizat o produc- 
ție-marfă de 80,5 miliarde lei, cu 9,2 la sută 
mai mare decit in anul precedent, contri
buind la valorificarea superioară a resurse
lor locale și la aprovizionarea mal bună a 
populației cu bunuri de consum și articole 
de uz gospodăresc. ,

Productivitatea muncii în industria re
publicană — calculată pe baza producției- 
marfă — a crescut cu 2,7 la sută, obținîn- 
du-se pe această cale circa 70 la sută din 
sporul de producție. Unele deficiențe în or
ganizarea producției și a muncii și în uti
lizarea capacităților de producție au in
fluențat asupra productivității muncii rea
lizate care nu s-a ridicat la nivelul dotării 
tehnice, al experienței muncitorilor, al pre
gătirii profesionale a cadrelor tehnice și 
inginerești.

Cheltuielile totale la 1000 lei producție- 
marfă in industria republicană au fost mai 
mici cu 5,2 lei comparativ cu anul 1982. în 
primul an de aplicare a măsurilor prevăzu
te de Programul de reducere suplimentară 
a costurilor și cheltuielilor materiale în pe
rioada 1983—1985 s-au Întreprins acțiuni 
orientate spre reducerea consumurilor spe
cifice de materii prime, materiale și ener
gie, ceea ce a făcut ca în anul 1983 să 
obțină economii de 7 miliarde lei față 
anul precedent.

Cu toate rezultatele bune înregistrate . 
ansamblul industriei, in unele sectoare, pre
vederile planului nu au fost îndeplinite, 
existînd restanțe Ia o serie de produse. 
Producția de energie electrică nu a atins 
nivelul prevăzut, s-au înregistrat rămîncri 
în urmă în extracția petrolului, în realiza
rea unor produse îndeosebi ale industriei 
construcțiilor de mașini și industriei chimi
ce; la unele ministere nti s-a trecut cu toa
tă hotărîrea la asimilarea în fabricație a 
unor produse cu parametri tehnico-econo- 
mici superiori Ia care cercetările au fost în
cheiate.

se 
de

pe

II. Agricultura,
și gospodărirea apelor

silvicultura

III. Transporturi și
Baza materială a transport urilor de folo

sință generală a sporit, In anul 1983, prin 
dotarea cu 62 locomotive diesel și electrice, 
2 029 vagoane de marfă în echivalent 4 osii, 
329 vagoane de călători. S-a mărit capaci
tatea de transport la nave maritime cu 315.5 
mii tdw și la flota fluvială cu 6 remorchere 
și împingătoare, precum și nave nepropulsa- 
te cu o capacitate de 61,7 mii tone. S-au dat 
în exploatare 133 km linii de cale ferată 
electrificată, lungimea acesteia la sfîrșitul 
anului 1983 ajungînd la aproape 2 900 km.

Volumul transportului de mărfuri cu mij-

telecomunicații3
loace de folosință generală a fost de 
milioane tone, mai mare cu 0,2 la sută 
de anul precedent, iar cel al transportului 
de călători de 51,4 miliarde călători-km.

în unele perioade, în ramura transporturi 
s-au manifestat neajunsuri privind folosirea 
rațională a parcului, optimizarea fluxurilor 
de transport al mărfurilor, extinderea pale- 
tizării. conteinerizării și mecanizării opera
țiilor de incărcare-desscăncare.

Volumul activității de poștă și telecomu
nicații a fost în anul 1983 cu 4,6 la sută mai 
mare decît în anul anterior.

IV. Investiții
Programul de învestiți! realizat In anul 

1983 a asigurat creșterea în continuare a 
potențialului productiv al ramurilor econo
miei naționale și îmbunătățirea repartizării 
forțelor de producție pe Întregul teritoriu al 
țării, acordîndu-ee prioritate extinderii 
bazei proprii de materii prime și energetice,

801,3 
față

punerii în funcțiune a noilor capacități de 
producție din industrie, agricultură și cele
lalte sectoare.

Investițiile totale realizate în economie au 
fost de 231,8 miliarde lei, repartizate pe 
principalele ramuri ale economiei naționale, 
după cum urmează :

Realizări 1983 In %
— miliarde lei — față de total

TOTAL 231.8 100.0
din care :

Industrie 111,3 43.0
Agricultură, silvicultură si economia apelor 39,9 17,2
Construcții, transporturi și telecomunicații 38.9 16,8
Circulația mărfurilor și turism 5,7 2,4
Locuințe $i gospodărie comunală 32,0 13,8

S-au dat în funcțiune integral sau parțial 
un număr de 470 capacități de producție 
importante. Din acestea, un număr de 425 
sînt obiective industriale, îndeosebi în 
ramurile energiei electrice, industriei ex
tractive. industriei chimice, construcțiilor 
de mașini și industriei alimentare. Pentru 
dezvoltarea și modernizarea agriculturii au 
fost date în exploatare 45 obiective, în 
special sisteme de irigații, lucrări de îmbu
nătățiri funciare, complexe de creștere și 
ingrășare a animalelor.

Planul de investiții și de punere în func
țiune a capacităților de producție nu a fost 
îndeplinit in totalitate, ca urmare, în prin
cipal, a lipsurilor manifestate în pregătirea 
investițiilor, a unor ritmuri necorespunză
toare în realizarea lucrărilor de construcții- 
montaj și în asigurarea livrării utilajelor 
în concordanță cu prevederile din graficele 
de eșalonare a investițiilor, cu efecte nega
tive asupra realizării planului la 
produse.

unele

V. Cercetare științifică, 
dezvoltare tehnologică 

și introducerea progresului tehnic

în agricultură, în anul 1983, s-a acordat 
o atenție sporită îndeplinirii programelor 
speciale pentru dezvoltarea producției ve
getale și animale, obținîndu-se pe ansamblu 
rezultate satisfăcătoare. Au sporit efective
le de animale, producția de came, lapte și 
alte produse animaliere.

S-a dezvoltat baza tehnico-materială prin 
dotarea cu 14,8 mii tractoare agricole, 4,5 
mii combine autopropulsate de recoltat 
cereale, precum și alte mașini și utilaje a- 
gricole perfecționate: la sfîrșitul anului 
1983, agricultura dispunea de 168 mii trac
toare fizice și de 53,8 mii combine auto
propulsate pentru recoltat cereale boabe. 
S-a trecut la aplicarea prevederilor Progra
mului național pentru asigurarea unor pro
ducții agricole sigure și stabile, reușindu-se 
să se efectueze lucrări de amenajări pentru 
irigat pe o suprafață de 210,9 
și de desecări pe 123,5 mii 
combatere a eroziunii solului 
hectare, agropedoameliorative
hectare; la sfîrșitul anului 1983, suprafața 
totală amenajată pentru irigat a ajuns la 
2 500,3 mii hectare; de asemenea, s-a rea
lizat prin mici amenajări o suprafață de 
157,2 mii hectare pentru udări direct din 
surse de apă. Unitățile agricole socialiste au

mii hectare 
hectare, de 

pe 158,8 mii 
pe 457,4 mii

primit 1 373 mii tone îngrășăminte chimice 
(100 la sută substanță activă).

Producția vegetală obținută la principale
le culturi a fost de aproape 20 milioane 
tone cereale, 4 819 mii tone sfeclă de za
hăr. 721 mii tone floarea-soarelui și răpi
tă. 5 630 mii tone cartofi de toamnă, 4 381 
mii tone legume de cîmp. 1 997 mii tone 
fructe. 1 710 mii tone struguri.

Rezultatele obținute de un număr în
semnat de unități agricole, care, chiar în 
condițiile climatice grele ale anului 1983, 
au realizat la grîu producții medii între 
5—6 tone la hectar, iar la porumb pe une
le suprafețe producții de peste 15 tone la 
hectar, arată capacitatea agriculturii noas
tre socialiste, a cooperatorilor, a cadrelor 
de specialiști și mecanizatorilor, de a or
ganiza si conduce activitatea de produc
ție astfel îneît în orice condiții să se ob
țină recolte bogate răspunzînd cerințelor 
înfăptuirii noii revoluții agrare în Româ
nia.

La sfîrșitul anului 1983 efectivele de a*  
nimale din întreprinderile agricole de stat 
si cooperativele agricole de producție au 
înregistrat creșteri față de anul 1982 la 
toate speciile :

în anul 1983 activitatea de cercetare știin
țifică a fost angajată in realizarea progra
melor privind dezvoltarea economico-socia
lă a țării, prin introducerea progresului 
tehnic in toate ramurile economiei, in ve
derea obținerii unei noi calități a muncii 
și sporirii eficienței întregii activități eco
nomice.

Cercetarea științifică și ingineria tehno
logică au pus un accent deosebit pe solu
ționarea problemelor concrete legate de 
lărgirea bazei proprii de materii prime, 
energie, combustibili, perfecționarea teh
nologiilor de fabricație și asimilarea de 
noi produse și materiale, ridicarea calității 
și diversificarea produselor, creșterea con
tinuă a productivității muncii. Au fost ela
borate noi solliții tehnice, care au asigurat 
creșterea gradului de valorificare a mate
riilor prime și materialelor, introducerea 
în circuitul economic a noi resurse, prin 
refolosirea unor materiale recuperabile,- 
contribuind astfel la diminuarea importu
rilor, reducerea costurilor de producție șî 
creșterea rentabilității.

Au fost realizate și introduse în produc
ție un număr de aproape 3 600 tipuri de 
mașini, utilaje, aparate și instalații noi și 
modernizate, circa 1160 noi materiale și 
bunuri de consum. Ca urmare, ponderea 
produselor noi și modernizate puse in fa
bricație de la începutul cincinalului a re
prezentat 32 la sută din volumul total al 
producției realizate in anul 1983 în indus
tria republicană prelucrătoare. Cercetarea 
științifică proprie a asigurat 98 la sută 
din produsele noi puse în fabricație. S-au 
introdus și extins în producție tehnologii 
noi, perfecționate, îndeosebi în ramurile 
construcțiilor de mașini, electronică și elec
trotehnică, metalurgie, chimie, extractivă, 
materiale de construcții, asigurîndu-se ast
fel peste 95 la sută din tehnologiile nece
sare realizării obiectivelor de investiții.

O atenție deosebită s-a acordat realizării 
obiectivelor conținute în programele spe
ciale de creștere a gradului de valorificare 
a materiilor prime, materialelor și semifa
bricatelor. Au fost perfecționate tehnolo
giile privind creșterea gradului de scoatere 
și folosire a metalelor, de valorificare com
plexă a zgurilor de furnal, a șisturilor bi-

luminoase, de chimizare superioară 
trolului și gazelor, de prelucrare a 
reurllor și metalelor primare în vederea 
obținerii de metale pure și aliaje cu cali
tăți și valoare ridicată, precum și de chi
mizare și valorificare mai bună a lemnului 
și materiilor prime vegetale. Au fost ela
borate tehnologiile și s-a trtecut la apli
carea soluțiilor de valorificare a surselor 
noi și regenerabile de energie, a soluțiilor 
de recuperare și reducere a consumurilor 
specifice energetice. In agricultură s-a ac
ționat mai intens pentru sporirea potenția
lului productiv al solului, pentru realizarea 
de noi soiuri de semințe și rase de ani
male de mare randament, prin extinderea 
aplicării tehnicilor de inginerie genetică, 
de valorificare superioară a pajiștilor și 
finețelor. Au sporit preocupările pentru 
creșterea resurselor proteice din producție 
internă și realizarea de derivate proteice 
alimentare și furajere din surse clasice și 
neconvenționale, vegetale și animaliere, 
prin procedee de extracție și biosinteză.

S-a intensificat activitatea de cercetare 
științifică și inginerie tehnologică pentru 
dezvoltarea producției ramurilor de vîrf, 
îndeosebi în domeniul energeticii nucleare, 
industriei aeronautice, chimiei polimerilor 
și a sintezelor fine, microelectronicii, elec
tronicii și electrotehnicii, automatizărilor și 
otelurilor înalt aliate și altele.

A continuat acțiunea*  de tipizare și stan
dardizare a produselor și tehnologiilor, pu- 
nindu-se accent mai mare pe definitivarea 
și extinderea lucrărilor de tipizare la oțe
lurile aliate, la materialele de construcții 
etc., creindu-se resurse suplimentare pen
tru creșterea productivității, reducerea cos
turilor de producție și îmbunătățirea apro
vizionării tehnico-materiale a sectoarelor 
productive. Au fost dezvoltate cercetările 
fundamentale de perspectivă în fizică, chi
mie, biologie, matematică, medicină, știin
țele economice și social-politice.

Eforturile din activitatea de cercetare 
științifică au fost axate pe obiective de 
importanță majoră din economia națională, 
urmărindu-se reducerea ciclului cercetare- 
proiectare-producție, creșterea eficienței 
economice a acestei activități și rentabili
tății în toate sectoarele economice.

a pe- 
mine-

mii capete

Efectivul 
existent Ia 
3I.XII.1983

Creșteri fată 
de efectivul 
existent la 
3I.XII.1982

Bovine 3 888.5 158,5
Porcine 8 973,0 276.2
Ovine si caprine 8 132,7 341,9
Păsări 70 828.1 3 492,6

De asemenea, intrările de produse ani
male la fondul de stat în anul 1983 au 
fost mai mari față de realizările anului
1982 cu 6.9 la sută la carne, 20.6 la sută 
la lapte de vacă si 7,9 la sută la ouă.

Rezultatele obținute în agricultură in
1983 s-au situat sub nivelul prevederilor de 
plan, al posibilităților existente. La a- 
ceastă stare de lucruri au contribuit în 
principal seceta prelungită din anul tre
cut. precum și neajunsurile ce s-au ma
nifestat în activitatea unor unități agri-

cole de stat și cooperatiste pe linia va
lorificării resurselor și posibilităților de 
care dispun, a folosirii fondului funciar, 
aplicării tehnologiilor stabilite, efectuării 
lă timp a lucrărilor de însămînțare si în
treținere a culturilor, respectării densită
ții plantelor, ca și unele întîrzieri 
în recoltarea, transportul și depozitarea 
produselor.

în silvicultură s-au efectuat lucrări de 
regenerare a pădurilor pe 59,2 mii hec
tare. din care 18 2 mii hectare pe cale nă-

VI. Relații economice externe
România a participat activ la diviziunea 

internațională a muncii, la lărgirea și di
versificarea schimburilor de valori mate
riale, la extinderea cooperării in producție 
și tehnico-științifice cu toate statele lumii, 
fără deosebire de orîhduire socială.

Volumul total al comerțului exterior din 
anul 1983 a fost de 303,7 miliarde lei. S-au 
dezvoltat și diversificat în continuare rela
țiile comerciale și de cooperare în pro
ducție cu țările socialiste care au deținut 
circa 53 la sută din totalul activității de 
comerț exterior al României ; s-au extins 
relațiile cu țările membre ale C.A.E.R. pe 
baza programelor speciale de colaborare pe 
termen lung. S-au amplificat relațiile eco
nomice și tehnico-științifice cu 
curs de dezvoltare, cu celelalte 
lumii.

Volumul exportului realizat în 
a fost de 173,3 miliarde lei. A crescut pon
derea mărfurilor cu grad superior de pre
lucrare — mașini, utilaje și mijloace de 
transport, produse chimice și mărfuri in
dustriale de larg consum — care au deți
nut 58 la sută din volumul total al expor
tului.

Industria românească a livrat la export 
produse de o tehnicitate și complexitate 
mai inaltă, de calitate mai bună, care va
lorifică superior materiile prime, energia 
și forța de muncă.

în condițiile conjuncturii nefavorabile de 
pe piața externă, ale accentuării crizei eco
nomice și în special a celei energetice și

țările in 
state ale

anul 1983

de materii prime, precum și ale practicării 
unor dobînzi înalte, exportul a fost mai 
mare față de anul precedent, însă preve
derile de plan nu au fost realizate integral ; 
la aceasta au contribuit și unele deficiențe 
ce s-au manifestat în activitatea de pregă
tire și derulare a fondului de marfă pen
tru export la unele produse, în încheierea 
la timp de contracte, în studierea și pros
pectarea eficientă a pieței externe.

Volumul importului realizat în anul 1983 
a fost de 130,4 miliarde lei. în acțiunile de 
raționalizare a importurilor un aport în
semnat l-a adus aplicarea măsurilor pen
tru valorificarea în mai bune condiții a 
resurselor interne de materii prime și 
energetice, asimilarea în fabricație de noi 
tipuri de mașini, utilaje și instalații. De 
asemenea, la reducerea importurilor a con
tribuit faptul că s-a realizat un import mai 
mic de țiței, ca urmare a măsurilor luate 
pentru utilizarea mai bună și economisirea 
combustibililor și carburanților.

în anul care a trecut au continuat acțiu
nile care vizează lărgirea activității de 
cooperare economică, tehnică și științifică 
cu toate statele socialiste, cu țările în curs 
de dezvoltare și cu celelalte state ale lumii. 
S-au încheiat 54 acorduri sau înțelegeri de 
cooperare și colaborare tehnico-științifică, 
din care 22 cu țări socialiste și 28 cu țări 
în curs de dezvoltare. O atenție deosebită 
a-a acordat cooperării și specializării în 
domeniul construcțiilor de mașini ; prin ac
țiunile de cooperare economică s-au efec-

Rezultatele obținute în anul 1983 în creș
terea producției materiale s-au concreti
zat in obținerea unui venit național de
654.5 miliarde lei. ceea ce a permis adop
tarea de noi măsuri privind creșterea ve
niturilor celor ce muncesc.

La sfîrșitul anului 1983 populația Repu
blicii Socialiste România a fost de 22.6 
milioane locuitori, cu circa 65 mii mai 
mare decit la sfîrșitul anului precedent, 
aproape jumătate din populația tării lo
cuind în municipii și orașe.

Populația ocupată în economia naționa
lă a fost de 10.46 milioane, din care pes
te 71 la sută în industrie 
ramuri neagricole. Numărul 
personalului muncitor a ajuns 
la 7 600 mii. în creștere cu 
de anul precedent. Economia _______  _
primit în anul 1983 un număr de 299 mii 
muncitori calificați nrin învățămîntul pro
fesional. tehnic și liceal de specialitate și 
nrin cursuri de calificare in întreprinderi, 
iar prin învățămîntul superior un număr 
de aproape 36 mii ingineri, economiști, ca
dre didactice, medicale și de altă specia
litate. A sporit gradul de participare a 
femeii la activitatea economico-socială. 
ponderea femeilor în totalul personalului 
muncitor ajungînd la sfîrșitul anului 1983 
la 38,2 la sută.

Ca urmare a Hotărîrii Plenarei C.C. al 
P.C.R. din iunie 1983 cu privire la aplica
rea fermă a principiilor autoconducerii 
muncitorești și autogestiunii, perfecționa
rea mecanismului economico-financiar, a 
sistemului de retribuire a muncii și creș
terea retribuției în acest cincinal, începînd 
cu 1 septembrie 1983 s-a trecut la majora
rea în mod eșalonat pe ramuri și activități 
a retribuțiilor tarifare a tuturor categori
ilor de personal muncitor. Pînă la sfîrșitul 
anului 1983 au fost majorate retribuțiile 
tarifare la un număr de 1,7 milioane 
oameni ai muncii.

în anul 1983 veniturile bănești ale popu
lației de la sectorul socialist au fost de
342.6 miliarde lei, cu 5,1 la sută mai mult 
ca în anul 1982. Fondul de retribuire a 
personalului muncitor a fost de 252,4 mi
liarde lei, cu 3,9 la sută mai mare. Retri
buția medie a personalului muncitor a 
ajuns în anul 1983 la 2 601 lei lunar, cu 76 
lei mai mare decît în anul 1982. în anul 
1983 au sporit. de asemenea, veniturile 
bănești ale țărănimii obținute din munca 
în cooperativele agricole de producție și 
din vînzarea către unitățile socialiste a pro
duselor agricole, ca urmare a unei mai 
intense participări la muncă și, pe această 
bază, a creșterii veniturilor cooperatorilor 
și a sporirii cantităților de produse agricole 
valorificate la fondul de stat. Pensia medie 
de asigurări sociale de stat pentru limită 
de vîrstă cu vechime intec ' 
a ajuns la 1 547 lei lunar, față de 1 493 lei 
în anul 1982.

Desfacerile de mărfuri eu amănuntul 
prin unitățile comerțului socialist au fost 
de 259,2 miliarde lei, din care 93,1 miliarde 
lei au reprezentat mărfuri alimentare, 47,1 
miliarde lei alimentația publică și 119,0 
miliarde lei mărfuri industriale. S-au t 
vîndut cantități sporite de carne și produse* ” 
din carne, pește și produse din pește, lapte 
de consum, produse lactate proaspete, brin- 
zeturi, grăsimi vegetale și animale, zahăr, 
produse zaharoase, cartofi, fructe proaspe
te, ouă și alte produse alimentare. De ase
menea, au fost desfăcute populației mai 
multe articole de îmbrăcăminte, încăl
țăminte, covoare, frigidere, aspiratoare de 
praf, televizoare, produse de uz casnic, 
gospodăresc și agricol, articole pentru copii 
și jucării, produse farmaceutice, cărți, 
precum și alte bunuri industriale de 
consum.

Volumul serviciilor prestate cu plată 
populației de unitățile socialiste — inclusiv 
din activitatea de transport și gospodărie 
comunală — în anul 1983 a fost de 54,8 
miliarde lei, asigurîndu-se 
gamei serviciilor, ereîndu-se 
tru satisfacerea mai bună 
populației.

în anul 1983 s-a acționat ___
pentru dezvoltarea învățămîntului și a ac
tivităților cultUral-educative ca factori im
portanți pentru progresul și prosperitatea 
întregii noastre națiuni. Cheltuielile pentru 
învățămînt, cultură și ocrotiri sociale fi
nanțate de la bugetul de stat în anul 1983 
au însumat 82,4 miliarde lei, revenind in 
medie pe locuitor 3 654 Iei anual, cu 457 lei . 
mai -mult comparativ cu anul 1980. în afara 
cheltuielilor finanțate de la bugetul de 
stat, pe măsura îmbunătățirii activității 
economico-f inanciare a unităților socialiste 
și creșterii beneficiilor, sume tot mai im
portante pentru acțiuni sociale au fost 
alocate din fondurile întreprinderilor și or
ganizațiilor cooperatiste și obștești.

A continuat 6ă se dezvolte și să se per
fecționeze învățămîntul de toate gradele ; 
ș-au îmbunătățit. în continuare, programele 
școlare și s-au luat noi măsuri pentru le
garea mai strînsă a învățămîntului cu cer
cetarea și producția.

în anul de învățămînt 1983/1984' frecven
tează școlile de toate gradele 5,6 milioane 
copii preșcolari, elevi și studenți. Numărul 
copiilor înscriși în grădinițe este de 893 mii 
(75,1 la sută din numărul copiilor în vîrstă 
de 3—5 ani) ; numărul elevilor din învăță
mîntul primar și gimnazial este de 3 067 
mii, al celor din învățămîntul liceal de 1 272 
mii elevi ; în învățămîntul profesional și 
de maiștri învață 182 mii elevi, iar în 
învățămîntul superior 174 mii studenți.

Baza materială a învățămîntului s-a 
dezvoltat în anul 1983 prin construirea a 
809 săli de clasă, 7 211 locuri în internate, 
2 921 locuri de muncă în ateliere școlare, 
precum și spații de învățămînt cu o su
prafață de 29134 mp pentru învățămîntul 
superior.

A continuat să se amplifice și să se di
versifice activitatea în domeniul culturii 
și artei. în anul 1983 s-au realizat 32 filme 
artistice de lung metraj, 371 filme docu
mentare, științifice și de scurt metraj. 
Numărul spectatorilor a fost în anul 1983 
de 216 milioane.

și celelalte 
mediu al 

în anul 1983 
47 mii față 
națională a

îgrală în muncă 
față de 1 493 lei

diversificarea 
condiții pen- 
a cerințelor

în continuare

CONSILIUL

în anul 1983 au fost editate 3 674 titluri 
de cărți și broșuri într-un tiraj de 74,4 mi
lioane exemplare, iar ziarele și revistele 
într-un tiraj anual de 1 369 milioane exem
plare. S-a îmbunătățit înzestrarea popu
lației cu aparate de radio și televiziune 
revenind la 1 000 locuitori în anul 1983 un 
număr de 262 aparate de radio, față de 258 
în anul 1982, respectiv 217 aparate de te
leviziune față de 215.

Asistența medicală a populației a fost 
asigurată în anul 1983 de 44,5 mii medici, 
din care 7,3 mii stomatologi ; s-au dat în 
folosință noi unități spitalicești cu 3160 
paturi, 8 dispensare-policlinice independen
te și cuplate cu spitale, 21 dispensare me
dicale și 810 locuri în creșe.

în anul 1983, au continuat să se îmbu
nătățească condițiile de locuit ale popu
lației prin darea în folosință a unui număr 
de 146,7 mii locuințe, din care 135,4 mii 
apartamente și garsoniere din fondurile 
statului, contribuind la sporirea zestrei ge
nerale a localităților patriei, la înnoirea 
fondului locativ din orașe. Au fost con
struite cămine pentru nefamiliști totalizind 
11,6 mii locuri.

S-au creat condiții tot mai bune pentru 
odihna oamenilor muncii, au fost date în 
folosință noi locuri în hoteluri și alte uni
tăți turistice și de tratament balnear. In 
anul 1983 au beneficiat de odihnă și trata
ment balnear în stațiuni balneoclimatice 
2,3 milioane persoane, în creștere cu 4,6 la 
eută față de anul 1982.

♦
Realizările obținute in dezvoltarea eco

nomico-socială a României in anul 1983, rod 
al eforturilor depuse de clasa muncitoare, 
țărănime și intelectualitate, de întregul nos
tru popor, constituie o bază trainică pentru 
anul 1984, pentru întregul cincinal, în ve
derea obținerii de noi succese în toate do
meniile de activitate, în întîmpinarea celei 
de-a 40-a aniversări a victoriei revoluției de 
eliberare socială și națională, precum și a 
celui de al XIH-lea Congres al Partidului 
Comunist Român.

în condițiile în care dispunem de un 
volum important de mijloace tehnico-mate
riale, un puternic potențial științific și un 
nivel ridicat de calificare al oamenilor 
muncii, se impune să se acționeze în ve
derea valorificării cît mai depline a acestor 
acumulări cantitative pentru a realiza o 
eficiență cît mai înaltă a întregii activități 
economice.

Un obiectiv hotărîtor trebuie să-l con
stituie în toate întreprinderile realizarea 
ritmică a tuturor indicatorilor și cu deose
bire a sarcinilor la producția fizică, asigu
rîndu-se în acest scop aprovizionarea teh
nico-materială în conformitate cu preve
derile de plan. întărirea ordinii și discipli
nei la toate locurile de muncă.

O atenție sporită trebuie acordată în
deplinirii programelor speciale privind ridi
carea nivelului tehnic și a calității produ
selor, reducerea consumurilor de energie și 
materiale și de creștere mai rapidă a pro
ductivității muncii.

A, Aplicarea cu fermitate a noului mecanism 
*economico-financiar, perfecționarea siste
mului de retribuire a muncii și de reparti
ție a veniturilor în concordanță cu reali
zarea parametrilor cantitativi și calitativi 
ai producției trebuie să conducă lâ creș
terea spiritului de răspundere al tuturor oa
menilor muncii în buna gospodărire a mij
loacelor încredințate. Consiliile oamenilor 
muncii din unitățile economice și sociale 
e necesar să acționeze cu mai multă fermi
tate pentru reducerea cheltuielilor materia
le și de producție, lichidarea tuturor for
melor de risipă a mijloacelor materiale și 
bănești în vederea sporirii beneficiilor și 
a rentabilității și accelerării creșterii efi
cienței economice în toate sectoarele de ac
tivitate.

Eforturile țărănimii, ale celorlalți oameni 
ai muncii din agricultură vor fi îndreptate 
spre realizarea programului național pri
vind asigurarea unor recolte agricole sigure 
și stabile, care să conducă la obținerea în 
anul 1984 a unor producții vegetale și ani
male record, rod al desfășurării unei largi 
revoluții agrare în România.

Pentru realizarea lucrărilor de investiții, 
de întreținere și reparații este necesar să 
se acționeze în direcția folosirii cu maxi
mum de eficiență a mijloacelor materiale, 
financiare și a resurselor de muncă, pentru 
reducerea termenelor de execuție și atin
gerea parametrilor proiectați.

Extinderea schimburilor comerciale ex
terne necesită eforturi din partea tuturor 
factorilor implicați pentru realizarea în cele 
mai bune condiții.. de calitate, și de un 
nivel tehnic ridicat, a produselor pentru 
export, dezvoltind în același timp mai pu
ternic cooperarea în producție cu țările 
socialiste, cu țările în curs de dezvoltare, 
cu celelalte state pe baza principiului ega
lității in drepturi și al avantajului reciproc.

Realizarea unei noi calități, ridicarea ni
velului tehnic al produselor, valorificarea 
superioară a materiilor prime și a materia
lelor, creșterea productivității muncii sînt 
strins legate de ridicarea la un nivel su
perior a întregii activități de cercetare ști
ințifică și tehnologică, perfecționarea conti
nuă a învățămîntului și lărgirea orizontului 
de pregătire profesională, tehnică, științifi
că și culturală a tuturor oamenilor muncii.

îmbunătățirea activității în toate ramu
rile economiei naționale trebuie să asigure 
sporirea venitului național și înfăptuirea, 
pe această bază, a tuturor măsurilor stabi
lite privind creșterea veniturilor și a nive
lului de trai al oamenilor muncii — țelul 
suprem al politicii partidului, esența socie
tății noastre socialiste.

Acționînd în deplină unitate, cu spirit de 
înaltă răspundere și disciplină, clasa mun
citoare, țărănimea, intelectualitatea, întregul 
nostru popor, fără deosebire de naționali
tate, strins uniți în jurul partidului, al 
secretarului său general, președintele Re
publicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, vor 
asigura înfăptuirea neabătută a prevederilor 
planului pe anul 1984, contribuind Ia conti
nua înflorire a patriei, pe calea socialismu
lui și comunismului.

SUPREM AL DEZVOLTĂRII 
ECONOMICE Șl SOCIALE 
CONSILIUL DE MINIȘTRI 

COMITETUL DE STAT AL PLANIFICĂRII
DIRECȚIA CENTRALĂ DE STATISTICĂ
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Vibrantă expresie a sentimentelor de dragoste și recunoștință ale întregului nostru 
popor față de activitatea revoluționară, patriotică, de înaltă responsabilitate 
comunistă desfășurată de tovarășul Nicolae Ceaușescu pentru împlinirea celor 
mai nobile idealuri de prosperitate, pace și fericire ale națiunii noastre socialiste

Telegrame de felicitare adresate secretarului general al partidului
Sintem fericiți a trăi în „Epoca 

Ceaușescu" — se arată în tele
grama adresată de COMITETUL 
JUDEȚEAN ARAD AL P.C.R. — 
îin perioada istorică cea mai bo
gată în împliniri din întreaga 
existentă a României, cind s-a 
manifestat plenar înfăptuirea 
unității indestructibile a între
gului nostru popor, contribuția 
dumneavoastră hotărîtoare în 
dinamizarea operei de construire 
a noii societăți in patria noas
tră, în elaborarea și aplicarea 
celor mai corespunzătoare so
luții pentru accelerarea progre
sului economic și social, pentru 
ridicarea întregului popor pe 
trepte tot mai înalte de bună
stare și civilizație materială și 
spirituală, îmbinînd, în activita
tea pe care o desfășurați, gin- 
direa cutezătoare și acțiunea în
drăzneață, clarviziunea științi
fică și inegalabila capacitate de 
inițiativă și angajare.

Asemenea întregului nostru 
partid și popor, oamenii muncii 
arădeni sînt mobilizați plenar la 
realizarea hotărârilor istorice ale 
Congresului al XII-lea și Con
ferinței Naționale ale partidului, 
întîmpinînd cea de-a 40-a ani
versare a revoluției de elibe
rare socială și națională și Con
gresul al XlII-lea al partidului 
cu realizări deosebite, militând 
cu răspundere pentru traduce
rea în viață a indicațiilor și o- 
rientărilor clare pe care ni 
le-ați dat la Plenara Comitetu
lui Central al partidului din no
iembrie 1983 și la Consfătuirea 
le la Sinaia pe probleme de 

- agricultură, »
Urmînd exemplul dumnea

voastră de abnegație și dăruire 
în înfăptuirea societății socialis
te multilateral dezvoltate și îna
intarea României spre comu
nism, vă asigurăm, mult stima
te tovarășe secretar general, că 
acționăm cu hotărire pentru în
deplinirea exemplară a progra
melor de dezvoltare a industriei, 
agriculturii și a celorlalte sec
toare social-economice. pentru 
ridicarea nivelului calitativ al 
producției, reducerea che’ pieli
lor materiale, a energiei ț :om- 
bustibililor, pentru ol ; erea 
unor producții agricole ? dale 
și animale superioare, Jntrl- 
buind astfel la ridicarea nivelu
lui de viață al întregului popdr.

In telegrama COMITETULUI 
JUDEȚEAN BIHOR AL P.C.R. 
se spune : Arhitect vizionar al 
unei societăți în care a fost in
staurată definitiv domnia drep
tății și adevărului, cirmaci des
toinic și iscusit ăl unui popor 

z-*rtruia,  îi purtați năzuințele spre 
rii de aur ai comunismului, 

-brumele dumneavoastră s-a gra
vat adine pe frontispiciul unei 
epoci, pe bună dreptate numită 
„Epoca Ceaușescu11. Ținînd ne
contenit trează flacăra credinței 
în triumful rațiunii într-o vre
me cind problemele planetei 
Pămînt devin tot mai compli
cate, militând exemplar pentru 
o politică de destindere și co
laborare, v-ați făcut mesagerul 
aspirațiilor legitime ale acestui 
popor dornic să trăiască într-o 
lume fără coșmaruri nucleare, o 
lume' mai bună și mai dreaptă 
statornicită pe nobilul principiu 
al credinței in om. Strălucitele 
inițiative de pace care au în
trunit unanima și entuziasta a- 
deziune a întregii noastre na
țiuni v-au impus ca pe una din
tre cele mai proeminente figuri 
ale contemporaneității reconfir- 
mînd unitatea de nezdruncinat 
a poporului în jurul partidului, 
al numelui dumneavoastră in
trat în conștiință ca un simbol 
al speranței și dorinței arzînde 
de mai -bine.

Vă raportăm, mult iubite to
varășe Nicolae Ceaușescu. că în 
anul de curind încheiat am în
registrat succese fără precedent 
în toate domeniile, amintind, 
bunăoară, realizarea, în condiții 
de eficiență sporită, a unei pro
ducții marfă suplimentară de 
peste o jumătate de miliard de 
lei, precum și faptul că am reușit 
să smulgem pământului cele mai 
bogate roade obținute vreodată 
în județul Bihor. Jn acest fecund 
climat de împliniri, grija și a- 
tenția deosebite, îndrumarea 
permanentă și plină de căldură, 
manifestate cu consecvență de 
către dumneavoastră, reprezintă 
și pentru noi, bihorenii. un în
dreptar inestimabil de a munci 
fără preget, asigurindu-vă de 
întregul nostru devotament, de 
hotărirea noastră fermă de a vă 
urma neabătut în gînd și faptă.

Sărbătorirea în acest an a zilei 
dumneavoastră de naștere pre- 
merge în chip fericit două car
dinale evenimente în calendarul 
poporului și partidului nostru : 
cea de-a 40-a aniversare a re
voluției de eliberare socială și 
națională, antifascistă și antiim- 
perialistă și cel de-al XlII-lea 
Congres al partidului, prilejuri 
minunate de a ne angaja să în
deplinim exemplar în acest an 
sarcinile din industrie, atenție 
prioritară acordind exportului, 
sporirii nivelului tehnic și cali
tativ al produselor, deopotrivă 
realizării unor producții record 
în agricultură, înfăptuirii Pro
gramului unic de creștere a pro
ducției agricole în gospodăriile 
populației, avînd convingerea 
fermă că răspundem astfel prin 
întreaga noastră energie cuvân
tului partidului, chemării fier
binți pe care ne-o adresați zi de 
zi de a nu precupeți nici un 
efort pentru a face din județul 
nostru o vatră a muncii și rod
niciei spre binele și prosperita
tea întregii națiuni. Sintem mîn- 
dri că- vă urmăm sfatul și me
reu dornici să vă urmăm dă
ruirea comunistă, spre slava 

partidului, spre gloria și măre
ția României socialiste.

Pentru noi toți constituie un 
luminos și însuflețitor exemplu 
înaltele dumneavoastră calități 
de comunist și revoluționar, 
afirmate cu strălucire încă din 
cei mai tineri ani ai vieții, în 
marile bătălii purtate de partid 
pentru apărarea intereselor cla
sei muncitoare și ale poporului 
român, pentru libertate și drep
tate socială Și națională, împotri
va fascismului și războiului, 
pentru cauza independenței și 
suveranității patriei, pentru o 
viață mai bună — se spune in 
telegrama COMITETULUI JU
DEȚEAN GIURGIU AL P.C.R.

Moment de importanță istori
că excepțională, alegerea dum
neavoastră în fruntea partidu
lui și statului a imprimat un su
flu înnoitor și un dinamism fără 
precedent progresului economic 
și social al patriei făcând din cei 
peste 18 ani care au trecut de 
la Congresul al IX-lea cei mai 
rodnici și bogați în împliniri din 
întreaga existență a României.

Făcind bilanțul acestei perioa
de deosebit de fertile, asemenea 
tuturor fiilor pămintului româ
nesc, oamenii muncii din jude
țul Giurgiu dau o înaltă apre
ciere rolului hotărîtor pe care 
l-ați avut și îl aveți în dinami
zarea întregii opere de construc
ție a noii societăți, în elabora
rea și aplicarea celor mai co
respunzătoare soluții pentru ac
celerarea progresului economic 
și social al țării, în dezvoltarea 
puternică pe trepte calitativ su
perioare a industriei socialiste, 
în amplasarea echilibrată a for
țelor de producție în toate ju
dețele, în inițierea și desfășura
rea noii revoluții agrare. înflori
rea învățământului, științei și 
culturii, afirmarea mai deplină 
a personalității umane și îmbo
gățirea vieții spirituale a po
porului român.

Trăind sentimente de profun
dă mindrie patriotică pentru 
prestigiul de care România so
cialistă se bucură azi în lume, 
apreciem cu nețărmurită satis
facție că, pe lingă marile siîcce- 
se obținute de poporul român în 
construcția socialistă, la sporirea 
acestui prestigiu ați adus o con
tribuție excepțională dumnea
voastră, omul care a intrat în 
conștiința întregii lumi ca pro
motor înflăcărat al celor mai 
nobile idealuri de înțelegere, 
colaborare și pace între națiuni, 
ca eminent luptător pentru in
dependența și suveranitatea po
poarelor, pentru apărarea drep
tului fundamental al oamenilor 
la viață, la pace, la existență 
liberă și demnă. în actualele 
împrejurări internaționale, cind 
pe plan mondial s-a ajuns la o 
încordare deosebită, chemările 
dumneavoastră de a face totul, 
pînă nu este prea tîrziu, pentru 
a se înlătura pericolul războiu
lui, pentru a se opri cursa 
aberantă a înarmărilor, a am
plasării de noi rachete nucleare 
în Europa, pentru a se păși ferm 
pe calea reluării și continuării 
politicii de destindere, — au o 
puternică rezonanță internațio
nală Și ne mobilizează pe noi 
toți la luptă mai însuflețită pen
tru dezvoltarea multilaterală în 
ritm mai susținut a scumpei 
noastre patrii, pentru triumful 
păcii, progresului și dreptății pe 
pămînt.

Acum, în anul aniversării a 
patru decenii de la victoria re
voluției de eliberare socială și 
națională, antifascistă și antiim- 
perialistă, in anul celui de-al 
XlII-lea Congres al partidului, 
hotărîți de a milita cu întreaga 
noastră energie pentru înfăptui
rea legămîntului solemn făcut la 
îndemnul dumneavoastră, cu 
ocazia împlinirii a 65 de ani de 
la făurirea statului unitar ro
mân, comuniștii, toți locuitorii 
județului Giurgiu, cinstind cu 
cele mai alese sentimente cei 
peste 50 de ani de activitate re
voluționară și ziua dumneavoas
tră de naștere, îsi sporesc 
strădaniile creatoare pentru 
creșterea calității și eficienței în 
industrie, pentru obținerea unor 
producții record în agricultură, 
pentru perfecționarea continuă a 
activității politice, economice, 
sociale și cultural-educative.

Sărbătoare scumpă întregului 
popor român, aniversarea zilei 
dumneavoastră de naștere, mult 
stimate și iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, în anul ma
rilor evenimente istorice — 125 
de ani de la Unirea Moldovei 
cu Muntenia, 40 de ani de la 
Revoluția de eliberare socială 
și națională, antifascistă și anti- 
imperialistă din August 1944, 
cel de-al XlII-lea Congres al 
partidului, constituie un minu
nat prilej de evocare a merite
lor istorice pe care vi le-ați 
ciștigat în fața partidului și a 
țării, printr-o muncă și viață 
exemplare, de întărire a uni
tății întregului popor în jurul 
dumneavoastră, al partidului, 
de a ne intensifica eforturile 
pentru înfăptuirea mărețelor 
obiective ale dezvoltării și în
floririi multilaterale a patriei 
noastre socialiste, cărora le-ați 
consacrat cu neasemuită dăruire 
și eroism întreaga viață, putere 
de muncă și de creație — se 
spune în telegrama adresată de 
COMITETUL JUDEȚEAN PRA
HOVA AL P.C.R. Ne bucurăm 
că vă putem raporta, mult iu
bite și stimate tovarășe secretar 
general, că urmînd pilda dum
neavoastră luminoasă de rezol
vare împreună cu masele de 
oameni ai muncii a probleme
lor complexe ale construcției 
socialiste, ale dezvoltării armo

nioase a tuturor laturilor vieții 
sociale, aplicând cu fermitate 
orientările și sarcinile trasate 
de dumneavoastră cu prilejul 
importantelor și fructuoaselor 
vizite de lucru prin care ne-ați 
onorat an de an, județul Pra
hova, asemănător tuturor celor
lalte județe ale țării, a cunos
cut o puternică înflorire in anii 
care au trecut de la Congresul 
al IX-lea al P.C.R., de cind ați 
fost învestit de partid și popor 
să conduceți destinele contem
porane ale României, epocă de
numită cu mîndrie de oamenii 
muncii drept „Epoca Ceaușescu", 
cea mai dinamică și mai fertilă 
din istoria milenară a patriei. 
Cu încredere deplină în politica 
internă și externă a partidului 
și statului nostru, al cărei ctitor 
și promotor neobosit sînteți, cu 
hotărirea fermă de a acționa cu 
toate forțele pentru aplicarea 
în viață a programelor de im
portanță vitală pentru viitorul 
națiunii noastre, elaborate din 
inițiativa și sub directa dum
neavoastră conducere, ne an
gajăm solemn, mult iubite 
Si stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, să înfăptuim integral 
și la un înalt nivel calitativ 
sarcinile economico-sociale ce 
ne revin pe acest an și pe în
tregul cincinal, să acționăm cu 
fermitate pentru întărirea con
tinuă a rolului conducător al 
organelor și organizațiilor de 
partid, imprimînd un puternic 
spirit revoluționar întregii noas
tre activități și desfășurînd o 
intensă muncă politico-ideolo-

r

omagiu!
în inima țării, viteaz, înțelept, 
cetăți întrupat-a bărbatul ales ; 
istorie ni-i timpul, drumului drept 
vii diademe muncile-i țes. ,

Cu laudă cinstire în cîntec curat 
cum zările sînt în anii lumină ; 
în faptele tale de vrednic bărbat 
sînt faptele noastre și-i ziua deplină.

Ani mulți, fericiți, patria Română 
cu dragostea-i caldă-ți urează ; 
vremea mai nalt rodu-și închină 
acestor meleaguri în plină amiază.

Cinstire curată — dar omenesc
eroului păcii și-al omeniei, 
cinstire curată — în grai strămoșesc 
fiului brav al României.

DAN VAITEANU

gică pentru formarea omului 
nou și afirmarea plenară a con
științei socialiste a maselor.

împreună cu întregul nostru 
popor, ne mîndrim că în frun
tea partidului și țării se află 
omul de glorie la vremuri de 
glorie, într-o epocă de mari și 
strălucite împliniri ce va purta 
pentru totdeauna, cu îndreptă
țire, numele dumneavoastră, 
mult iubite și stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu. marele cti
tor al României moderne, revo
luționar și patriot înflăcărat, 
personalitate proeminentă a 
lumii contemporane, strategul 
clarvăzător al tuturor izbînzilor 
pe care le-am obținut, începînd 
de la cel de-al IX-lea Congres 
al partidului, în uriașa operă 
de edificare a socialismului pe 
pămîntul scumpei noastre pa
trii. — se arată in telegrama 
COMITETULUI JUDEȚEAN SI
BIU AL P.C.R. Omagiem și la 
această zi de măreață sărbă
toare prodigioasa dumneavoas
tră activitate revoluționară, 
pusă fără preget, încă din fra
gedă tinerețe, în slujba parti
dului și poporului, a înaltelor 
idealuri de libertate socială și 
națională, contribuția de inesti
mabilă valoare pe care o adu
ceți la îmbogățirea teoriei și 
practicii construcției Socialiste, 
la afirmarea României ca țară 
demnă, liberă, independentă și 
suverană, a vocației noastre 
pașnice și constructive într-o 
lume a înțelegerii, colaborării 
și păcii. Vă rugăm să ne îngă
duiți ca în aceste momente 
înălțătoare să vă asigurăm că 
exemplul strălucitei dumnea
voastră personalități ne însu
flețește în întreaga noastră 
viață și activitate și să reîn- 
noim legămîntul solemn al co
muniștilor, al tuturor locuitori
lor acestor străvechi și minu
nate meleaguri ale județului 
Sibiu, de a acționa fără pre
get, cu maximă răspundere, pu
ternic uniți de aceleași idea
luri, gînduri și sentimente, 
pentru realizarea exemplară a 
tuturor sarcinilor și angajamen
telor pe care ni le-am asumat 
în acest an hotărîtor al cinci
nalului, pentru înfăptuirea ho
tărârilor Congresului al XII- 
lea și Conferinței Naționale ale 
partidului. Ne exprimăm, cu 
toată căldura inimilor, hotărî- 
rea noastră fermă și angaja
mentul nostru comunist, ca, în 
strânsă unitate în jurul parti
dului, al dumneavoastră, mult 
iubite și stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu. să contri

buim prin fapta și gîndirea 
noastră creatoare, prin hărnicie 
și dăruire revoluționară la trans
punerea în viață a luminoase
lor prevederi , ale Programului 
partidului, Ia afirmarea cerin
țelor și exigențelor noii cali
tăți, la înflorirea multilaterală 
a patriei noastre socialiste, 
cinstind cu noi și strălucite îm
pliniri în toate domeniile vieții 
economico-sociale marile eveni
mente politice ale acestui an 
— cea de-a 40-a aniversare a 
victoriei revoluției de eliberare 
socială și națională, antifascistă 
și antiimperialistă și Congresul 
al XlII-lea al partidului.

Astăzi, cînd întregul nostru 
partid și popor aniversează, in
tr-un climat de dragoste, vi
brantă emoție și îndreptățită 
mîndrie patriotică, ziua dum
neavoastră de naștere și împli
nirea a peste 50 de ani de ac
tivitate revoluționară pusă în 
slujba poporului, comuniștii, 
toți oamenii muncii, români și 
maghiari, care trăiesc și mun
cesc în deplină unitate pe stră
vechile meleaguri românești ale 
Sălajului, vă urează din adîn- 
cul inimilor lor ani mulți și 
fericiți, multă sănătate, putere 
de muncă și activitate îndelun
gată la cirma partidului și sta
tului nostru, spre binele și 
prosperitatea scumpei noastre 
patrii, ’ Republica Socialistă 
România, se spune in telegrama 
COMITETULUI JUDEȚEAN 
SALAJ AL P.C.R. îngemănând 
virtuțile cele mai de seamă ale 

strămoșilor noștri, apărători și 
iubitori de țară, profund încre
zător în geniul poporului ro
mân, v-ați consacrât întreaga 
viață, de la o vârstă fragedă, 
neatârnării și prosperității 
României. Dăruirea dumnea
voastră fără seamăn, cutezanța 
revoluționară și patriotismul 
înflăcărat, dirzenia cu care a- 
părați cuceririle noastre revo
luționare, gîndirea lucidă, me
reu vie, înnoitoare și atentă lă 
tot ce e nou. înțelepciunea cu 
care acționați la imperativele 
istoriei și nevoile omului vă 
fac exponentul nostru cel mai 
de preț, acasă și peste hotarele 
țării, dau dimensiune excepțio
nală personalității dumnea
voastră de eminent conducă
tor, angajat deplin în înfăptui
rea celor mai îndrăznețe nă
zuințe, a idealurilor și aspirații
lor poporului nostru și ale celor 
mai inaintate forțe politice ale 
lumii contemporane. Noi. sălă- 
jenii, în consens cu întregul 
nostru popor, vă adresăm, mult 
iubite și stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, cele mai 
profunde mulțumiri, sentimen
tele noastre de aleasă stijnă, 
dragoste și considerație pentru 
grija părintească ce o simțim zi 
de zi în dezvoltarea fără pre
cedent a meleagurilor sălăjene 
și ne angajăm ferm în fața 
dumneavoastră, și în acest mo
ment înălțător, că nu vom pre
cupeți nimic pentru înfăptuirea 
exemplară a obiectivelor și sar
cinilor ce ne revin din docu
mentele de partid și de stat, 
conștienți fiind că o facem spre 
binele și fericirea noastră, a 
tuturor. Sintem ferm hotărîți 
să facem totul pentru a ne în
deplini sarcinile încredințate, 
să utilizăm mai bine potenția
lul material și uman de care 
dispunem, pentru ca programul 
de dezvoltare economico-socială 
a județului pe anul 1984 și pe 
întregul cincinal să-l înfăptuim 
la parametrii cantitativi și ca
litativi stabiliți, așa cum ne 
cereți dumneavoastră. Vom 
face, ca și pînă acum, din apli
carea neabătută a politicii 
partidului și statului nostru 
soopul suprem al vieții și luptei 
noastre, crezul cel mai nobil al 
muncii noastre de zi cu zi.

In telegrama adresată de CO
MITETUL JUDEȚEAN SUCEA
VA AL P.C.R. se spune : în 
această zi de aleasă și luminoa
să sărbătoare, cînd întregul 
partid și popor își cinstește fiul 
cel mai de seamă, sentimentele 
cele mai fierbinți și gândurile 

cele mai curate ale tuturor buco
vinenilor se îndreaptă cu aleasă 
stimă și recunoștință către dum
neavoastră mult iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu. aducînd elo
giul bărbatului de stat și patrio
tului care, ca nimeni altul, și-a 
dedicat înțelepciunea de geniu, 
cutezanța și energia cauzei li
bertății, demnității și înfloririi 
patriei, comunistului revoluțio
nar ce și-a contopit viața și 
lupta cu țelul nobil al partidu
lui, diplomatului epocal care a 
pus și pune mai presus de orice 
dezideratul fundamental al po
poarelor — dreptul la viață și 
libertate. înțelegerea, colabora
rea și pacea pe pămînt. Ne fa
cem o datorie de conștiință co
munistă, de adine și vibrant pa
triotism, știind că în ziua alesei 
dumneavoastră aniversări putem 
asocia caldelor noastre felicitări 
faptele de muncă și devoțiune, 
angajarea de a da totul pen
tru înfăptuirea neabătută a ho- 
tăririlor Congresului al XII-lea 
și Conferinței Naționale ale 
partidului, imperativului trece
rii la o nouă calitate a muncii 
și vieții. Vă raportăm, și în 
această zi scumpă nouă tuturor, 
că sucevenii, mobilizați de or
ganele, și organizațiile de partid, 
au încheiat anul de producție 
1983 cu rezultate notabile in 
toate sferele producției mate
riale și spirituale, au declanșat 
anul 1984 sub semnele unui 
promițător augur, iar pe pri
mele două decade din această 
lună planul producției fizice a 
fost depășit cu peste 1 300 tone 

minereu mangan-marfă. 50 tone 
metale neferoase (cupru, plumb, 
zinc) in concentrate. 1 000 tone 
pirită, mașini-unelte de prelu
crat metale prin așchiere in va
loare de 20 milioane lei. 2 000 
metri cubi cherestea. 3 000 me
tri cubi lemn de celuloză. 13 000 
metri păitrați plăci din așchii de 
lemn, 710 metri cubi prefabri
cate din beton armat. 250 hec
tolitri produse lactate proaspete, 
120 tone lapte praf și alte pro
duse ale industriei de prelucra
re a lemnului și ușoare, eco- 
nomisindu-se. în același timp, 
peste 3 500 megawați-oră ener
gie electrică. Fie ca această zi de 
aleasă și profundă bucurie pen
tru întreaga noastră națiune, 
sărbătorită la începutul anului 
ce va înscrie în paginile sale de 
aur împlinirea a 40 de ani de la 
revoluția de eliberare socială și 
națională, an in care al XlII-lea 
Congres al partidului va pre
figura, sub înțeleaptă dumnea
voastră conducere, noi dimen
siuni ascensiunii noastre socia
liste, să vă aducă multă fericire, 
sănătate și bucurii depline, ani 
rodnici și îndelungați de viață 
la cîrrna destinelor noastre, tine
rețe fără bătrinețe și înălțătoa
re împliniri in tot ce gândiți și 
întreprindeți spre binele și în
florirea patriei, spre gloria parti
dului, spre pacea și liniștea lu
mii.

In telegrama COMITETULUI 
JUDEȚEAN VlLCEA AL P.C.R.. 
se spune : Cu prilejul aniversă
rii zilei dumneavoastră de naș
tere. comuniștii, toți oamenii 
muncii din județul Vîlcea vă 
aduc, împreună cu întregul nos
tru popor, un fierbinte omagiu, 
vă adresează cu înaltă stimă și 
profund respect călduroase urări 
de sănătate și fericire, multă 
putere de muncă pentru a con
duce și pe mai departe destinele 
luminoase ale scumpei noastre 
patrii pe calea progresului și 
civilizației socialiste. Vă sintem 
profund recunoscători din adin- 
cul inimii, mult iubite și sti
mate tovarășe Nioolae Ceaușescu. 
pentru activitatea prodigioasă ce 
o desfășurați în fruntea partidu
lui și statului nostru, pentru dă
ruirea, abnegația și cutezanța 
revoluționară cu care slujiți in
teresele vitale ale. poporului ro
mân. dornic să trăiască în dem
nitate, liber și stăpîn pe soarta 
sa. în pace, conlucrare și înțe
legere cu toate popoarele lumii. 
Prezența dumneavoastră la cir
ma țării, strălucitul exemplu de 
viață și muncă pe care ni-1 dați 
zi de zi. clipă de clipă, înflăcă

rează ființa națiunii noastre so
cialiste și constituie, totodată, 
certitudinea împlinirii înaltelor 
noastre idealuri și aspirații, ga
ranția mersului ferm înainte al 
patriei spre culmile de aur ale 
socialismului și comunismului. 
Glorioasa istorie contemporană 
pe care poporul, strâns unit în 
jurul partidului, al dumnea
voastră, iubite tovarășe secretar 
general, o scrie cu înalte fapte 
de muncă, măreața epopee a 
împlinirilor noastre socialiste 
poartă in totul pecetea muncii 
fără preget și a gândirii dum
neavoastră geniale și sintem 
mindri că trăim inte-o epocă 
pregnant definită de personali
tatea unui mare conducător, a 
unui brav bărbat care încunu
nează șirul celor mai viteji băr
bați ai neamului românesc. în- 
credințîndu-vă și cu acest pri
lej că oamenii muncii de pe 
meleagurile noastre, în frunte 
cu comuniștii, împreună cu în
tregul popor, vor acționa cu toa
tă energia creatoare pentru în
făptuirea neabătută a politicii 
partidului și statului nostru, vă 
dorim, mult iubite și stimate to
varășe Nicolae Ceaușescu. mul
tă sănătate și viață îndelungată, 
fericire și putere de muncă spre 
gloria și slava scumpei noastre 
patrii — Republica Socialistă 
România.

în telegrama COMITETULUI 
JUDEȚEAN TIMIȘ AL P.C.R. 
se arată : Fericiți să muncim și 
să trăim în anii glorioși ai celei 
mai rodnice perioade din deve

nirea multilaterală a patriei — 
Epoca Ceaușescu —, inaugurată 
de Congresul al IX-lea al parti
dului, când România socialistă 
parcurge un impresionant suiș 
al împlinirilor economico-sociale 
și spirituale, cînd au căpătat 
viața înălțătoarele aspirații de 
propășire și civilizație, de ferici
re și demnitate, de pace și 
prietenie ale mult încercatului 
nostru popor, la această scumpă 
sărbătoare vă aducem un vibrant 
omagiu dumneavoastră, mult 
iubit și stimat conducător, ale 
cărui pilduitoare calități de în
flăcărat patriot și cutezător revo
luționar, comunist de aleasă 
omenie și generozitate, de 
neostenit militant pentru cauza 
libertății și independenței na
ționale, a păcii și progresului în 
lumea contemporană constituie 
pentru noi toți un puternic 
exemplu, ne mobilizează în în
făptuirea mărețului program d« 
dezvoltare multilaterală, a istori
celor hotărâri adoptate de Con
gresul al XII-lea și Conferința 
Națională ale Partidului Comu
nist Român.

Adânc întipărite rămîn în ini
mile oamenilor muncii timișeni 
memorabilele vizite de lucru pe 
care, împreună cu mult stimata 
tovarășă Elena Ceaușescu — re
marcabil om politic, «avant de 
renume mondial —, le-ați efec
tuat în județul nostru, dovadă 
grăitoare a sprijinului statornic 
și a ajutorului multilateral acor
date acestor meleaguri, astfel 
îneît orașele și comunei^ noastre 
au cunoscut un puternic avînt. 
6-au dezvoltat în ritmuri mereu 
ascendente industria, agricultura, 
știința, învățământul, arta și cul
tura. a crescut continuu nivelul 
de trai material șl spiritual al 
populației.

Ferm convinși, așa cum ne-ați 
povățuit, că dispunem de tot 
ceea ce este necesar pentru a 
asigura înfăptuirea pe un plan 
calitativ superior și în condiții 
de maximă eficiență a tuturor 
prevederilor programului de 
dezvoltare economico-socială în 
profil teritorial pe 1984, pe în
tregul cincinal, vă asigurăm 
mult iubite tovarășe secretar ge
neral, că Organizația județeană 
de partid va mobiliza activ po
tențialul uman, tehnico-material, 
științific și cultural al județului, 
incit, răspunzînd insuflețitoare- 
lor chemări adresate întregului 
partid și- popor la plenarele 
C.C. al P.C.R., la consfătuirile 
de lucru, la forumurile democra
tice de conducere ale țării, în 
Mesajul de Anul Nou — să 
facem din acest an un moment 

de referință in procesul de con
struire a socialismului în patria 
noastră, iar județul Timiș să-și 
amplifice substanțial aportul la 
creșterea avuției naționale, în
tîmpinînd cu un bilanț record 
cea de-a 49-a aniversare a actu
lui istoric de la 23 August 1944 
și Congresul al XlII-lea al 
Partidului Comunist Român.

In telegrama CONSILIULUI 
UNIUNII ASOCIAȚIILOR STU
DENȚILOR COMUNIȘTI DIN 
ROMANIA se spune : Ingădui- 
ți-ne să folosim acest minunat 
prilej, în care întreaga noas
tră națiune vă aduce un 
profund omagiu la aniversarea 
zilei dumneavoastră de naștere, 
pentru a vă adresa, în numele 
Uniunii Asociațiilor Studenților 
Comuniști din România, al tu
turor studenților care învață și 
muncesc in amfiteatrele patriei 
— români, maghiari, germani 
și de alte naționalități — cele 
mai adinei simțăminte de gra
titudine, de fierbinte dragoste 
și nețărmurită prețuire față de 
dumneavoastră, mult iubite și 
stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, prietenul drag și 
apropiat al tinerei generații, cel 
mai iubit fiu al poporului nos
tru, personalitate marcantă a 
epocii contemporane, strălucitul 
strateg al marii opere de făurire 
a civilizației socialiste și comu
niste pe pămîntul României.

Strălucitul exemplu al minu
natei dumneavoastră activități 
revoluționare, al comunistului 
care s-a angajat, din anii cei 
mai tineri ai vieții sale, în 
marile bătălii istorice conduse 
de partidul comuniștilor pentru 
dezvoltarea liberă și demnă a 
națiunii noastre, al omului care 
și-a identificat pe deplin viața 
cu cele mai înalte aspirații ale 
clasei muncitoare, ale poporu
lui român, exercită asupra pro
cesului devenirii noastre comu
niste; înrâurirea riguroasă, pro
prie marilor eroi ai. luptelor 
pentru demnitatea omului, pen
tru înfăptuirea idealurilor fun
damentale ale omenirii.

Tineretul universitar, aseme
nea întregului tineret al patriei, 
este pe deplin conștient, mult 
iubite și stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, de faptul că 
dezvoltarea fără precedent a 
învățămîntului, științei și cultu
rii, rolul și încrederea de care 
se bucură tiheretul în societa
tea noastră își au temeiurile în 
concepția dumneavoastră știin
țifică, revoluționară cu privire 
la căile de dezvoltare dinamică, 
impetuoasă a economiei, a ști
inței și culturii, a tuturor ramu
rilor vieții social-politice, dina
mism ce constituie cheia de 
boltă a celei mai bogate în în
făptuiri epoci din întreaga is
torie a poporului român, epocă 
identificată definitiv în conști
ința tuturor oamenilor acestui 
pămînt ca „Epoca Nicolae 
Ceaușescu".

Știm, mult iubite și stimate 
tovarășe secretar general al 
partidului, că datoria noastră 
supremă este aceea de a învăța, 
de a munci fără preget, de a 
ne pregăti temeinic pentru a 
ne însuși cele mai noi cunoș
tințe, de a proba prin fapte 
spiritul revoluționar ce ne este 
insuflat de excepționala dum
neavoastră pildă de dăruire co
munistă, patriotică, pentru a fi 
la înălțimea marilor sarcini im
puse de revoluția științifică și 
tehnică contemporană în fața 
viitorilor specialiști, pentru a 
fi in măsură să contribuim cu 
întreaga energie, entuziasm și 
competență, la înfăptuirea obiec
tivelor istorice stabilite de Con
gresul al XII-lea și Conferința 
Națională ale partidului, la 
înaintarea fermă a României 
spre comunism.

Vă încredințăm, încă o dată, 
la această aniversare scumpă 
inimilor noastre, mult iubite și 
stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, că tînăra generație 
universitară a patriei este ani
mată de hotărirea nestrămuta
tă de a face totul pentru ca în 
întreaga activitate a organiza
ției noastre să pulseze cu tărie 
ritmul viu al spiritului revolu
ționar, pentru a fi în orice îm
prejurare la înălțimea străluci
tului dumneavoastră exemplu 
de luptător neînfricat pentru 
cauza partidului și a poporului 
și vă adresăm cele mai fierbinți 
urări de fericire și sănătate, de 
ani mulți și putere de muncă 
în fruntea partidului și a sta
tului nostru, pentru propășirea 
continuă a poporului român, 
pentru ca România să urce 
demnă spre culmile luminoase 
ale socialismului și comu
nismului.

In telegrama adresată de 
BIROUL EXECUTIV AL CON
SILIULUI SUPERIOR AL EDU
CAȚIEI ȘI ÎNVĂȚĂMÎNTULUI 
se spune : La această solemnă 
aniversare, devenită simbol în 
conștiința întregii națiuni, ne 
ește deosebit de plăcut să evo
căm, cu profund respect șl ve
nerație, proeminenta dumnea
voastră personalitate de condu
cător, revoluționar încercat pen
tru care slujirea fără preget a 
intereselor poporului constituie 
scopul suprem al vieții, de pa
triot înflăcărat și ctitor al 
României modeme, de luptător 
neobosit pentru libertatea, su
veranitatea și independența pa
triei noastre, de eminent mili
tant al mișcării comuniste și 
muncitorești internaționale, de 
promotor statornic al luptei 
pentru asigurarea dreptului su

prem al popoarelor la viață și 
la pace.

Toți fiii acestui pămînt, fără 
deosebire de naționalitate, știu 
și reafirmă cu bucurie adevărul 
binecunoscut că de numele și 
fapta dumneavoastră, de apor
tul decisiv la elaborarea șl în
făptuirea politicii interne și ex
terne a partidului și statului 
nostru se leagă, indestructibil, 
marile izbînzi dobândite în dez
voltarea și modernizarea eco- 
miei naționale, în perfecționa
rea organizării și conducerii ști
ințifice a societății, în promo
varea unei autentice democrații 
și instaurarea unui climat de 
încredere și demnitate, care să 
asigure afirmarea multilaterală 
a personalității umane, ridica
rea continuă a nivelului de trai 
material și spiritual al poporu
lui, creșterea fără precedent a 
prestigiului României în lume. 
Ceea ce cu aproape două de
cenii în urmă era doar proiect 
îndrăzneț a devenit astăzi rea
litate, ceea ce a fost atunci 
nădejde s-a transformat acum 
în certitudine, țara noastră 
înaintînd mai rapid ca oricînd 
pe drumul progresului și civi
lizației.

Opera dumneavoastră teore
tică și practică, valoare a te
zaurului gîndirii și creației ro
mânești și universale, v-a legat 
numele pentru totdeauna de 
acest timp istoric. Ea este larg 
cunoscută și apreciată pe toate 
meridianele, constituind o re
marcabilă contribuție originală 
la îmbogățirea gîndirii social- 
politice contemporane.

Prezenți, cu flacăra entuzias
mului comunist la sărbătorirea 
celui mai bun dintre fiii pa
triei, slujitorii școlii și tineretul 
studios se angajează în fața 
dumneavoastră să facă din fie
care unitate de învățămînt un 
avanpost al luptei pentru o 
nouă calitate, în care se predau 
și se însușesc cu temeinicie pe
dagogia muncii, cultul acesteia, 
idealurile orânduirii noastre so
cialiste și fac legămînt să în
făptuiască exemplar hotărârile 
conducerii partidului și statu
lui, întîmpinînd cu noi realizări 
cel de-al XlII-lea Congres al 
Partidului Comunist Român și 
cea de-a 40-a aniversare â re
voluției de eliberare socială și 
națională, antifascistă și..anti
imperialistă.

încă din primii ani ăi- "tinere
ții — se spune în telegrama 
adresată de studenții, cadrele di
dactice, oamenii muncii din 
CONSERVATORUL DE MU
ZICA „CIPRIAN PORUMBES- 
CU“ — v-ați identificat via
ta cu lupta poporului împotri
va nedreptății și asupri
rii. împreună cu demna dum
neavoastră tovarășă de viață și 
de luptă ați participat, cu fer
mitate și neînfricare, înfrun- 
tînd odiosul aparat represiv al 
burgheziei, la marile bătălii re
voluționare care au salvat țara 
noastră de o catastrofă națio
nală și au proiectat-o pe orbita 
unei noi civilizații. Școala aspră 
a luptei revoluționare v-a po
tențat acele exemplare calități 
cum ar fi un acut sentiment al 
dreptății și omeniei comuniste, 
o înaltă conștiință etică și pa
triotică, spirit mereu deschis și 
novator, o profundă și clarvă
zătoare dialectică, intransigență 
față de orice fel de dogme sau 
prejudecăți în activitatea po
litică, acționind cu consecvență 
pentru instituirea și consolida
rea unui nou model al gîndirii 
și practicii sociale și a unui 
nou stil de viață și muncă. In 
fruntea partidului și statului ați 
fost și «înteți ctitorul României 
contemporane căreia i-ați redat, 
prin tot ce faceți pentru afir
marea și propășirea ei, stră
buna conștiință a mîndriel pa
triotice ți a demnității națio
nale.

Cumulînd cele mal de preț 
însușiri ale unui comunist ro
mân ați făcut în așa măsură din 
dragostea pentru patria socia
listă. pentru trecutul ei de 
luptă, suferință și speranță, 
pentru prezentul și viitorul îm
plinirii celor mai îndrăznețe 
visuri ale poporului o dominan
tă a vieții proprii, incit astăzi 
Partidul — Ceaușescu — România 
nu es*te  doar un cîntec al ini
milor milioanelor de oameni cî 
și un simbol de valoare națio
nală al unei realități istorice.

în spiritul hotărârilor de par
tid, al orientărilor, îndemnuri
lor și indicațiilor date de dum
neavoastră personal, mult sti
mate tovarășe secretar general, 
comuniștii, cadrele didactice, 
tinerii studenți ai Conservato
rului de muzică „Ciprian Po- 
rumbescu" ne angajăm să facem 
toțul pentru ridicarea invăță- 
mîntului muzical românesc oe 
trepte superioare, răspunzînd 
astfel înaltelor sarcini ce ne 
revin din istoricele documente 
adoptate de Conferința Națio
nală a partidului, din Plenara 
lărgită a C.C. al P.C.R. din 1—2 
iunie 1982 și de Ia consfătuirea 
de la Mangalia din august 1983.

Cu prilejul împlinirii a peste 
cinci decenii de activitate revo
luționară și al aniversării zilei 
dumneavoastră de naștere, săr
bătoare scumpă inimii întregului 
popor român, vă urăm, mult 
stimate și iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, sănătate de
plină, multă putere de muncă 
și un călduros la mulți ani 
pentru a conduce mal departe 
destinele patriei noastre, pen
tru ridicarea României socia
liste pe noi culmi de progres 
și civilizație.
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DIMENSIUNILE SPORTIVE
ALE UNUI ORAȘ MUNCITORESC
în anii luminoși ai socialis

mului, Turda, străvechea Po- 
taissă, așezarea de pe malu
rile Arieșului care coboară, 
vijelios, din Țara Moților, și-a 
demonstrat mereu nu numai 
forța economică, emanciparea 
socială și culturală, ci și vo
cația sportivă. Un recent dia
log purtat pe tema sportului 
cu unul dintre animatorii săi
— Vasile Morarii, lăcătuș 
mecanic la întreprinderea 
„Chimica", vicepreședinte al 
A. S. „Chimia" și membru al 
C.M.E.F.S. Turda — mi-a re
levat adevăratele dimensiuni 
ale activității sportive de 
masă și de performantă din 
acest oraș transilvan, cu vechi 
tradiții muncitorești. Inter
locutorul meu, un tînăr de • 
mare ispravă, este și instruc
tor sportiv la atletism și fot
bal. așa că informațiile și da
tele au venit de la o sursă 
autorizată, competentă. • Si
gur, în prim plan, in cadrul 
convorbirii noastre, s-a situat 
activitatea asociației din în
treprinderea sa. Sportul, prin 
care această asociație deține . 
supremația în județ (Cluj) 
est® crosul. Din echipă fac 
parte 8 sportivi, între care și 
doi tineri studenți la I.E.F.S. 
București, cursuri fără frec- , 
vență, operatorul chimist Va
sile Tiutiu și muncitorul Iu- 
liu Cerveneț. De ce cros la 
„Chimia" ? „Ținînd cont de 1 
specificul unității și de gra
dul ridicat de noxe — imi 
spune V. Moraru — se pune ; 
mare accent pe mișcare, in , 
general, și pe practicarea cro- ; 
suiui organizat in special ; 
întreceri de cros, pentru să
nătate, se organizează siste
matic, cu participarea a 200— 
300 de tineri. Avind o solidă ■ 
bază de masă, am ajuns să 
descoperim talente capabile să , 
facă performantă, cum este , 
echipa de care am vorbit, 
campioană pe județ", în ca
drul asociației activează și o 
puternică secție de orientare 
sportivă, tot de performanță, 
condusă de maistrul chimist 
Ludovic Molnar. Din nou, da 
ce orientare sportivă ? Pen
tru că Turda este situată in
tr-un cadru natural benefic, 
acolo unde munții se pierd 
în dealuri și șesuri domoale, 
care oferă condiții minunate 
pentru practicarea acestui 
sport de mișcare ce întărește 
organismul. Se organizează 
astfel, periodic, concursuri 
în zona Cheilor
— splendid monument al na
turii — și la Băile

Turzii
tuni — și la Băile Sărate. 
Apropo de drumeție, să a- 
mintim că recent, din iniția
tiva unor sportivi inimoși, a 
luat ființă și funcționează pe 
lingă Comitetul municipal 
Turda al U.T.O. „Montan- 
club Cheile Turzii", care reu
nește, deocamdată, 50 de pa
sionați ai drumeției, mari iu
bitori ai escapadelor în mijlo
cul naturii reconfortante. Pro
gramul clubului înscrie, intra 
altele, și cîteva obiective ge
neroase. cu caracter perma
nent : conservarea fondului 
peisagistic și a faunei din 
zona respectivă, precum și 
montarea de indicatoare tu-
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ristice în folosul excursioniș
tilor necunoscători. Și secția 
de judo a asociației „Chimia", 
deși nu de mult înființată, se 
prezintă cu realizări lăudabi
le : instructorul sportiv, Dra- 
goș Săplăcan, din cei 30 
copii (10—16 ani) pe care-i 
vață tainele acestui sport 
sorginte asiatică, a scos 
campioni județeni, care au a- 
juns pînă in faza zonală de 
la Botoșani. • Sportul cu
noaște o înflorire continuă în 
orașul industrial Turda. în- 
trucit organele de partid și de 
stat îi acordă atenția cuveni
tă, atit în. ce privește dezvol
tarea bazei sale materiale (în 
Turda există trei stadioane, 
3 popicarii, săli de sport — la 
școli — terenuri de tenis etc.), 
cit și din punct de vedere or
ganizatoric. Intr-o recentă 
plenară a C.M.E.F.S. Turda s-a 
analizat temeinic dezvoltarea, 
în continuare, a mișcării spor
tive de masă și de performan
ță. • Asociația „Sticla-Arieșul" 
Turda s-a înscris demult în 
circuitul valorilor naționale 
cu sportivii săi. Să ne reamin
tim că echipa de fotbal a aces
tei asociații a cîștigat „Cupa 
României" la fotbol în 1961, 
învingînd cu 2—1. în fi
nală, pe stadionul „Republi
cii" din București, pe Rapid ! 
Dar echipa „Sticla-Arieșul" 
Turda a mai obținut perfor
manțe deosebite în această 
mare competiție — mai anii 
trecuți, în semifinale, cu 
Sportul studențesc — devenind 
o specialistă a 
evoluează în 
conduce în 
puncte avans 
tul deosebit 
al experimentatului
Titus Farcaș, speră să promo
veze în divizia B. Fotbalul și-a 
descoperit multe talente, mul
te valori pe plaiurile turdene. 
în momentul de față de „pe
piniera" fotbalistică se ocupă 
reputatul antrenor emerit Fa
bian, care a activat, cu atitea 
rezultate de excepție, ani în 
șir, la clubul Steaua din Ca
pitală. Are 50 de copii din 
care promite să scoată cîteva 
„vedete" chiar pentru loturile 
naționale. Sutele, miile de 
sticlari participă la campiona
tele asociației sau interaso- 
ciații la sporturile îndrăgite șl 
cu tradiție : șah. popice, cros, 
volei, tenis de masă și, bine
înțeles, fotbal. Se practică,

de 
în
de 

doi

„Cupei". Acum 
divizia C, 

serie. cu 5 
și, cu apor- 
și competent 

antrenor

apoi, sporturile de iarnă • Cu 
rezultate deosebite se înscriu 
in peisajul sportiv turdean și 
alte asociații : „Cimentul", 
care pe lingă o activitate spor
tivă de masă bogată, se mîn- 
drește cu campionii naționali 
și maeștri ai sportului la aero- 
modele. Secția este condusă de 
Gh. Barbu un mare animator 
al acestui sport, care a inițiat 
aici o adevărată mișcare și. ea 
o recunoaștere a inițiativelor 
și progreselor înregistrate, edi
ția din acest an a campionate
lor naționale se va desfășura 
la Turda ; A.S.A. „Izolatorul" 
are echipe de handbal, șah și 
fotbal in competițiile județene; 
A.S. „9 Mai" se distinge prin 
performante de valoare la vo
lei : cooperatorii de la A,S. 
„Voința" practică, cu predilec
ție. boxul, handbalul, tenisul 
de masă, popicele și șahul ; ti
nerii muncitori feroviari din 
A.S. „C.F.R." obțin succese în 
fotbal, popice și șah. • C.S.Ș. 
pregătește performeri, din rin- 
durile elevilor, la atletism — 
secția are sportivi de catego
ria I, vizați pentru loturile 
olimpice de perspectivă — și 
la volei, unde profesorii-antre- 
nori Fodoreanu și Lazăr cau
tă să introducă in procesul de 
selecție și pregătire metodele 
cele mai moderne și eficace. 
Ilustrativă și concludentă pen
tru mișcarea sportivă de masă 
din cadrul „Daciadei" este 
activitatea din școli. Tinerii 
turdeni participă, cu regu
laritate, la crosuri, „campiona
te de casă", la disciplinele 
preferate, inițiază întreceri în
tre asociații (Cupa „Chimis
tul" la popice, cros, tenis de 
masă și șah) sau chiar com
petiții cu caracter inte-rjude- 
țean („Cupa Văii Arieșului" la 
orientare turistică, ajunsă la 
ediția XX)... • Se depun
eforturi pentru amenaiarea 
bazei sportive din cartierul 
nou, Oprisani — Poiana. Cre
dem că printr-o înțelegere nani 
exactă a necesității îmbogățirii 
continue a zestrei materiale a 
sportului, care stimulează miș
carea snortivă, în general. în 
municipiul Turda, factorii lo
cali ar putea face mai mult ; 
atît lucrările în curs, cit și alte 
amenajări ar putea fi realiza
te prin acțiuni de muncă pa
triotică.

VASILE CABULEA

Stele în avanpremieră

ANIȘOARACUȘMIR-STANCIU
— Cum ai primit. Anișoa- 

ra. vestea recordului mon
dial de sală realizat de Haike 
Daute ?

— Fără nici o surprindere! 
Recordurile sînt făcute pen
tru a fi doborîte. iar Daute 
nu e o atletă oarecare. Chiar 
mă așteptam să atace recor
dul meu „indoor" și iată că 
a făcut-o, reușind.

— îi vei da... replica ? !
— Nn mă preocupă acest 

aspect în mod special. Așa 
cum am mai declarat, actua
lul sezon de iarnă are pen
tru mine un caracter exclu- 
siv-pregătitor, astfel incit nu 
mi-am programat obiective 
de performanță — nici de 
cifre în sine și nici de locuri, 
în întrecerile de verificare. 
Nu exclud însă posibilita
tea ca intr-o testare sau alta, 
internă sau internațională, 
să trec dincolo de acest 
6,99 m, realizat de Daute. 
La antrenamente, realizez 
sistematic sărituri în jur 
de 7 m.

— Cum decurge pregătirea 
ta de iarnă ?

— După etapa îmbunătăți
rii pregătirii fizice generale, 
am trecut la șlefuirea tehni
cii, care mă preocupă în con
tinuare, în cel mai inalt grad. 
De asemenea, am obținut a- 
melior&ri importante la vi
teza de alergare.

— Probleme există ?
— în general, nu, dar s-au 

mai ivit, din cind in cînd, 
unele dificultăți, rezolvate, 
totuși, cu sprijinul federației 
fi al conducerii C.N.E.F.S.

— Care sint obiectivele tale 
pe anul 1984 ?

— Obiectivul nr. 1 este 
cîștigarea titlului olimpie, 
iar dacă voi reuși să-1 înde-

că voi rea- 
nr, 2, care 
recordului

plinesc, înseamnă 
liza și obiectivul 
este ameliorarea 
mondial !

— Așadar, crezi că se va 
cîștiga Olimpiada cu peste 
7,43 m ? !

— Fără discuție sau, cel 
puțin, așa cred eu !...

— Urmează să participi 
la primele întreceri ale tale 
din acest sezon...

— Intr-adevăr, voi fi pre
zentă la concursurile de la 
Sindelfingen și Stuttgart, 
pentru mine verificări foar
te necesare. S-ar putea să vi 
se transmită de acolo vestea 
unui nou record mondial de 
sală !

— Așa să fie, dar cu con
diția 6ă-ți... aparțină !

— Eu nu promit nimle, 
deși...

TOTUL DESPRE 
FOTBAL

— Cum ai ajuns fotbalist, Sil
viu Lung ?

— De mic îmi plăcea sportul. 
Jucam . handbal 
Volfei și tenis de masă, 
cipam 
tene chiar, 
însă fotbalul.

M-a
îonescu de la Victoria Ca- 

divizia C, și i-am plă- 
dar mi-a zis că nu mă 

primește decit dacă vin porta?. 
Mie-mi plăcea însă acolo, in 
față, cu mingea. Ce era să fac, 
m-am dus, deși cu inima îndoi
tă, eram cam pricăjit, lung și 
slab, tricoul nu-mi ajungea de
cit pînă la buric, striga lumea 
să-mi atîrn pietroaie ca să nu 
mă ia vintul. Am stat la juniori 
un an, apoi, de la 15 ani și ceva, 
jucam la cei mari. în divizia C : 
la 17 ani, în divizia B. tot cu 
Victoria Cărei, il aveam antrenor 
pe Alex. Papp. în viața mea 
n-am jucat decit la două echipe, 
— Vicțoria Cărei, deci acolo 
unde m-am născut și la Univer
sitatea Craiova, acolo unde 
m-am format. Eram și compo
nent al lotului național de 
juniori, cu Titi Ardeleanu și 
Voinescu. Nea „Top" mi-a băgat 
„boala" postului de portar în 
sînge. Doamne ce agilitate avea 
Voinescu ! Cite n-am învățat de 
la el ! Priza îa balon, dirijarea 
apărării, portarul are tot jocul 
în față și vede de unde vine 
pericolul... La Craiova am ve
nit la 18 ani, neîmpliniți. M-a 
luat Cornel Stroe, actualul 
vicepreședinte al clubului din 
Bănie. A trebuit semnătura pă
rinților. Nu prea voiam șă mă 
despart de locurile copilăriei. 
Și, pînă la urmă, eu ardelean do 
la vatră, am devenit oltean sa
dea. Am debutat in prima echipă 
la 18 ani, în meciul cu Poli Ti
mișoara (1—0). Pe vremea aceea 
era portar titular la „U“, Purca- 
ru, care apăra foarte bine. Eu 
eram rezerva lui. Un an și ceva 
am jucat mai mult la tineret...

— Hai. spune mai departe. Sil
viile, ai darul de a povesti fru
mos...

— Aș ține sâ-i mulțumesc lui 
Cemăianu pentru că, deși Ia 
inceput mai făceam gafe, nu a 
renunțat la mine. Am greșit, cu 
Attcidaberg, echipa aceea din 
Suedia, în 74, în C.C.E. : aici am 
cîștigat cu 2—1 ; am primit un 
gol dintr-un șut de la 30 m ; am 
vrut să prind mingea la piept, 
a 6ărit din mine, ca dintr-un 
stilp. parc-aș fi prins un pe
pene. In retur am pierdut cu 
1—3. Și am ieșit din primul tur 
al C.C.E. Dacă nu primeam go
lul „acasă"... Am vrut să plec, 
înapoi, Ia Casei, dar mi-era ru
șine. începusem o bătălie, tre
buia s-o continui. Cemăianu 
m-a iertat, cum spuneam. încre- 
dințindu-mi poarta, in ultimele 
etape din primăvară, deci era în 
75, am jucat și în „Cupă", cînd, 
după evoluții bune, mi s-a 
hotărît destinul, de-atunci, la 
Universitatea Craiova, în poartă...

foarte bine, 
parti- 

la campionatele jude- 
Pasiunea mea era 

Jucam la înain- 
văzut antrenorul

— Cum te-ai adaptat ?
— Destul de greu. Cînd am 

venit eram un copil. Venisem, 
cum se zice, dintr-un sat, in
tr-un oraș mare, care, la în
ceput, m-a cam debusolat. Parcă 

' erau mai prietenoși ardelenii. 
Pînă la urmă am descoperit și 
bunătatea, omenia și prietenia 
sufletului oltean și, prin căsăto
rie, am devenit eu însumi ol
tean...

— Ai avut momente de cum
pănă ?

— Da, intr-o perioadă am

e

?'
d

il

OMUL DIN POARTA
Sînt ambițios. Nu mă dau bătut 
ușor. Norocul meu era că fuse
sem promovat la națională, 
meciul de la Craiova. 2—2, 
Spanie... Sigur, rezultatul 
m-a sprijinit, dar jucasem 
națională... Golurile înscrise 

mult aie lui...

la 
cu 
nu 
în 
de

Dani au fost mai 
Lucuță !

— Care-i viața
— Vidac, fostul

U.T.A., zicea că
unui portar ? 
portar de la 
e viața unui 

echi’librist care merge pe eîrmă 
și care n-are voie să greșească 
niciodată. Altfel, cade... Un ata-

frîngere ? De-abia te mai poți 
ține pe ' ' 
ajungi 
priviri, 
pierdut
un gol nu puteam două zile să 
nțai dorm !

— Am mai întrebat și pe alții : 
ce înseamnă succesul pentru 
tine ?

— Mie îmi dă fericirea după 
care aleargă omul în viață. Dar 
și o mare încredere in mine, în 
viitor, mă obligă să muncesc și 
mai mult, să greșesc și mai pu-

picioare, parcă nu mai 
acasă, să te ascunzi de 
Cînd din vina mea s-a 
un meci ori s-a marcat

SILVIU LUNG

t
1

Are 27 ani — născut la 9 septembrie 1956 — în 
satul Sinmiclăuș, de lingă Cărei, intr-o familie de 
muncitori; este căsătorit, are un băiețel, Tlberiu, 
de 5 ani, soția, Maria, este olteancă, de pe malul 
Dunării, studentă in anul III la științe economi
ce, facultate pe care a absolvit-o și el anul trecut. 
Și-a inceput cariera de fotbalist la echipa „Vic
toria" Cărei, apoi cind avea 17 ani și jumătate a 
fost adus la Craiova. A debutat, in divizia A, la 
18 ani și a susținut peste 170 de meciuri. Iar in 
națională se apropie de 20 de selecții, numai in 
"82—’83 adunind în palmares 12 jocuri la națio
nală. In cinci meciuri cu naționala. In prelimina
riile C.E., n-a primit decit 2 goluri, unul din pe
nalty. A avut momente de descumpănire, cind in

schimbat cam mulți antrenori și 
mie mi-a venit mai greu să mă 
adaptez cu fiecare: Deliu, Titi 
Teașcă, Oană, V. Stănescu. Ori
cum am jucat mereu, cu mici 
excepții, mai greu a fost cind 
m-am îmbolnăvit de hepatită, 
în 77—78, Mi-am revenit greu 
de tot. De refăcut m-am refăcut 
repede, sint „lemn bun", crescut 
la țară, dar îmi pierdusem în
crederea, apăram și pro6t, 
gafam, antrenorii mă mai țineau 
și pe tușă... Clubul a vrut la un 
moment dat să mă dea la 
U.T.A. in schimbul lui Duca- 
dam... N-am acceptat ! Le-am 
spus că „rni-s marfă" și că mai 
bine plec acasă. îmi ziceam, cum 
spune proverbul, decit codaș la 
oraș, mai bine fruntaș la... Că
rei ! Dar trebuia să ciștig lupta !

St

EgSHS

O
1.1:

*82 clubul a vrut să renunțe la eL dar a avut un 
călduros îndemn din partea dr. Sică Frinculescu 
care i-a spus, la un moment dat: „Mă. Silviule, 
tu ești născut să devii portar mare; uite ia mina 
ta, este de portar; ești inalt ca un brad, nimeni 
nu te poate Învinge..Intr-adevăr, nu l-au pu
tut Învinge, echipa lui s-a calificat in dauna Flo
rentinei. cu Antognoni și Bertoni, a Iui Girondins 
de Bordeaux, cu Giresse și Țigana, a lui Kaiser
slautern, eu Briegel, ca să nu mal vorbim de 
succesele naționalei la care și-a adus o mare 
contribuție. El a fost denumit, pe drept cuvlnt, 
„Îngerul păzitor" al buturilor naționalei, întrînd, 
astfel, tn galeria marilor portari ai României.

cant greșește de zece ori și cînd 
dă un goi, lumea îl iartă și-l 
aclamă. Drumul spre glorie al 
portarului e foarte anevoios și 
plin de încercări dramatice, de 
greutăți, dar dacă ajungi acolo 
sus, dacă victoria ți se datorează 
ție. e nemaipomenit de frumos. 
Cînd, la sfirșitul celor 90 de 
minute, pe un teren băltit sau 
înghețat, ud leoarcă și înnoroiat 
pînă-n creștet, vin ooechipierii 
și te îmbrățișează, te bat pe 
umeri, atunci intr-adevăr te 
simți om, simți că ți-ai făcut 
datoria. Aceste clipe de după 
meci, cînd ești victorios, sînt 
momentele sublimei fericiri pe 
care nu le poți simți în nici o 
altă împrejurare a vieții. Dușul 
cald, drumul cu autocarul, acasă, 
o mare plăcere. Reversul, la în-

DIN TOATE SPORTURILE

țin, ca să pot merge pe 6tradă, 
cu fruntea sus, să-i pot privi — 
cu ochii senini — pe acei împăti
miți ai fotbalului...

— Dar eșecul ?
— La eșec, după meci, există 

în primele momente o demobi
lizare totală ; a doua zi, la sta
dion, reiei totul de la capăt. 
Fără sâ-ți dai seama, prin antre
namente, pînă la următorul joc 
uiți ! Trebuie să uiți ! Altfel 
devine un complex, o inhibare 
și e periculos.

— Ce te preocupă în timpul 
jocului ?

— încerc să-mi creez un zid 
protector în fața mea ! Dirijez 
fundașii, împreună ,cu Costică 
(Ștefănescu), cit și mijlocașii și, 
dacă mă aud, strig și Ia atacanți. 
O apărare bine pusă la punct, e 
un pas spre victorie. Ca să 
coordonezi apărarea, să te ascul
te ooechipierii trebuie să ai per
sonalitate, să joci tu însuți, foar
te bine. Portarul trăiește intens

toate „evenimentele" și emoțiile 
unui meci : ratează un coechi
pier — suferi, te doare inima, 
greșești tu — iar suferi și of
tezi !

— Ce te leagă de clubul Uni
versitatea Craiova ?

— Totul ! Aici m-am realizat 
pe plan sportiv, cit și profesio
nal. Sint economist, am absolvit 
facultatea în ’83, după ce liceul 
l-am terminat tot in Craiova, la 
„N. Bălcescu", la zi, mergeam la 
ore, nu lipseam !

— Ce inseamnă un portar 
mare ?

— Muncă. ' talent și... noroc. 
Tărie morală ! încredere !

— Cînd ai trăit cele mai mari 
satisfacții ?

— Cind am ajuns în semifinala 
„Cupei U.E.F.A.", după ce elimi
naserăm atitea echipe de renu
me. în 10 meciuri n-am primit 
decit 7 goluri, echipa mareînd 
14 ! După jocurile bune din 

' „Cupa U.E.F.A." am fost adus 
iar în lotul național. M-a luat 
de la aeroport M. Lucescu, era 
după meciul cu Bordeaux. Am 
redebutat, deci, cu Italia, 0—0, 
la Florența. Acolo unde Univer
sitatea Craiova eliminase pe 
Fiorentina... Am apărat în me
ciul cu Cehoslovacia 
gol din penalty, cu 
Rasunda, 1—0, care 
de fapt, calificarea...

— Ce crezi de
Care-s șansele noastre în Fran
ța ? Cum a fost la Bratislava ?

— Ne-am calificat pentru că 
la ora de față reprezentăm o 
echipă în înțelesul adevărat al 
cuvîntului : am jucat de fiecare 
dată partitura dată de antrenori ! 
Sînt, din fire, un om optimist. 
Turneul din Franța reunește 
echipe de valori egale. Dar noi 
mergem să cucerim acolo noi 
poziții în ierarhia europeană ! 
Cum a fost la Bratislava ? Uf. 
doamne ! Parcă nu știți ce 
„război psihologic", ce tensiune 
nervoasă a trebuit să trecem ! 
Eu stau, totdeauna, în cameră 
cu Geolgău. E prietenul meu cel 
mai bun. In noaptea dinaintea 
meciului, nu puteam să adorm ! 
Doar după trei noaptea am ați
pit. Dar cite asemenea no’ de 
veghe n-au fost? Cele '__ia
Lisabona, Florența, Bordeaux, 
Stockholm... Gheorghiță era dis
perat că nu voi fi in formă. Stă
team lungit, în pat, mă concen
tram la meci. Ne-am capacitat 
amîndoi la joc. Dimineața, 
ne-am sculat mai proaspeți ca 
orieînd. Iar, pe teren, după go
lul lui Gheorghiță, am zis că nu 
mai putem pierde ! Trăiam atit 
de puternic meciul și aveam o 
așa mare dorință să ne calificăm 
incit atunci cînd l-am văzut pe 

«Hruska, cu tricoul lui verde- 
negru, la poarta mea, l-am în
trebat pe Costică : „dar ăsta cine 
mai e. vere ? Din ce echipă face 

„ parte ?“. Nu realizam că poate 
veni portarul la corner ! Atunci 
mi-am dat seama că se apropie 
fericitul deznodămînt. Și-au tre
cut și ultimele și dramaticele mi
nute, cind am simțit că intreaga 
țară ne îmbrățișează și ne sărută 
pe frunte...

acasă. 0—1. 
Suedia, pe 
ne-a adue,

calificare ?

• CAMPIONATUL diviziei A 
la handbal masculin s-a înche
iat cu victoria echipei Steaua, 
urmată in clasament de forma
țiile Dinamo București și H. C. 
Minaur Baia Mare. Clasate pe 
ultimele două locuri, echipele 
Tractorul Brașov și Relon Să- 
vinești au retrogradat in divi
zia secundă.

Ultima etapă a programat in 
sala Rapid din Capitală tradi-

ționalul derby dintre formațiile 
bucureștene Dinamo și Steaua, 
încheiat 
(12—19).

• ÎN 
disputai 
dintre echipa oiimpică de fotbal 
a Braziliei și selecționata divi
zionară din România. întâlnirea 
s-a încheiat cu scorul de 3—0 
(1—0), in favoarea gazdelor prin

la egalitate ; 24—24

ORAȘUL Curitiba s-a 
cel de-al doilea meci

golurile marcate de Mirandinha 
(min. 17), Victor (min. 78) și 
Rene (min. 87).
• ÎN CONTINUAREA tur

neului pe care ii întreprinde in 
R.D. Germană, selecționata o- 
limpică de fotbal a României a 
jucat la Erfurt cu formația F.C. 
Rotweiss. întilnirea s-a incheiat 
cu scorul de 2—1 (2—0). în fa
voarea fotbaliștilor români.

VASILE CABULEA
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Gimnastica noastră masculină 
pe drumul marilor ambiții

Fără îndoială, comportarea 
gimnaștilor noștri la „mondia
lele" desfășurate anul trecut, la 
Budapesta, a constituit o mare 
decepție, cu atit mai mult cu 
cit noua generație a gimnasticii 
feminine românești își depunea 
tot atunci serioase candidaturi 
la podiumul olimpic de pre
miere. Și mai alarmant, insă, 
ni s-a părut la vremea respec
tivă faptul că, urmărind compe
tiția, am constatat un serios 
decalaj valoric intre cei mai 
buni gimnaști ai noștri și lau- 

„mondialelor", decalaj 
mai ales în sărăcia 
de elemente „cu

reații 
exprimat 
bagajului 
risc" și in marea nesiguranță a 
execuțiilor. Gimnaști de la care 
așteptam foarte mult, ca Leven
te Molnar și Emilian Nicula, 
s-au prezentat departe de posi
bilitățile lor, in vreme ce ma
rea speranță care fusese, pe 
vremuri. Dan Odorhean, ne de
cepționa total, cum ne decep
ționau și ceilalți componenți ai 
iotului... Iar dacă reamintim 
acum toate aceste lucruri, o fa
cem pentru a reaminti mai ales 
gimnaștilor respectivi că au ră
mas cu mari datorii în fața iu
bitorilor sportului și a tuturor 
celor care i-au creditat...

...Au trecut insă cîteva luni. 
Federația a analizat cu atenție 
și exigență intreaga situație, 
s-au luat măsuri de reașezare 
a colectivului tehnic și de refa
cere a planurilor de pregătire 
(prezentate, dealtfel, ulterior și 
Comisiei olimpice). După care, 
s-a pornit la o nouă etapă de 
muncă, dar o muncă pe care ne 
place să credem că au înțeles-o 
toți componenții lotului îjt ace
lași fel. Nu de alta, dar „sca
dența" Jocurilor Olimpice de 
vară este ultima, singura alter
nativă a gimnaștilor din lotul 
olimpic fiind : ori creșterea 
valorii și cucerirea unor poziții 
internaționale în măsură să 
justifice investițiile, ori renun
țarea Ia intreaga garnitură ac
tuală și promovarea masivă a 
unor sportivi tineri, cu care sâ 
fie atacat ciclul olimpic viitor ! 
Iată, de ce considerăm și acum 
că membrii lotului trebuie să 
privească această campanie o-

limpică din cu totul alt unghi 
decit au făcut-o piuă in pre
zent și să fie convinși că vede- 
tismele anterioare, ifosele și 
pretențiile nu mai pot atrage 
decit scoaterea lor definitivă 
din circuitul gimnasticii de per
formanță ! Este, dealtfel, con
cepția promovată de noul trio 
de antrenori — Adrian Stoica, 
George Condovici și Vasile Cn- 
șariu —, care au pornit de la 
cuvintul de ordine „disciplină"! 
Și, pe această bază, s-a cerut 
gimnaștilor din lot implicare 
totală in pregătire, responsabi
litate și conștiinciozitate...

Vineri, am discutat îndelung 
cu cei trei tineri tehnicieni și 
am putut nota că imperati
vele antrenamentului propriu- 
zis sînt : îmbunătățirea sub
stanțială a programului de 
exerciții impuse, ponderea că- 
zînd pe aparatele deficitare — 
solul și paralelele ; amplitudi
nea execuțiilor, alt punct siab 
al gimnaștilor noștri, se află, de 
asemenea, in centrul atenției, 
ca dealtfel și intreaga siguranță 
in execuții. în același timp, 
pi-eocuparea colectivului de an
trenori pentru introducerea in 
programul liber ales a unui nu
măr sporit de elemente cu grad 
ridicat de dificultate se află la 
ordinea zilei, cum se află și 
planificarea riguroasă a formei ■ 
sportive, cu vîrful în momentul 
Jocurilor Olimpice.

Am notat toate aceste lu
cruri cu bucurie, apreciind se
riozitatea exemplară cu care 
antrenorii ne-au înfățișat pro-

blematica pregătirii, o seriozi
tate probată și de ireproșabile
le documente de planificare, in 
care concepția modernă de pre
gătire se împletește cu crește
rea substanțială a parametrilor 
de volum și intensitate. Cel 
mai important aspect insă 
este acela că gimnaștii din lot 
răspund din ce in ce mai bine 
noilor solicitări, veteranul și 
căpitanul echipei, Aurelian
Georgescu fiind un exemplu
demn de urmat, în acest sens. 
Alături de el. Levente Molnar, 
Emilian Nicula, Valentin Pin
tea, Marian Rizan, Marian Co- 
lăcel. Dan Odorhean si Adrian 
Căpățînă sînt candidați; la e- 
chipa olimpică, în funcție de 
valoarea și forma atinse în 
preajma J. O., urmînd să fie 
stabiliți cei care ne vor repre
zenta la Olimpiadă. Firește, 
marile speranțe se îndreaptă 
către Levente Molnar și Emilian 
Nicula, care au obținut unele 
rezultate pe plan internațional, 
fără a reuși însă reconfirma
rea lor și, cu atit mai puțin, 
creșterea la un nivel apropiat 
de acela al podiumului olim
pic de premiere. Dacă însă 
actualul program de pregătire, 
cu modernizările aduse și cu 
creșterile apreciate la peste 
40% față de indicii anului tre
cut, va fi urmat și realizat in
tegral, cu aceeași seriozitate 
dovedită in etapa de iarnă, se 
pot crea premisele saltului va
loric așteptat. Și pentru că a 
venit vorba de așteptări, este 
de dorit ca talentatul Octavian . 
Ionașiu să depășească și el sta- . 
diul de speranță, cum și Dan 
Odorhean ar trebui să confir
me prin ceva...

Voim reveni la lotul de gim- 
nastică-băieți, continuind să ur
mărim îndeaproape și să pre
zentăm pregătirile, din. dorința 
de a putea scrie într-o zi. cit 
mai curînd posibil, că Dan 
Greeu are un urmaș pe măsură 
și în măsură să reinnoade tra
diția medaliilor olimpice româ
nești !

Grupaj realizat de
HORIA ALEXANDRESCU

• Anuntînd că flacăra 
olimpică pentru ediția de 
iarnă de la Sarajevo va fi 
aprinsă la Olympia — cere
monie care a ti avut loc ieri 
— președintele Comitetului 
Olimpic Internațional, Juan 
Antonio Samaranch, o făcut 
cunoscut că Jocurile de Iar
nă vor înregistra anul acesta 
un record de participare, 
peste 50 de țări anunțindu-și 
oficial prezenta la întreceri
• La Olimpiada de la Los 

Angeles, ziariștii nu vor mai 
beneficia de televizoare la 
pupitrele lor de lucru, din 
arenele pe care se vor des
fășura întrecerile — s-a a- 
nunțat acum cîteva zile. A- 
ceasta pentru că, după cum 
a declarat un purtător de 
cuvlnt, organizatorii nu dis
pun de mijloacele financiare 
pentru a le oferi. Problema 
in sine comportă destule di
ficultăți, avînd in vedere că 
ziariștii sportivi nu vor mai 
putea urmări, ca la Olimpia
da ’80, reluările unor faze și 
nici nu vor mai beneficia de 
avantajul de a se afla in tri
bunele unei arene, puțind 
„comuta“ la momentul potri
vit, pentru a asista la com
petiția din altă arenă...
• In frunte cu valorosul 

săritor de prăjină, Serghei 
Bubka, deținător al celei mai 
bune performanțe mondiale 
a. anului, pe teren acoperit, 
fi atleti sovietici de renume 
international vor participa la 
citeva concursuri de sală, în 
S.U.A. Ceilalți 5 sînt cam
pioana olimpică Nadejda Oli- 
zarenko, Ecaterina Podko- 
paeva. Tatiana Proskuriako- 
va, Nikolai Cemețki și Igor 
Paklin.
• De la Colorado Springs, 

Federația de naiație a S.U.A. 
a făcut cunoscută și lista îno
tătorilor care vor participa 
la marile concursuri progra
mate in Europa, la Berlange 
și Bonn. Dintre ei ii notăm 
pe Bob Placak (sprint și flu
ture — cunoscut de la Uni
versiada ’81), Damnon McKoy 
(800 și 1 500 m), Larry Craft 
(spate) și Bob Jackson (bras).

CRONICA NOUTĂȚILOR,
■ Simbfită a avut loc plenara Clubului Steaua, în cadrul că

reia sportivii steliști și-au reconfirmat angajamentul de a con
tribui substanțial la obținerea unui bilanț-record al delegației ță
rii noastre, cu prilejul Olimpiadei de la Los Angeles ■ Aflăm că, 
după ce a cunoscut atitea și atitea succese sub îndrumarea com
petentă a antrenorului Nicoiae Mărășescu, atleta Doina Melinte 
s-a decis să efectueze pregătirile în vederea Olimpiadei antrena
tă de... soțul ei. Dacă am fi în locul conducerii C.N.E.F.S., i-am 
refuza sportivei acest capriciu de vedetă O La cîrma lotului re
prezentativ de polo, alături de „federalul" Anatol Grințescu, doi 
noi antrenori în posibilitățile cărora credem: Gheorghe Zamfi- 
rescu și Dinu Popescu. Așteptăm, deci, ascensiunea valorică a 
echipei ■ Simbătă seară, halterofilii din Iotul olimpic s-au înapo
iat din Bulgaria, unde au efectuat un rodnic schimb de experien
ță cu renumiții halterofili ai țării gazdă ■ Salutăm și noj spec
taculosul 2,30 m la înălțime înregistrat de atletul Constantin Mi- 
litaru, dar reamintim că în lume există peste 30 de alți săritori 
creditați cu aceeași performanță. La Olimpiadă vor fi premiați 
însă numai primii trei, așa că... ■ O inițiativă a F.R. Judo, care 
poate fi preluată și de alte federații, este promovarea unor tineri 
arbitri din rîndurile foștilor performeri B Surpriză de proporții 
în campionatul de handbal masculin, unde Steaua a pierdut pri
mul punct din această ediție a competiției! Din nou, s-a dovedit 
că portarii joacă un rol important sau, cum ar zice Hristache 
Naum, „aportul portarilor devine tot mai hotărîtorM. în curînd, 
aportul lor va fi... cel mai hotărîtor! B Apropo de handbal, să nu 
uităm: trimisul ziarului „Sportul" la turneul feminin de la Plo
iești ne-a relatat cele întîmpiate acolo cu o zi intîrziere. Ab
solut intîmplător, era exact momentul cînd deveniseră cunoscu
te componentele celor două grupe valorice ale Diviziei A... 
B Gimnasta băimăreancă Pușa Matei, pentru a cărei reintegra- 
re in lotul national de junioare am pledat și noi, manifestă din 
nou, după cum am aflat, ieșiri de vedetă. In acest caz, ar merita 
nu numai excluderea din lot, dar și o suspendare ■ Iar ne cau
tă la redacție pasionații deltaplanismuiui. Nu vor altceva decit ca 
membrii Comisiei republicane, constituită cu atâtea eforturi, să 
se preocupe, cit de cit, de problemele deltaplanismuiui. Ușor de 
spus!... ■ Cineva ne anunță telefonic că medalia cucerită de Ti- 
beriu Kopacz la Campionatele europene de patinaj viteză nu ar 
fi, de fapt, o medalie, intrucit medaliile se acordă numai la 
poliatlon. Așa o fi, dar locul 3 într-o probă a Olimpiadei albe, 
care bate la ușă, se răsplătește cu medalie. Asta ne interesează 
cel mai mult! ■ Echipele feminine Progresul — la baschet șl Ra
pid — la handbal au realizat cele mai mari surprize (plăcute) ale 
Săptăminii trecute, reușind să obțină calificarea în rîndul echipe
lor din turneele 1—6 ale campionatelor divizionare. Felicitări !
■ întoarsă simbătă din Turcia, unde a efectuat un scurt stagiu 
de pregătire, văii îonescu a plecat și ea, împreună cu Anișoâra 
Cușmir, la cele două mari concursuri din R. F. Germania.
■ F.I.F.A. nu a fost de acord cu organizarea meciului dintre 
Benfica Lisabona și o selecționată mondială. Ghinionul lui Cămă- 
taru !... fi Gina Panait-Ghioroaie, una dintre valoroasele noastre 
săritoare de lungime, este pregătită din nou de antrenorul eme
rit Ion Moroiu, lucru care e bine să se știe... fi De la Paris se 
anunță că mai mulți actuali sau foști jucători ai cunoscutei echi
pe de fotbal „Saint-Etienne" sînt implicați într-o afacere cu „bani 
negri". Printre ei — precizează A.F.P. — ar fi Michel Platini, 
actualmente la Juventus. Lacombe, Larios și argentinianul piazza. 
Cel mai necăjit de readucerea pe tapet a acestui scandal, declan
șat in aprilie 1982, este selecționerul echipei Franței, Michel 
Hidalgo, care a declarat că „afacerea a făcut destul rău fotba
lului francez, pentru a-1 deranja tocmai acum, in plină pregătire

*urneil1 fi“»J al C.E." fi Reputata antrenoare federală Ma
na Stmionescu a plecat vineri la Amsterdam, pentru a participa 
la reuniunea Comitetului Tehnic Feminin al Federației interna
ționale de Gimnastică, din care face parte, în calitate de vice
președintă fi O știre provenită de la Barcelona ne anunță că 
renumitul fotbalist Diego Maradona va debuta ca... actor! El va 
deține un rol într-o trupă de teatru tot atît de puțin obișnuită — 
„Espanoi Barcelona", alcătuită, bineînțeles, din colegii săi de 
echipă. Reprezentația va fi susținută la un spital al orașului, cu 
scop de binefacere, stîrnind de pe acum un uriaș interes B Cam
pionul mondial pe distanța de l 500 m, britanicul Steve Cram, si-a 
făcut reintrarea în meciul de atletism de la Hamilton, Noua Zee- 
landă, clasîndu-se doar pe locul 8! Aceasta este prima înfringere 
suferită în ultimii doi ani de sportivul desemnat de B.B.C. drept 
„personalitatea anului 1983", în Anglia! fi Jimmy Connors nu are 
nevoie de ochelari de vedere. Și, totuși, el îi poartă, in afara 
terenului de joc, în mod obișnuit, ca urmare a faptului că a 
semnat un contract pe 5 ani, cu o firmă producătoare, din New 
York. Rămine să-1 vedem ne Jimmy ta București și să ne con
vingem cum H stă cu ochelari! fi Fantasticele recorduri ale orei, 
stabilite de ciclistul Francesco Moser, continuă să sc afle in cen
trul atenției. Iată părerea cea mai autorizată asupra acestor per
formanțe, părerea lui... Eddy Merckx: „Partea progresului tehnic 
in realizarea recordurilor nu poate fi neglijată si este cert că 
ultima performanță nu va rezista 11 ani, ca recordul meu. Mo
ser s-a pregătit perfect pentru această reușită, atît din punct de 
vedere medical, cit și tehnic, materialul ultra-sofisticat de care 
a dispus constituind un atu deloc neglijabil". Sugestivă si părerea 
altui mare ciclist, italianul Gino Bartali: „Moser este un monstru 
sacru, dar măreția Iui Merckx rămine intactă!" Și încă o păre
re, de data asta veselă, exprimată de un comentator: „Recordu
rile lui Moser sint rezultatele colaborării dintre știință si... picioa
rele sale!“.

AL. HORIA
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maximă siguranță în exploatare a capacităților 
de producție și a celorlalte utilaje și instalații 
existente în economie.

în legătură cu eșalonarea reparațiilor capi
tale pe trimestre și luni. Comitetul Politic 
Executiv a stabilit ca la utilajele și instalațiile 
mari consumatoare de energie reparațiile ca
pitale și lucrările cu caracter de modernizare 
să se execute în perioadele în care consumul 
do energie, pe ansamblul economiei, este ridi
cat, iar cele producătoare de energie în perioa
dele in care consumul este mai mic.

In scopul asigurării condițiilor materiale ne
cesare realizării la timp a lucrărilor din agri
cultură, s-a indicat ca cea mai mare parte din 
parcul de tractoare agricole care, potrivit pla
nului, urmează să fie reparate în cursul anului 
1984 să fie programate pentru executarea aces
tor reparații în lunile de iarnă, respectiv în tri
mestrele I și IV.

Comitetul Politic Executiv a cerut să sporeas
că producția întreprinderilor specializate pen
tru asigurarea executării reparațiilor capitale 
și modernizării mașinilor și utilajelor planifi
cate, să fie intensificată activitatea de asimilare 
și recondiționare a pieselor de schimb, de recu
perare și refolosire a unor subansamble de la 
instalațiile și utilajele ce se scot efectiv din 
funcțiune.

Comitetul Politic Executiv a subliniat necesi
tatea de a se acționa în continuare în vederea 
perfecționării activității de reparații, a elabo
rării unor norme precise de executare a repa
rațiilor capitale, care să prevadă perioada cînd 
să se execute aceste reparații, durata acestora, 
precum și costurile lor. Prin reparațiile capitale 
va trebui să se urmărească îmbunătățirea para
metrilor tehnico-funcționali ai capacităților de 
producție și a instalațiilor respective, în sensul 
ca aceasta să ducă la creșterea producției și pro
ductivității muncii, Ia reducerea consumurilor 
de materii prime, materiale și energie, la reali
zarea unei calități superioare a produselor. în 
acest scop, s-a indicat ca Biroul Executiv al 
Consiliului de Miniștri, ajutat de un consiliu 
tehnic, precum și ministerele să întocmească, în

cadrul normelor legale stabilite în domeniul ti
pizării și standardizării produselor, reguli pre
cise- de executare a reparațiilor capitale în toate 
ramurile economiei naționale.

în cadrul ședinței, Comitetul Politic Executiv 
a dezbătut și aprobat propunerile privind per
fecționarea sistemului de aplicare a acordului 
global în construcții-montaj, prin preluarea lu
crărilor în antrepriză. Pe această bază se asi
gură îmbunătățirea repartiției veniturilor celor 
ce muncesc în acest important domeniu de ac
tivitate, în raport cu munca depusă, legarea și 
mai strinsă a cîștigurilor individuale de reali
zarea producției fizice, a productivității muncii, 
de reducerea cheltuielilor de producție și creș
terea eficienței economice. Astfel, se prevede 
ca fiecare obiectiv de investiții — bloc de lo
cuințe, hală industrială, drumuri și căi ferate, 
instalații tehnologice etc. — să fie preluat de 
către un colectiv de oameni ai muncii, care răs
punde de executarea lui integrală pînă la re- 
cepționare și darea sa în folosință. Colectivul 
de oameni ai muncii, care execută lucrările de 
construcții-montaj în antrepriză, primește pen
tru realizarea întregului obiectiv o sumă glo
bală, stabilită după norme precise, cu încadra
rea strictă în deviz. Conform principiului neli- 
mitării veniturilor realizate din muncă, întregul 
colectiv va putea obține venituri mai mari dacă 
realizează investiția într-o perioadă mai scurtă 
decît cea stabilită sau cu un număr mai mic 
de personal, după cum prin prelungirea duratei 
de execuție sau folosirea unui număr mai mare 
de personal muncitor veniturile vor scădea în 
mod corespunzător.

Unitatea organizatorică de bază în sistemul 
de lucru în antrepriză este brigada complexă, 
care contractează în acord global și realizează 
în întregime unul sau mai multe obiective. Pen
tru coordonarea mai multor brigăzi, pentru asi
gurarea aprovizionării tehnico-materiale, folo
sirea în condiții de eficiență sporită a forței de 
muncă, a materialelor, utilajelor și celorlalte 
mijloace, se constituie întreprinderi-antrepriză. 
întreprinderile preiau lucrările prin contracte 
de antrepriză, întregul lor personal lucrind în 
acord global. Ele își dimensionează personalul 
la strictul necesar în raport de volumul lucrări-

lor, desfășoară întreaga activitate în conformi
tate cu principiile autoconducerii și autogestiu- 
nii și se finanțează prin cote procentuale din 
valoarea lucrărilor contractate și executate, sta
bilite în funcție de natura și complexitatea 
acestora. Pentru executarea unor lucrări de 
complexitate deosebită, în condițiile și cu apro
bările prevăzute de lege, se pot organiza cen
trale sau trusturi de antrepriză generală, care 
au în subordine mai multe întreprinderi sau 
brigăzi complexe. Contractarea în antrepriză a 
lucrărilor de construcții-montaj se va face cu 
respectarea strictă a prevederilor legale referi
toare la tipizarea construcțiilor, normarea con
sumurilor de materiale, combustibili și energie, 
precum și a normelor și normativelor de muncă.

Prin noile norme și măsuri se reglementează, 
totodată, retribuirea în acord global a persona
lului care realizează lucrări de construcții-mon
taj în străinătate, precum și a personalului 
muncitor ce execută activitatea de reparații ca
pitale.

In vederea exercitării controlului statului în 
domeniul calității construcțiilor, se instituie un 
sistem unitar al inspecției de stat în construcții.

în continuare, Comitetul Politic Executiv a 
luat in discuție și a aprobat următoarele mă
suri organizatorice :

— Eliberarea tovarășei Lina Ciobanu, mem
bru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., din funcția de ministru al industriei 
ușoare, urmind să primească alte însărcinări pe 
linie de partid.

— Eliberarea tovarășului Ion Pățan, membru 
al Comitetului Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., din funcția de ministru al aprovizionării 
tehnico-materiale și controlului gospodăririi 
fondurilor fixe și numirea sa ca ministru al in
dustriei ușoare.

— Numirea tovarășului Richard Winter, 
membru supleant al Comitetului Politic Exe
cutiv al C.C. al P.C.R., ca ministru al aprovizio
nării tehnico-materiale și controlului gospodă
ririi fondurilor fixe.

Comitetul Politic Executiv a soluționat, de 
asemenea, probleme curente ale activității de 
partid și de stat.

Duminică a părăsit Capitala 
tovarășul Yasser Arafat, pre
ședintele Comitetului Executiv 
al Organizației pentru Elibera
rea Palestinei, care, la invita
ția tovarășului Nieolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, a făcut o vizită 
în țara noastră.

La plecare, oaspetele a fost

salutat de tovarășii Emil Bobu, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv, secretar al C.C. al 
P.C.R., Ștefan Andrei, membru 
supleant al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., mi
nistrul afacerilor externe, de 
alte persoane oficiale.

Au fost de față Khaled El 
Sheikh, reprezentantul perma
nent al O.E.P. Ia București, 
alți membri ai reprezentanței.

în comuna Ruginoasa, locali
tate situată pe teritoriul jude
țului Iași, a avut loc, duminică, 
inaugurarea festivă pe țară a 
celei de-a 24-a ediții a „Lunii 
cărții la sate", amplă manifes
tare politico-educativă și cultu- 
ral-artistică. înscrisă în Festiva
lul național „Cintarea Româ
niei". La deschidere au parti
cipat reprezentanți ai organelor 
locale de partid și de stat și ai 
Consiliului Culturii și Educației 
Socialiste, cadre didactice uni
versitare, cercetători, istorici și 
scriitori, un mare număr de 
săteni.

„OLIMPIADA MECANIZATORULUI**
Așa după cum am anunțat, în perioada 26—28 ianuarie a.c. 

s-a desfășurat la Centrul de perfecționare a lucrătorilor din 
mecanizarea agriculturii Ștefănești — Sectorul agricol Ilfov 
— faza republicană a concursului profesional „Olimpiada me- 
canizatornlui**,  care a reunit pe primii clasați in această în
trecere din cadrul concursului de masă din toate județele ță
rii. După parcurgerea disputată a probelor practice și teoreti
ce au fost desemnați cîștigătorj ai celei de-a XlI-a ediții a 
acestui concurs următorii mecanizatori :
CATEGORIA SUB 30 DE ANI
• LOCUL I șî „Tractorul de aur“, Neculai Tănăselea, de 

Ia S.M.A. Pistrăvcni, .județul Neamț.
• LOCUL II — Mihai Bota, de la S.M.A. Hoghiz, județul 

Brașov.
• LOCUL III — Vasile Meltiș, de la S.M.A. Baia de Criș, 

județul Hunedoara.
CATEGORIA PESTE 30 DE ANI
• LOCUL I și „Tractorul de aur“, Ion Beșchea, de Ia 

S.M.A. Hărman, județul Brașov.
• LOCUL II •— Ion Cherebeleață, de la S.M.A. Miroși, ju

dețul Argeș.
• LOCUL III — Petrache Ioniță, de la S.M.A. Dăieni, .ju

dețul Tulcea.
Concomitent cu „Olimpiada mecanizatorului" a avut Ioc și 

o consfătuire in acest domeniu. Asupra unor interesante as
pecte din desfășurarea celor două manifestări organizate de 
C.C. al U.T.C., M.A.I.A., U.N.C.A.P. și Comitetul Uniunii sin
dicatelor din agricultură și industria alimentară vom reveni 
intr-un număr viitor.

ȘT. DORGOȘAN

PENTRU OBȚINEREA UNOR RECOLTE SPORITE 
IN ACEST AN

ENERGIA 0 PROBLEMA A TUTUROR, LA

Activitate neîntreruptă 
in secțiile S. M. A. pentru

SOLUTIONAREA UĂREIA SĂ CONTRIBUIM CUTOTII!
Producția de gaze naturale

LIVRAREA RITMICA, POTRIVIT UMUI
CONSUM ECHILIBRAT, RAȚIONAL

BREVIAR 
LITERAR-ARTISTIC

Studioul 
tinărului muzician

Nouă brigăzi de producție îm- 
pinzite pe teritoriul a tot atitor 
județe ; Mai multe stații de 
oompresoare, secții și ateliere 
de reparații mecanice și elec
trice; o rețea întreagă de dru
muri proprii, insumind sute de 
kilometri și răsfirate peste 
toate formele de relief, drumuri 
ce trebuie străbătute zilnic sau 
chiar de citeva ori pe zi; mai 
multe parcuri de sonde disper
sate in locuri greu accesibile 
mijloacelor mecanice de trans
port. In puține cuvinte, toate 
acestea alcătuiesc conturul ta
bloului muncii desfășurate de 
tinerii muncitori și specialiști ai 
Schelei de producție gaze natu
rale Mediaș, de întreg colecti
vul unității care iată, in acest 
an, trebuie să extragă și să li
vreze mai bine de jumătate din 
întreg necesarul de 
al economiei.

Sarcină nu tocmai 
recunoaștem, nu atît , 
mul mare ăl producției cit mai 
ales prin complexitatea acțiuni
lor ce trebuie întreprinse în 
scopul menținerii unui ritm cit 
mai înalt de lucru, ritm cores
punzător graficului de livrare. 
Acțiuni care privesc, o dată, or
ganizarea cit țnai bună a activi
tății tuturor brigăzilor, cele mai 
multe constituite în urmă cu 
mai puțin de un an, apoi, efec
tuarea la timp a operațiilor teh
nologice specifice, a reviziilor 
și reparațiilor necesare, grăbi
rea punerii în producție a noilor 
sonde, cercetarea unor zone 
încă neexploatate. Practic, fie
care din aceste laturi ale pro
cesului muncii sondorilor si- 
bienl sînt la fel de importante 
și neglijarea uneia înseamnă de
reglări ce se resimt amplifica
te, de zeci de ori chiar, în toate 
sectoarele economiei. „Iată de 
ce — sublinia inginerul Stelian 
Bărău, directorul schelei — aici 
la noi în 
sarcinile 
priorități 
colectiv".

Dovadă 
sînt realizările cu care tînărul 
colectiv al Schelei de producție

gaze naturale Mediaș a înche
iat anuj 1983 cind prevederile 
la toți indicatorii planului au 
fost depășite și cînd a fost 
repus în funcțiune prin repa
rații capitale și intervenții un 
număr mult mai mare de sonde 
decît se prevăzuse. Fapt care a 
permis un start bun și în acest 
an, zi de zi extracția și livră
rile desfășurîndu-se în mod rit
mic, în unele perioade, debitul 
în magistrale fiind chiar supe
rior programelor stabilite. Pe 
de altă parte chiar în această 
primă lună a anului au fost 
puse în funcțiune, sau sint în 
fază avansată pentru a fi ra
cordate la rețea, 8 noi sonde cu

gaz metan

ușoară, să 
prin volu-

unitate, absolut toate 
asumate reprezintă 

ale muncii întregului

că așa stau lucrurile

Schela de producție 

gaze naturale Mediaș

un debit ce depășește 200 mii 
metri cubi gaze naturale pe zi.

Colectivul schelei este pregă
tit să preia și să livreze in 
cele mai bune condiții această 
cantitate de gaze, întreaga pro
ducție ce va fi realizată în lu
nile următoare cînd alte sonde 
vor fi puse în funcțiune. „A- 
ceasta și pentru faptul că în 
1983 s-a acționat cu răspundere 
și înaltă competență — remar
că tehnicianul Viorel Andreica, 
secretarul comitetului U.T.C. 
din întreprindere — pentru exe
cuția și pornirea stațiilor de 
electrocompresoare de la Daneș 
și Filitelnic II, obiective impor
tante ale unității noastre. 
Acum, în lunile de iarnă, cînd 
cererea de gaze este mai mare 
decît în restul anului, cu aju
torul acestor instalații complexe 
putem asigura fără dificultăți 
în condițiile unui consum ra
țional, la toți beneficiarii noș
tri, debitele necesare". Pentru 
a asigura condiții cît mai bune 
de muncă sondorilor aflați în 
zone izolate se construiesc 
baracamente, alte dotări cu 
caracter social și gospodă
resc, Și pentru că în mare

parte, cum arătam, munca son
dorilor schelei se desfășoară în 
locuri îndepărtate de sediul în
treprinderii și chiar de locali
tăți, dar nu numai pentru a- 
ceasta ci mai ales centru că 
așa le dictează conștiința, spi
ritul de buni tehnicieni și gos
podari, tinerii muncitori și spe
cialiști ai întreprinderii au con
struit pe lingă fiecare brigadă, 
pe lingă formații de lucru chiar, 
mici colective însărcinate cu 
asimilarea unor repere și sub
ansamble, cu repararea și re- 
condiționarea celor defecte, 
astfel incit o mare parte din 
piesele de schimb sint asigu
rate acum în acest mod. „Am 
asimilat pină acum aici în ate
lierele proprii — ne declara 
inginerul Ion Munteanu, secre
tarul comitetului de partid al 
schelei — nenumărate piese, 
dispozitive și scule dintre cele 
mai complexe. Cum în dotarea 
unității avem și utilaje achizi
ționate din import, am trecut 
la asimilarea și recondiționarea 
reperelor necesare reparării a- 
cestor agregate. Rezultat al ac
țiunilor întreprinse de întreg 
colectivul nostru in această di
recție, am eliminat din progra
mele de aprovizionare pe acest 
an un număr însemnat de piese 
și subansamble, unele destul de 
costisitoare".

O preocupare situată, de ase
menea, permanent în primul 
plan al muncii sondorilor din 
cadrul Schelei de producție gaze 
naturale Mediaș, o constituie 
perfecționarea calificării cadre
lor, ridicarea continuă a nive
lului lor de pregătire. Lucru 
care a condus nu numai la in
tervenții prompte și de calitate 
tot mai ridicată, dar și Ia sta
bilizarea forței de muncă, la 
închegarea colectivelor brigăzilor 
și sudarea lor. proces foarte im
portant pentru bunul mers a! 
activității și sporirea produc
ției de gaze naturale — obiec
tivul muncii susținute a tuturor 
sondorilor schelei din Mediaș.

A APARUT NR. 5 (123) AL SUPLIMENTULUI 
LITERAR-ARTISTIC AL

Din cuprins: ft Amplu gru
paj de Însemnări sl poezii pri
lejuite de aniversarea zilei de 
naștere și împlinirea a peste 
50 de ani de activitate revo
luționară a tovarășului Nieolae 
Ceausescu ft Avanpremieră la 
„Studioul tinărului muzician"
• „Biografia unor opere de 
referință în viziunea autori
lor", rubrică in spațiul căreia 
se poate citi continuarea in
terviului cu Nieolae Breban în 
legătură cu romanul acestuia 
„In absența stăpînilor" ft Ati
tudini, dezbateri, controverse.
• Cîtă viată, atîta literatură

SCÎNTEII TINERETULUI
• La rubrica „Distingem 
voce" sint publicate poezii ale 
actorului Florin Căllnescu ft 
„Un lucru mărunt șl nebun 
numit iubire" este titlul prozei 
lui George Cușnarencu a- 
părută la ..Biblioteca de pro
ză scurtă" • Cristian Țopes- 
cu este invitatul rubricii „Douâ 
coloane pentru dv“ ft Cenaclu 
prin corespondentă. " ’ 
zente. de asemenea, 
Călătorii subiective, 
aproximative. Fără
Tabela de marcaj ft Istoria ro
mânilor în izvoare narative.

Sînt t>re- 
rubricile:

Memorii 
machiaj,

pregătirea mașinilor și tractoarelor
In unitățile S.M.A. din jude

țul Iași se acționează in ritm 
susținut pentru punerea la 
punct a utilajelor de mecanizare 
în perspectiva viitoarelor lucrări 
din cimp. Astfel, la S.M.A. Bel
cești, unde a intrat în tradiție 
ca activitatea tuturor să fie la 
inălțime, după ce încă din 
toamnă arăturile s-au încheiat 
intr-o perioadă record, mecani
zatorii nu și-au încetinit activi
tatea. In ateliere se lucrează 
intens la repararea tractoarelor 
și mașinilor agricole, punin- 
du-se în poziția de „start" 192 
de tractoare, 8 mașini pentru 
administrat îngrășăminte natu
rale, 21 de mașini pentru admi
nistrat îngrășăminte chimice. 45 
grape cu discuri, 26 de combina- 
toare, 47 de semănători pentru 
culturi prăsitoare, 48 cultiva
toare. în cele două ateliere flu
xul tehnologic a fost reorgani
zat in funcție de livrările de 
energie electrică de la sistemul 
național, prin care se ocolesc 
orele de virf ale consumului. 
„Prin întreaga activitate a sec
țiilor de mecanizare, ne spune 
directorul stațiunii, inginer Flo
rin Rudnic, acordăm o deosebi
tă importanță recuperării și re- 
condiționării unui volum cit mai 
mare de subansamble si piese. 
Comparativ cu aceeași perioadă 
a ahuiui trecut volumul recon- 
diționărilor este mai mare CU 
10 la sută. De asemenea, trac
toarele și mașinile agricole ne
cesare primei perioade a cam
paniei de primăvară — grapele 
cu discuri, mașinile de adminis
trat îngrășăminte naturale, cul-

»
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Temelie de casă
(Urmare din pag. I)

Acum, la început de an. An
samblul artistic al Uniunii Ti
neretului Comunist „inaugu
rează" o nouă activitate care 
se alătură, în mod firesc, celor
lalte manifestări cultural-artis- 
tice ale prestigioaselor sale for
mații : corul de cameră „Prelu
diu", grupul de teatru „Eveni
ment", ansamblul folcloric „Cu
nuna Carpaților" și „Izvor", ce
naclul literar-artistic „Conflu
ențe" etc. Este vorba de „Stu
dioul tinărului muzician", un 
ciclu de concerte-lecții de mu
zică cultă, puse sub egida Uniu
nii Tineretului Comunist, a Con
siliului Culturii si Educației So
cialiste și, respectiv a Ansam
blului artistic al U.T.C. și Fi
larmonicii „George Enescu**.

Prin constituirea „Studioului 
tinărului muzician", ca activita
te în cadrul cenaclului literar- 
artistic al C.C. al U.T.C. se ur
mărește, în primul rînd, atra
gerea tinerilor muzicieni (inter- 
preți, compozitori, muzicologi 
etc.) la activitatea cultural-ar- 
tistică integrată Festivalului 
național „Cintarea României" 
și, evident, promovarea valori
lor autentice din rîndul genera
ției tinere de muzicieni.

Concertele programate în 
această stagiune la Ateneul 
Român se vor constitui în ma
nifestări muzicale de educație 
multilaterală a tinerilor : mun
citori, elevi, studenți din Capi
tală și. nu numai, prin contac
tul nemijlocit cu valorile mu
zicii culte românești și univer
sale.

Totodată, prin crearea „Stu
dioului tinărului muzician" se 
intenționează realizarea unei 
mai strînse legături între tine
rii creatori și Interpreți cu cele
lalte categorii de tineri din ca
drul aceleiași generații, prin- 
tr-un sistem organizat de con- 
certe-lecții. concursuri si fes
tivaluri, la care să aibă acces 
tineri interpreți laureați ai unor 
prestigioase concursuri muzica
le pe plan intern și interna
țional.

Prezentarea, în fața publicu
lui, a unor lucrări muzicale cu 
un profund caracter patriotic și 
revoluționar, precum și aborda
rea unor repertorii cu un înalt 
conținut educativ vor fi princi
palele obiective ale activității 
care va debuta, marți 31 ianua
rie 1984, ora 19,00, Ia Ateneul 
Român, în primul concert co
mentat de muzicologul Radu 
Ghedu.

Manifestarea artistică inaugu
rală va reuni în substanțiale re
citaluri instrumentale patru 
dintre tiherii interpreți, de 
certă valoare națională și cu 
numeroase premii internaționa
le. I-am numi pe : Mihaela 
Martin (Vioară). Dan Atanasiu 
(pian). Marin Cazacii (violon
cel) și Steluța Radu (pian). In 
program lucrări de: Enescu, 
Haydn, Mozart. Schubert. Di- 
mitrescu, Liszt, Cassado etc.

Dacă vom mai adăuga la a- 
cestea și citeva ginduri de viitor 
privind suitele de manifestări 
muzicale ale „Studioului" cum 
ar fi : invitarea unor interpreți 
și formații instrumentale din 
țară, o pagină specială, după 
fiecare Concert, în Suplimentul 
literar-artistic al ziarului „Scin- 
teia tineretului", prezenta ca
relor de înregistrări ale Radio- 
televiziunii Române la concerte 
etc. — vom putea să urăm, de 
pe acum, succes noii forme de 
activitate promovate de Ansam
blul artistic al Uniunii Tinere
tului Comunist.

tivatoarelc și combinatoarele — 
sint gata de intrat în brazdă**.

Și la S.M.A. Pașcani, valoarea 
pieselor recondiționate pentru 
tractoare și mașini agricole a 
•crescut cu 25 la sută, ridieîndu-se 
la peste 2,5 milioane lei. O echi
pă specializată din cadrul uni
tății. formată din cei mai buni 
mecanizatori se ocupă direct de 
această problemă. Numai la 
tractoare se realizează peste 20 
de repere. începind din 1982 aici 
s-a renunțat în totalitate la 
procurarea brăzdarelor pentru 
pluguri. Necesarul se asigură 
folosind foile de arcuri casate 
de la vagoanele reparate la 
întreprinderea mecanică de ma
terial rulant din Pașcani. Astfel 
numai anul trecut peste 6 mii de 
astfel de brăzdare au ieșit din 
miinile destoinice ale mecaniza
torilor de aici.

„Nu am ajuns ușor la aceste 
rezultate, ne mărturisește direc
torul unității, ing. Viorel Bu- 
reieac. Au existat și momente 
în care ne-am îndoit de posibili
tățile acestea. Mai ales în ce 
privește cunoștințele profesio
nale și experiența oamenilor am 
avut multe de făcut. Cum însă 
nimic nu te poate opri să înveți, 
să capeți experiență, am făcut 
toate acestea eu gindul pentru 
mai binele unității și agricultu
rii ieșene. Printre cei mai buni 
se numără acum strungarii Con
stantin Platon și Constantin 
Jumra. sudorul Vasile Pelin, 
mecanicii Vasile Mândrie, Ion 
Vierșan și Neculai Juba".

Calitatea superioară și efi
ciența sporită la repararea utila
jelor întilnite in secțiile pentru 
mecanizarea agriculturii din 
Pașcani și Belcești constituie 
pentru toți mecanizatorii ieșeni 
un exemplu în mobilizarea for
țelor existente pentru a pregăti 
cu temeinicie lucrările din cimp 
ale acestui an agi-icol in vederea 
obținerii unor recolte record.

CĂTĂLIN BORDEI ANII

(fără irigații, in zona a treia 
de fertilitate, au depășit pla
nul cu toată seceta anului 
trecut), pe lingă ingrășăto- 
ria de tineret bovin (moder
nă și perfect rentabilă), toa
te zic aduc bani. Bani buni 
și bani cinstiți, agonisiți prin 
muncă. Unii rideau astă vară 
că făcuse și-o făbricuță de 
suc. „Asta-i mai lipsea lui 
Mitruț Care-i povestea cu 
sucul, nea Mitruț ? „Sim
plă. Veniseră înapoi in co
mună citeva fetișcane. Lu
craseră prin comerț, prin in
dustria alimentară. Fete 
bune, harnice, uteciste. Cu ce 
să le opresc eu zic, să nu-și 
ia zborul iar. Și-am achizi
ționat o instalație simplă de 
făcut sucuri din fructe. Cele 
cinci fete au realizat anul 
trecut o producție de un mi
lion și jumătate de lei. Vi se 
pare puțin ?".

La Șutești e o iarnă blaji
nă. Plantațiile de vii își tră
iesc secreta alchimie a coar
dei întru rodul viitor. Oame
nii trebăluiesc pe la zooteh
nie, pe la sectoarele anexe. 
La un pahar de vin se mai 
face și ..politică" in sens 
moromețian. Mai una, mat 
alta. Despică firul in patru. 
Și uite așa îmi vine și mie 
să-l intreb pe Mitruț. ce-am 
mai întrebat și pe alții : cum 
e cu tinerii? Chestia cu fete
le de la suc mi-a plăcut. Ei?!

— zic. Nn prea le dă inima 
ghes să rămină la (ară. Nu 
prea le dă și totuși le dă — 
zice Nieolae Mitruț. Nu le dă 
atunci cind satul nu le oferă 
nimic, cind ciștigă prost, 
cind nu-i bagă nimeni în 
seamă. Ia să le asiguri un 
venit ca lumea, să le dai de 
lucru și nu mai pleacă. De 
la mine, de la Șutești, nu 
pleacă. Cei care-s muncitori 
la Drăgășani sint zilnic Și 
țărani la mine. Se duc la fa
brică peste deal, pe jos, iar la 
întoarcere rămin la vie, la 
grădină, unde e nevoie. 
„Cum H ajuți Păi uite, ii 
ajut de exemplu să-și facă și 
ei casă. Casă ? am tresărit 
eu. Da. Sint tineri care nu-s 
membri cooperatori. Și totuși 
vor să lucreze la noi. in coo
perativă Conform regulilor 
cooperatiste (asta să n-o 
scrii), n-am voie să le dau 
loc de casă. Noi le dăm și ră
min in vatra satului și-s oa
meni de nădejde, de viitor. 
Uite numai în ultima vreme 
și-au pus temelie de casă Ion 
Gogonețu, Teodor Cosoabă, 
Ion Mălăescu. Și cine și-a 
pus temelie de casă nu mai 
pleacă.

Temelie de casă. Al naibii 
de frumos sună vorbele as
tea. iar sensul lor, mai adine 
decit s-ar părea, are in struc
tura ființei noastre acoperi
re in aur.

țit, au imputat, iar in 
lui Mitruț au apărut 
zeci de diplome, de medalii, 
de ordine și mă intreb 
unde-o să le mai pună in 
viitor, fiindcă la Șutești, 
competiția recoltei e in pli
nă desfășurare. Mitruț — se 
spune — e omul care scoate 
bani din piatră seacă pentru 
cooperatorii lui și împreună 
cu ei. Cum ? In timp ce unii 
așteaptă totul mură in gură, 
el și-a pus mintea și oamenii 
la treabă și au dublat și tri
plat și înzecit averea ob
ștească și averea fiecărui 
gospodar in parte, fiindcă 
dacă-i bogat ceapeul, bogați 
sint și oamenii. Sigur că aici 
nu se stă cu comisia de lă
murire la poartă pentru a 
ieși nu știu ce cuconiță la 
muncă. Oamenii ies la treabă 
fără invitații speciale. Iarna 
altoiesc vite (au cea mai 
mare școală de vițe din 
zonă), împletesc coșuri pen
tru R.F.G., Olanda și S.U.A., 
construiesc ambalaje pentru 
fructe, fac nasturi (da, nas
turi !) și pungi de plastic 
pentru comerț, fabrică dopuri 
pentru sticle și te miri ce 
alte drăcovenii i-au mai tre
cut prin cap lui Mitruț. Toa
te însă, pe lingă vie (cele 
mai mari producții din ju
deț), pe lingă griu și porumb

biroul 
citeva

Din nou
ROMEO SANDVLESCU

La cererea zecilor de mii de tineri și la invitația comitetelor 
județene Argeș și Dolj ale U.T.C.

SERBĂRILE
SCÎNTEII TINERETULUI

Organizate de C.C. al U.T.C. în colaborare cu Redacția

chibzuință
resurselor

NICOLAE MILITARU
de tineret a Radioteleviziunii Române, „Serbările Scînteii ti
neretului” se vor desfășura cu începere de la 1 februarie 
1984 după următorul program :

ÎN SECTORUL CASNIC: 0 CERINȚĂ STRINGENTĂ 
REDUCEREA CONSUMURILOR ENERGETICE

TINERI Șl TINERE!
Asigurarea energiei electrice

necesare bunei desfășurări
a activității productive solicita
din partea fiecăruia
spirit gospodăresc și
in utilizarea tuturor

dintre noi

de consum electric

CINEMA
UN PETIC DE CER — Scala 9 ; 

11,15; 13,30; 15,45; 18; 20 Victoria 
9,30; 11,30- 13,30: 18; 18: 20 Excel
sior 9; 11,15; 16; 18,15: 20,15; Mo
dern 9; 11,15; 13,30: 15.45; 18: 20.

PROGRAM DE DESENE ANI
MATE — Doina 9: 11; 13; 17,30

CĂRUȚA CU MERE — Doina 
15,15; 19,30

DRAGOSTE ȘI REVOLUȚIE — 
Union 9,30; 11,30; 13,30; 15,45; 18; 
20; Lira 15,30; 17,30; 19,30.

FRUCTE DE PĂDURE — Buzești

15,30; 17,30- 19,30
MIEZUL FIERBINTE AL PIINII 

— Giulești 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 
20- Cosmos 9,30; 11,30; 13,30; 15,30; 
17.30: 19,30

DE DRAGUL TAU, ANCA —
Viitorul 15,30; 17,30; 19,30 

POVESTEA CĂLĂTORIILOR —
Munca 15,30; 17,30; 19,30

NU POT SĂ-ȚI SPUN ADIO —
Central 9; 11,15; 13,30- 15,45; 18; 20

CINTECE DE ROUĂ — Timpuri
Noi 9; 11- 13,15; 15,30; 17,45; 20

GARĂ PENTRU DOI — Capitol 
9; 11.45; 14,30; 17,15; 19,45; Volga 
9; 11,45; 14,30; 17,15; 20; Gloria 9- 
14,15- 17: 19,45

CANCAN FRENETIC — Drumul
Sării 15,30: 17.30; 19,30

ÎNDRĂGOSTIT LA PROPRIA 
DORINȚA — Popular 15,30; 17,30; 
19.30

FĂRĂ PANICĂ, VA ROG —
Tomis 9; 11,15; 13,30: 15,45; 18; 20

CAPTURAȚI-! LA BARIERA —
Flacăra 15; 17- 19

ULZANA, CĂPETENIA APAȘI
LOR — Progresul 16; 18; 20

SALAMANDRA — Patria 9;
11,15: 13.30: 15,43; 18; 20.15: Bucu
rești 8.45- 11; 13,13; 15,45; 18: 20.15 
Favorit 8: 12; 14; 16; 18- 20; Me
lodia 9; 11,15: 13,30; 15,43- 18: 20

RĂZBOIUL STELELOR — Lu
ceafărul 8,45; 11,30; 14,15; 1*7;  19,30

STRADA HANOVRA — Festival 
9: 11,15: 13,30; 15,45: 18; 20,15; Fe
roviar 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18 ;

februarie - CURTEA DE ARGEȘ 
februarie — PITEȘTI - Sala sporturilor 
februarie - CIMPULUNG MUSCEL 
februarie — CRAIOVA - Sala sporturilor 
februarie - CALAFAT 
februarie — BAILEȘTI

Biletele pot fi procurate prin organizațiile U.T.C. din în
treprinderi, școli și instituții, cit și de la casele de bilete ale 
sâlildr de spectacole.

Flamura 8,13: 12; 14; 16; 18; 20
DESPĂRȚIRE TEMPORARA —

Grivita 12,30; 16; 19,30
CAPCANA NEOBIȘNUITA —

Dacia 9; 11,15- 13,30: 13,45; 18; 20 
O AFACERE MURDARA — Fe

rentari 15,30; 17,30; 19.30 Cotroceni 
15; 17,15; 19,30

CAMIONUL DE CURSA LUNGA
— Pacea 15,30; 17,30; 19,30

AFACEREA PIGOT — Floreasca 
8: 10: 14; 16; 18; 20; Aurora 9 ; 
11,15: 13,30- 15.45; 18: 20

LANȚUL AMINTIRILOR — Arta 
B: 12: 13,30: 19

NAUFRAGIUL — Miorița 9; 
11,15: 13,30; 15,45; 18; 20; Cultural 
9; 11,15; 13,30; 15,43; 13- 20

20,00 Telejurnal (partial color). 
• Actualitatea în economie. 20,20 
Orizont tehnico-stiințific. 20,40 Ba
letul din cutia cu scule (color). 
20,50 Film românesc în serial (co
lor). Ecranizări după opere litera
re: „Dincolo de pod“. Adaptare 
după romanul ,,Mara“ de loan 
Slavici. Producție a Casei de fil- 
m$ Unu. Episodul 1. 21,25 Curier 
cetățenesc. 21,35 Muzică în inter
pretări celebre (color). 21,50 Tele
jurnal (partial color). 21,00 Inchi-



PREȘEDINTELE NICOLAE CEAUSESCU -
’ . * • 

personalitate proeminentă a epocii contemporane, 
luptător neobosit pentru triumful idealurilor 

nobile de pace, colaborare

• ÎN LIBERIA s-a desfășu
rat un seminar internațional 
consacrat problemelor dezvol
tării regiunilor rurale din unele 
țări africane. Specialiștii din 
Gambia, Ghana, Camerun. Libe
ria, Nigeria și din alte țări au 
făcut un schimb de experiență 
în domeniul agriculturii, rele
vind că, țn pofida unor progrese 
obținute în dezvoltarea zonelor 
rurale, prin electrificare, con
strucție de drumuri și aducțiuni 
de apă, sint necesare în conti
nuare mari eforturi pentru dez
voltarea regiunilor agricole din 
țările reprezentate la reuniune.

bona și în alte 14 localități din 
țară. în sprijinul unor revendi
cări economice. Agenția Reuter 
consemnează că majoritatea lo
zincilor demonstranților purtau 
inscripția „Muncă și pline".
• PRODUCȚIA MONDIALA 

DE CEREALE a scăzut in 1983 
cu 5 la sută față de recolta 
anului anterior, cind s-au recol
tat in total 1 619 milioane tone, 
se arată in ultimul buletin edi
tat de Organizația Națiunilor 
Unite pentru Alimentație și 
Agricultură (F.A.O.). Această 
situație se explică in primul 
rind prin scăderea producției 
mondiale de porumb, soia și 
sorg. Se apreciază că pentru 
Africa — unde seceta afectează 
peste 20 de state — va fi ne
voie de un ajutor de 1,6 milioa
ne tone cereale.

• POLITIA DIN ORAȘUL 
SICILIAN CASERTA a organi
zat o vastă operațiune contra 
Mafiei. Au fost arestate 48 de 
persoane și s-a capturat o mare 
cantitate de arme, muniții, bani 
și droguri. Simultan, poliția a 
organizat descinderi la Napoli, 
unde trei membri ai Mafiei au 
fost arestați pentru trafic de 
droguri.

înaltul prestigiu, stima deosebită și prețuirea de care 
se bucură România socialistă, președintele Nicolae 
Ceaușescu, pe toate meridianele își găsesc expresia in 
ample relatări ale presei de peste hotare consacrate îm
plinirii a peste 50 de ani de activitate revoluționară, ani
versării zilei de naștere a conducătorului partidului și 
statului. Mijloacele de informare in masă din diferite țări 
ale lumii pun in lumină personalitatea șa proeminentă 
de patriot și revoluționar înflăcărat, militant de frunte 
al mișcării muncitorești, luptător neobosit pentru triumful 
idealurilor nobile de pace, colaborare și progres social.

Iși găsesc, in continuare, o iargă reflectare in presa de 
peste hotare vibrantele îndemnuri, demersurile și iniția
tivele de răsunet mondial ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu de salvgardare a păcii și viitorului omenirii, 
pentru oprirea amplasării și dezvoltării de noi rachete 
nucleare, pentru trecerea la distrugerea celor existente, 
pentru o Europă fără nici un fel de arme nucleare.

Informînd despre cuvîntarea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
rostită cu prilejul aniversării 
zilei de naștere și a împlinirii a 
peste 50 de ani de activitate 
revoluționară, agenția CHINA 
NOUĂ subliniază că șeful statu
lui român a chemat la încetarea 
cursei înarmărilor, la oprirea 
amplasării rachetelor americane 
și contramăsurilor anunțate de 
Uniunea Sovietică. Este eviden
țiată opinia președintelui Nicolae 
Ceaușescu potrivit căreia Confe
rința de la Stockholm a prile
juit anumite contacte si a creat 
unele premise pentru a se ac
ționa în direcția depășirii situa
ției grele care s-a creat. Refe- 
rindu-se la cursa înarmărilor, 
amplasarea rachetelor americane 
cu rază- medie de acțiune și 
realizarea contramăsurilor anun
țate de Uniunea Sovietică, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu — 
se spune în relatare — a atras 
atenția că, de fapt, situația con
tinuă să se Înrăutățească și să 
crească pericolul unui război 
nuclear. De aceea — a spus 
șeful statului român — pro
blema fundamentală continuă 
să fie aceea a încetării cursei 
înarmărilor, subliniind că este 
necesar să se ajungă din nou la 
reluarea tratativelor pentru a 
se trece la înlăturarea completă 
a rachetelor eu rază medie de 
acțiune, a celorlalte arme nu
cleare. pentru realizarea, prin 
măsuri reale de dezarmare, a 
unei Europe fără arme- nucleare.

Ziarul „NODON SINMUN", 
organul central al Partidului 
Muncii din Coreea, a publicat 
amplul articol „România în plin 
progres". Ziarul evocă îndelun
gata activitate revoluționară a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
funcțiile de înaltă răspundere pe 
care le-a îndeplinit în condu
cerea organizației de tineret și a 
Partidului Comunist Român, 
subliniind. în continuare, pro
fundele transformări pe care 
„România le-a cunoscut în pe
rioada de după Congresul al 
IX-lea. de cînd la conducerea 
partidului și. apoi, a statului a 
fost ales tovarășul Nicolae 
Ceaușescu". Sint trecute în re
vistă marile realizări ale Româ
niei socialiste in dezvoltarea și 
modernizarea economiei, perfec
ționarea vieții sociale. înflorirea 
științei, culturii si Invătămînțu- 
lui, creșterea nivelului de trai 
al oamenilor muncii.

Mentionînd prezența activă în 
viata internațională a României 
socialiste, articolul relevă că sînt 
bine cunoscute inițiativele si

Capriciile vremii pe glob
WASHINGTON 29 

(Agerpres). — Pu
ternice rafale de 
vint, inregistrate in 
California, atingind 
pînă Ia 160 km pe 
oră, au provocat 
moartea a trei per
soane și distrugerea 
a zeci de locuințe, 
informează agenția 
Associated Press.

CAIRO 29 (Ager
pres). — Din cauza 

furtunii puternice 
care bintuie in zona 
coastei africane a 
Mării Mediterane, 
portul Alexandria 
este închis de trei 
zile. Un număr de 
14 nave maritime de 
mare tonaj nu pot 
pătrunde în port, iar 
altele, care au termi
nat operațiunile de 
descărcare și încărca
re sint blocate in

eforturile partidului si guvernu
lui pentru pace Si securitate în 
Europa. Ziarul subliniază faptul 
că succesele dobîndite de po
porul român in edificarea ope
rei de făurire a societății so
cialiste multilateral dezvoltate 
sint legate direct de numele to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
conducător stimat si înconjurat 
cu dragoste si încredere de în
tregul popor român.

în ultima parte a articolului, 
consacrată relațiilor de priete
nie dintre popoarele coreean și 
român, este reliefat rolul hotă- 
ritor al tovarășilor Nicolae

Ample relatări 

și comentarii în presa 

din diferite țări ale lumii

Ceaușescu și Kim Ir Sen, care, 
prin frecventele întâlniri și con
vorbiri de la București și Phe
nian, au dat o orientare rodnica 
și dinamică colaborării româno- 
coreene.

Cotidianul japonez „MAINI- 
CHI DAILY NEWS" dedică un 
amplu articol președintelui 
României, relevind pe larg acti
vitatea multilaterală desfășurată 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu 
pentru instaurarea păcii în lume, 
înfăptuirea dezarmării, în pri
mul rind a dezarmării nucleare, 
reglementarea pe cale politică a 
conflictelor. Ziarul scrie : „în 
mod repetat, președintele Nicolae 
Ceaușescu a exprimat clar ne
cesitatea ca situația politică 
internațională și deciziile luate 
de guverne in legătură cu 
aceasta să fie aduse la cunoș
tința popoarelor, întrucît in 
primul rind popoarele sint ace
lea care vor simți efectul lor".

De asemenea, evidențiind în
țelepciunea cu care președintele 
Nicolae Ceaușescu analizează și 
abordează marile probleme in
ternaționale. se arată : „Sub 
conducerea sa România este 
foarte activă în viața politică 
internațională. în stabilirea unei 
noi ordini, luptind pentru de
zarmare. securitate și cooperare 
în Europa, pentru rezolvarea 
conflictelor pe calea dialogului 
politic, pentru creșterea rolului 
O.N.U. și al altor organizații 
internaționale". „O trăsătură 
distinctă a activității internațio
nale a președintelui Ceaușescu

Alexandria de fur
tună.

WELLINGTON 29 
(Agerpres). — Asu
pra regiunilor sudice 
ale Noii Zeelande 
s-au abătut ploi to
rențiale neobișnuit 
de prelungite. Ploi
le au provocat inun
dații, multe localități 
rurale fiind izolate 
de lumea exterioară.

și progres
— subliniază ziarul menționai — 
este spiritul de dreptate, echi
tate și umanism. Acesta se re- , 
flectă în poziția adootăță de 
România in legătură cu arma- ; 
mentul nuclear din Europa. în 
scrisorile adresate personal lui 
Ronald Reagan și lui Iuri * * 
Andropov prin care cere celor 
două superputeri să inclteie un 
acord privind oprirea amplasării ' 
noilor arme".

„Mainichi Daily News" tine 
de asemenea să adauge: „Nicolae ■ 
Ceaușescu a accentuat, in repe
tate rinduri. că libertatea indi- ■ 
viduală nu poate exista fără ' 
libertatea națională. Aceasta se 
regăsește și in apelul pentru 
pace și cooperare între toate 
statele, indiferent de sistemul ■ 
politic, mărime ori putere, apel 
care cistigă tot mai multi susți
nători in rindul popoarelor lu
mii, în special al națiunilor lu
mii a treia".

„România — Ceaușescu — 
Pace". Sub acest titlu. TELE
VIZIUNEA IORDANIANĂ a 
prezentat o emisiune omagială 
dedicată României. Au fost 
prezentate principiile politicii 
externe promovate de România 
socialistă, subliniindu-se contri
buția conducătorului partidului 
Si statului nostru, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, la solutio
narea marilor probleme ale 
lumii contemporane; Au fost 
redate extrase din cuvîntărilț 
președintelui României. în care 
este subliniată poziția țării noas
tre în principalele probleme 
internaționale actuale. în legăr 
tură cu situația din Orientul 
Mijlociu.

In articolul publicat de coti
dianul „DIARIO DE NOTICÎAS" 
din Lisabona, președintele 
Nicolae Ceaușescu este caracte
rizat „apărătorul valorilor na
ționale românești, materializate 
îndeosebi în ideile de unitate și 
independență". Articolul evi
dențiază inițiativele președinte
lui României pentru instaurarea 
unui climat de pace și coope
rare în Europa și in lume, sub
liniind în mod deosebit demer
surile țării noastre pentru , re
luarea negocierilor sovieto-ame- 
ricane de la Geneva si apelul 
adresat de șeful statului român 
conducătorilor Uniunii Sovietice 
și Statelor Unite la depășirea 
fără întîrziere a impasului din 
care ar putea rezulta o situație 
mult mai gravă. Se menționea
ză că la Conferința de la Stock
holm România a insistat ca ne
gocierile de la Geneva să fie 
reluate și să se ajungă la un 
acord menit să asigure oprirea 
instalării de noi rachete cu rază 
medie de acțiune, reducerea și 
distrugerea celor deia instalate, 
pînă la eliberarea Europei de 
toate armele nucleare, propuneri 
românești al „căror echilibru si 
realism este indiscutabil si recu
noscut".

„Nu există îndoială că pacea 
și conviețuirea pașnică sînt 
aspirații care. în numele pre
zentului și mai ales al viitoru*  
lui popoarelor din toată lumea 
și. in principal, al celor eu
ropene. care simt deasupra lor 
sabia lui Damocles, tot mai 
periculoasă și mai dezechili
brată, nu pot fi ignorate" — 
scrie ziarul menționat.

• ÎN LOCALITATEA HAL- 
LOUSIEH din sudul Libanu
lui (teritoriu ocupat de Is
rael) au continuat, pentru â. 
șaptea zi consecutiv, acțiunile 
de protest față de practicile re-, 
presive ale militarilor, israelieni 
împotriva populației satelor dins 
această parte a țării, transmite 
agenția M.E.N., citind postul de 
radio Beirut. :

Sursa citată precizează că de
monstranților din Hallousieh li. 
s-au alăturat numeroși locuitori 
ai satelor învecinate. ‘

CONFERINȚA DE LA STOCKHOLM 

Poziția României, 
concepția și considerentele 

președintelui Nicolae Ceaușescu, 
propunerile privind măsuri de încredere 

și securitate și pentru dezarmare 
- DOCUMENT DE LUCRU AL CONFERINȚEI

STOCKHOLM. — Trimisul A- 
gerpres, Victor Martalogu, 
transmite : Poziția României, 
concepția și considerentele pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, 
propunerile privind măsuri de 
încredere și securitate și pen
tru- dezarmare, prezentate la 
Conferința de la Stockholm, au 
fost introduse de delegația ro
mână, in ședință plenară, sub 
forma unui document de lucru. 
In acest fel, propunerile și idei
le românești devin parte a an
samblului de propuneri care vor 
face obiectul negocierilor la 
conferință.

în concepția României, măsu
rile ce vor fi adoptate în pri
ma fază a conferinței trebuie să 
deschidă calea trecerii. într-o 
etapă ulterioară, la acorduri 
Concrete. In acest spirit. Româ
nia a prezentat într-o manieră 
unitară și coerentă măsurile 
care pot contribui la creșterea 
încrederii și securități: pe conti
nent și, în. același timp, pot crea 
condiții pentru măsuri mai sub
stanțiale in viitor : notificarea 
prealabilă a manevrelor și miș
cărilor militare de anvergură, 
limitarea și restrîngerea unor 
activități militare de anvergură, 
rare, au loc în anumite zone 
sensibile, nedislocarea de noi 
trupe și neamplasarea de noi 
baze militare pe teritoriul altor 
state, încurajarea și sprijinirea 
creării de zone ale colaborării 
pașnice și bunei vecinătăți, fără 
arme nucleare, în diferite părți 
ale Europei, stabilirea unui sis
tem de informare reciprocă în 
probleme legate de securitatea 
statelor, încheierea unui tratat 
general-european de nerecurgere 
la forță și la amenințarea cu 
forța, înghețarea cheltuielilor 
militare ale statelor participan
te la conferință la nivelul anu
lui 1984.

România consideră că toate 
Ideile și propunerile prezentate 
în forul de la Stockholm, intre 
«are și cele românești, trebuie 
să fie analizate cu atenție, cu 
responsabilitate, într-un spirit 
constructiv și realist, iar nego
cierea măsurilor de creștere a 
încrederii și securității să fie

Acțiuni și luări de poziție 
împotriva escaladării cursei înarmărilor

BONN 29 (Agerpres). — în mai 
multe orașe . vest-germane au 
continuat demonstrațiile de pro
test față de instalarea de rache
te cu rază medie de acțiune în 
R.F.G-, pentru o Europă lipsită 
de arme nucleare. în fața bazei 
militare americane de Ia Mut
langen — unde potrivit hotărî- 
rii N.A.T.O., din decembrie 1979, 
au fost instalate primele rache
te „t’ershing-2" — a avut lob o 
mare demonstrație a militanți- 
lor pentru pace. Participanții la 
acțiunea de protest au blocat 
intrările în această bază, scan- 
dînd lozinci antirăzboinice și 
prohunțindu-se pentru o lume a 
păcii, fără arme nucleare. Poli- 

concepută intr-o manieră gra- 
dttală, in etape incepind eu 
ceea ce este mai urgent Si folo
sind progresele realizate ea 
punct de pornire și bază pen
tru noi acțiuni și măsuri.

Acționind in acest fel. confe
rința poate îndeplini un rol deo
sebit de important, atit prin 
măsurile concrete pe care le va 
adopta, cit și prin contribuția 
pe care trebuie să o aducă la re
ducerea tensiunii din viața in
ternațională, la reluarea politicii 
de pace, dezarmare, destindere, 
colaborare în Europa si în 
întreaga lume.

PE SCURTU.R.S.S. : Imagine din Donețk, 
important centru minier din 
sud-estul Ucrainei. Un spațiu 
de 20 000 de hectare, mai 
mult de jumătate din terito
riul orașului, este ocupat de 
grădini și parcuri, ceea ce 
reprezintă 270 de metri pă- 
trați de spații veni pe cap d» 

locuitor

tia a operat arestări, transmit 
agențiile U.P.I. și E.F.E.

VIENA 29 (Agerpres). — La 
Salzburg s-a încheiat Conferin
ța națională a partizanilor păcii 
din Austria. Delegații au dez
bătut probleme legate de sar
cinile luptătorilor pentru pace, 
împotriva pericolului unui 
război nuclear in condițiile ac
tuale legate de începerea . am
plasării de noi rachete nucleate 
pe continentul european.

WASHINGTON 29 (Agerpres) 
— La Washington s-au încheiat 
lucrările Conferinței anuale a 
uneia din cele mai importante 
organizații antirăzboinice ameri
cane „Medicii în lupta pentru 
răspundere socială".

Alegeri generale 

in Ecuador
QUITO 29 (Agerpres) — 

Duminică in Ecuador s-au 
desfășurat alegeri gene
rale. Peste 3,7 milioane cetă
țeni au fost înscriși pe listele 
electorale pentru a-i alege 
pe președintele și vicepre
ședintele tării, precum și pe 
deputății în Congresul Na
țional. primarii și alti repre
zentanți ai organelor locale 
ale nuferii de stat. Dacă nici 
unul dintre candidați! la 
funcția supremă nu va în
truni majoritatea necesară a 
sufragiilor va fi organizat un 
al doilea scrutin prezidențial 
care ar urma să se desfă
șoare la 6 mai.

Noul președinte ecuadorian 
va prelua funcția Ia 10 au
gust.

• ÎNTR-UN MESAJ ADRE
SAT NAȚIUNII, președintele 
Bolivlei, Hernan Siles Zuazo, 
a făcut un apel populației să-și 
întărească vigilența și să apere 
ferm procesul de transformări 
democratice inițiat în țară — 
transmite agenția Taniug. El a 
precizat că cercuri politice opo
ziționiste din țară încearcă să 
oprească procesul democratic in 
curs de desfășurare în Bolivia.

• LUCRĂRILE CONGRESU
LUI AL XII-LEA AL P.C. DIN 
SRI LANKA s-au încheiat du
minică. Congresul a adoptat re
zoluții in problemele politicii 
interne și internaționale și a 
ales noile organe de conducere 
ale partidului.

• PREȘEDINTELE CONSI
LIULUI MILITAR SUPREM AL 
NIGERIEI, generalul Mo
hammed Buhari, a propus con
vocarea de urgență a unei 
reuniuni a Organizației Unită
ții Africane consacrate găsirii 
unei soluții drepte și durabile 
problemei Ciadului. După cum a 
anunțat ministru! nigerian al 
afacerilor externe, Ibrahim 
Gambari, propunerea a fost for
mulată intr-un mesaj adresat de 
Mohammed Buhari, președinte
lui in exercițiu al O.U.A.. Men- 
giștu Haile Mariam, președin
tele Consiliului Militar Adminis
trativ Provizoriu al Etiopiei, în 
care își exprimă îngrijorarea in 
legătură cu situația ce prevalea
ză in prezent în Ciad.
• COMUNICATUL COMUN 

dat publicității la încheierea 
convorbirilor dintre președinte
le Republicii Togoleze, Gnas
singbe Eyadema, și președintele 
Guineei, Ahmed Sekou Toure,

Pentru reglementarea prin mijloace pașnice, 
politice a situației conflictuale 

din America Centrală
DECLARAȚIA NOULUI MINISTRU AL RELAȚIILOR EXTERNE 

AL ARGENTINEI
ROMA 29 (Agerpres). — Gu

vernul argentinian promovează 
o politică de nealiniere, de dez
voltare a raporturilor cu toate 
statele, vizind in special ■ ex
tinderea raporturilor de colabo
rare și cooperare cu statele la- 
tino-americane, a declarat la 
Roma, intr-un interviu acordat 
agenției I.P.S., noul ministru al 
relațiilor externe al Argentinei, 
Dante Caputo.

Abordind problema crizei din

AGENDĂ DIPLOMATICĂ
• Președintele Algeriei, Chadli 

Bendjedid. a primit un mesaj 
din partea șefului statului sirian 
Hafez AI Assad, referitor la 
promovarea relațiilor dintre cele 
două țări și la situația din lumea 
arabă, a anunțat postul de radio 
nigerian. Prezentarea mesajului 
a fost prilejuită de vizita efec
tuată la Alger de Abdel Halim 
Khaddam vicepremier si minis
tru de externe al Siriei. • Re
gele Hussein al Iordaniei l-a 
primit la Amman pe trimisul 

purtate în capitala togoleză, 
relevă că cele două părți au 
manifestat o identitate de ve
deri, printre altele, asupra pro
blemelor Namibiei și Ciadului 
și a situației' din Orientul Mij
lociu. Cei doi președinți s-au 
pronunțat pentru inițierea de 
acțiuni la nivel internațional 
destinate să pună sub control 
actuala criză economică mon
dială. Totodată, a fost exprima
tă hotărîrea părților de a derpu- 
ne eforturi pentru consolidarea 
Comunității economice a state
lor vest-afiricane.

• REFERINDU-SE LA 
DATE CITATE DE B.I.R.D., 
ziarul „The Washington 
Post" relevă că datoriile țări
lor in curs de dezvoltare față 
de țările occidentale dezvol
tate au crescut in anul 1983 
cu 110 miliarde dolari. Pen
tru a acoperi dobînzile pe 
creditele obținute anterior, 
țările în curs de dezvoltare 
au trebuit să cheltuiască cu 
21 miliarde dolari mai mult 
decît valoarea globală a cre
ditelor noi.

• MII DE OAMENI AI 
MUNCII PORTUGHEZI au par
ticipat la demonstrații la Lisa- 

America Centrală, el a declarat 
ca Argentina a cerut să facă 
parte din „Grupul de la Conta- 
dora" — jalcătuit din Columbia, 
Mexic, Panama și Venezuela — 
pentru a putea aduce un aport 
concret la reglementarea prin 
mijloace pașnice, nrin tratative 
politice a situației din această 
zonă. „Argentina condamnă în 
mod ferm orice amestec străin 
în problemele regiunii centro- 
americane", a spus în încheiere 
Dante Caputo.

special al președintelui S.U.A. In 
Orientul Mijlociu. Donald Rums
feld. aflat intr-o nouă misiune 
în regiune. Anterior, emisarul 
american a conferit la Beirut cu 
președintele Libanului. Amin 
Gemayel. • Wu Xueqian, con
silier de stat și minLstrul afa
cerilor externe al R.P. Chineze, 
a avut la Beijing convorbiri cu 
ministrul de externe al Fin
landei, Paavo Vayrynen. A- 
genția China No-uă informează 
că părțile au constatat evoluția 
pozitivă a raporturilor dintre 
cele două tari și existența unor 
premise favorabile pentru extin
derea acestora în viitor. • Can
celarul R.F. Germania. Helmut 
Kohl și-a încheiat vizita de 
cinci zile în Israel. La Tel 
Aviv, șeful guvernului vest-ger- 
man a avut convorbiri cu pre
mierul Yitzhak Shamir, și alte 
oficialități israeliene. referitoare, 
în special, la actuala situație din 
Orientul Mijlociu.

Tînâra generație spune un
NU HOTĂRÎT armelor nucleare!

Puternică mobilizare a tineretului
din nordul Europei

In țările din nordul continentului european ti- 
năra generație desfășoară o aipplâ activitate 
împotriva escaladării cursei înarmărilor nu
cleare, pentru dezarmare și pace. Un rol deose
bit de important in organizarea acțiunilor pen
tru pace îl joacă organizațiile de tineret din 
aceste țări. Pentru ca eficiența activității tine
rei generații din regiunea septentrională a Eu
ropei in direcția creării unui climat pașnic pe 
planeta noastră să crească, organizațiile amin
tite și-au propus să acorde atenția cuvenită 
educării tineretului in spiritul bunei înțelegeri 
între popoare, antrenării sale in acțiuni diverse 
al căror obiectiv il reprezintă determinarea 
factorilor de răspundere să întreprindă măsuri 
concrete pentru eliminarea pericolului declan
șării unui război distrugător pe Terra. Ele or
ganizează ample demonstrații antirăzboinice, se- 
minarii ce au drept temă problema apărării pă
cii, inițiază campanii de stringere de semnă
turi pe petiții, ce se înaintează autorităților, in 
care se cere să sc pună capăt cursei inarmări- 
lor, să se treacă cit mai urgent la măsuri con
crete de dezarmare. Tinerii, din țările nordice,

„ÎNTÎLNIREA

se pronunță, de asemenea, pentru transforma
rea localităților in care trăiesc in zone cienu- 
clearizate. Un bun prilej pentrn o amplă mo
bilizare a tinerei generații din Scandinavia ta 
mari manifestări in favoarea dezarmării și păcii 
il constituie Anul Internațional al Tineretului, 
care se va desfășura sub generoasa deviză,: 
„Participare, Dezvoltare, Pace". Un rol deosebit 
de însemnat îl vor avea, in 1985, acțiunile al : 
căror obiectiv va fi lupta împotriva competiției 
iraționale a înarmărilor, pentru apărarea păcii, i 
In vederea marcării acestui eveniment ații de 
important pentru iinăra generație a planetei, ti
nerii din țările nordice și-au propus să participe > 
la acțiuni care să depășească cadrul strict na
țional. Astfel, sint prevăzute activități la nivel 
regional, intre care se evidențiază in mod spe
cial cele ce sprijină eforturile îndreptate 
in direcția creării unei zone denuclearizaic in 
nordul Europei. Tinerii scandinavi și-au propus - 
să participe și la manifestările împotriva răz
boiului organizate de mișcările pentru pace ale 
tineretului din alte țări ale vechiului continent.

PĂCII — ’83“

FINLANDA

CAMPANIE LA NIVEL NAȚIONAL

Pentru denuclearizarea
nordului

în Norvegia au avut Ioc am
ple acțiuni de masă împotriva 
escaladării cursei înarmărilor 
nucleare, ,1a care a participat 
un mare număr de tineri. între 
acestea, o amploare deosebită 
au cunoscut-o „Marșul păcii 
’83“ și „Săptămîna națională de 
acțiuni pentru dezarmare". La 
„Marșul păcii ’83“ au luat parte 
mii de norvegieni de diferite 
convingeri politice, femei, ti
neri și' copii. Acțiunea a fost 
organizată din. inițiativa a 14 
organizații ale militanților t>en- 
tru pace și dezarmare. După 
parcurgerea a circa 500 de ki
lometri, acest marș s-a încheiat 
Ia Trondheim printr-un mare

Europei
miting al partizanilor păcii. în 
cadrul mitingului vorbitorii au 
subliniat importanța activiză
rii luptei pentru dezarmare nu
cleară, pentru crearea unei zone 
denuclearizatb în nordul Euro
pei. „Săptămîna națională de 
acțiuni pentru dezarmare" a 
avut Ioc sub deviza „întregul 
popor norvegian este împotriva 
armelor nucleare". în cadrul 
acestei manifestări în care tine
rii au jucat, de asemenea, un 
rol deosebit de activ —, iniția
tă de mișcarea de .masă „Nu — 
armelor nucleare !“, au avut loc 
mitinguri, demonstrații, dezba
teri și seminarii consacrate 
problemelor dezarmării.

UN TINERESC 
.POD AL PĂCII *

Un mare număr de tineri 
și copii suedezi au ținut să 
ia parte la impresionanta 
acțiune pentru pace și dez
armare desfășurată la Stock
holm, care a culminat cu 
formarea unui „pod al păcii" 
pe o distanță de 7 kilometri 
între ambasadele Statelor 
Unite și Uniunii Sovietice. 
Totalul participanților s-a 
ridicat, conform estimărilor 
autorităților, la circa 70 000 — 
80 000. Deosebit de sugestive 
pentru năzuința tinerei ge
nerații de a se pune capăt 
amenințătoarei curse a înar- 
mănllor, pentru a se evita 
izbucnirea unui război in 
care tinerii ar fi chemați să 
dea cel mai greu tribut de 
singe, au fost lozincile și 
machetele (in fotografie) 
purtate de tineri și copii ce 
au fost nrezenți la această 
manifestație.

. Un ecou deosebit în țările 
nordice l-a avut „întilnirea 
păcii — ’83". La această mani
festare, desfășurată sub deviza 
,,Nu amplasării de noi rachete 
nucleare cu rază medie de ac
țiune pe teritoriul Europei occi
dentale !“, în orașul danez Sil
keborg — centrul administrativ 
al Peninsulei Jutlanda —, au 
participat tineri militanți pen
tru pace din Danemarca, Nor
vegia, Finlanda și Suedia. La 
acest forum al tineretului din 
nordul continentului european 
au luat, de asemenea, parte re
prezentanți ai mișcărilor anti

războinice din S.U.A., Mărea 
Britanie, R.F.G. și Italia. Pe 
traseele parcurse spre localita
tea daneză Silkeborg, militanții 
pentru pace din Finlanda, Nor
vegia și Suedia au organizat 
demonstrații și manifestații in 
sprijinul intensificării mișcării 
antirăzboinice, pentru unirea 
eforturilor din Peninsula Scan
dinavă în lupta pentru dezar
mare, pentru transformarea 
Europei de nord intr-o zonă 
denuclearizată. Luînd cuvîntul 
la mitingul care a avut loc cu 
prilejul inaugurării „întîlnirii 
păcii — ’83", Leo Kolls, repre

zentantul autorităților orâșe-, 
nești din Silkeborg.1 a arătat câi 
această intilnire a tineretului;; 
marchează extinderea colabora-: 
rii mișcărilor pentru pace din; 
țările nordice. Manifestarea s-âț 

■Încheiat printr-un mare miting., 
Participanții au adoptat un apel' 
in rare se subliniază necesita- ț 
tea apărării păcii și a înfăptui- : 
yii dezarmării. în context, ei 
au cerut să nu se admită am- 
plasarea de noi rachete nuclea
re cu rază medie de acțiune in 
Europa. în. document se subli- 
niazâ, de asemenea; necesitatea 
creării unei zone denuclearizato i 
în nordul Europei.

Tinerii finlandezi au fost prezenți în mare număr la una 
' ; din cele mai mari manifestații pentru pace (în imaginea de 

'mai sus) care a avut loc. la Helsinki, capitala Finlandei, 
împotriva suprainarmării nucleare a planetei. Demonstrația 
face parte din vasta campanie la nivel național împotriva 
amplasării noilor rachete nucleare cu rază medie de acțiune 
in Europa, împotriva proliferării fără limite a arsenalelor 
nucleare. în cadrul mitingului desfășurat la încheierea 
acestei manifestații, reprezentanții organizațiilor de tineret, 
sindicale, de femei, ai cultelor religioase au condamnat spi
rala deosebit de ridicată a cheltuielilor pentru înarmări, evi
dențiind, totodată, că omenirea plătește „luxul" creării de 
arme tot mai costisitoare și mai distrugătoare prin menți
nerea și chiar extinderea flagelului foametei și mizeriei. 
Umanitatea continuă să fie, de asemenea, grav afectată de 
analfabetism și șomaj. Cei prezenți la demonstrația din ca
pitala finlandeză, ra dealtfel toți participanții La vasta 
campanie pentru pace din Finlanda, au lansat un apel for
țelor progresiste ale lumii pentru unirea eforturilor în scopul 
opririi la timp a unei catastrofe la nivelul întregului glob.
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